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EonzMeráíás,
Elvégeztetett a magyar politikusok 

meghallgatása, most a konzideráiás 
következik.

A magyar nép türelemmel és illen­
dőség-tudással várja e fontolgatás vé­
get és eredményét, abban bízván, hoav 
a most következendő napok valóság­
gal csak a latolgatásnak, a meggon­
dolásnak, a gondolatok gyűjtésének a 
napjai lesznek.
„ÍNem akarjuk zavarni a konszide- 

rácziónak gondokkal terhes óráit. 
Csak éppen [egy momentumot szeret­
nénk kirekeszteni a megfontolás gon­
dolatköréből. A magyarországi és az 
osztrák nemzetiségek követeléseinek a 
rémét.

Ha valóság lenne e követelések fan- 
tazmája:

Akkor el kellene törölni a haívan- 
hét-tizenkettőt, mert hiszen attól kel­
lene tartani, hogy kiegyezést követel­
nek majd a csehek, az olaszok, a tó­
tok, a szepesi németek, a szászok, az 
oláhok, a szerbek, a horvátok.

Aknor nem szabadna magyar ki­
rályivá koronázni a magyar királyt, 
mert attól kellene tartani, hogv külön 
koronázást és külön hitlevelet köve

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

tiségi mohóság éppen csak a katonai 
térre ?

ügy látjuk, a nemzetiségek eddig 
=e paviíikálták magukat se Magyar- 
országgal, se Ausztriával, eddig se 
állottak azon az alapon, a melyen 
Magyarország állott, követelt, vágyért 
el sikereket.

Mi okunk lenne feltételezni azt, 
hogy mihelyt katonai kérdésekről van 
szó, rögtön megváltozna mindez? Mi 
okunk lehetne?

Egynéhány évvel ezelőtt az 
akkori közös külügyminiszter azt az 
ajánlatot tette egv magvar politikus­
nak, hogy he kell választatni a ma­
gyar képviselőházba vagy kétszáz 
nemzetiségi képviselőt s * úgy kell 
megtörni a magyarok akaratosságát.
A magyar képviselő méltatlankodva 
utasította vissza ezt az ocsmány aján-

mm*
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1 latoi
ki tudja, él-e még s hatalmon 

van-e még az az akkori külügymi­
niszter. Abból, hogy a nemzetiségek 
egyszerre — legalább újságpapíron 

felvonulnak a magyar nemzet kö­
vetelései ellen, úgy látjuk, él még az 
akkori nagy ur.

El és istentelenül rosszul gondol­
kodik.

X égé van a régi jó időknek, ami­
kor — ha felizgatták őket — a nem 
zetiségek megelégedtek a magyarnak 
a rontásával.

Ma nagyon mások a viszonyok.
A német, ha felizgatják, ma is szí­

vesen bánija a magyart, de egyúttal 
• alldeutsch a szive mélyén.
A cseh, a tót, ha felizgatják, ma is 

szívesen bántja a magyart, de egyút­
tal a muszka czárhoz szit.

A szerb, az oláli agitáczióval ma 
is kapható ellenünk, az igaz, de fel­telnek majd a csehek az olaszok a ,7 ^,enunK- 32 W M- 

tótok, a lengyelek, ’a 'szäszok. ’az ‘Ifi“;11./“ ™".nem eIíftótok, a lengyelek, a szászok, 
oláhok, a szerbek, a horvátok.

Akkor rögtön meg kellene szüntetni 
Magyarországnak a nem közös ügyek­
ben való önállóságát és függetlensé­
gét, mert attól kellene tartani, hogy 
külön önállóságot és függetlenséget 
követelnek majd a csehek, az olaszok, 
a tolok, a lengyelek, a szepesi néme­
tek, a szászok, az oláhok, a szerbek, 
a horvátok.

Akkor meg kellene szüntetni a ma­
gyar nyelvnek állami nyelv erejét.

Akkor ki kellene törölni ez or­
szágnak még a nevéből is a »magyar« 
szót.

Miért korlátozná magát a nemze-

gili ki a magyarok romlása; az egyik 
azonfelül Nagy-Szerbiára, a másik 
Nagy-Oláhországra is gondol.

A nemzetiségek felvonulnak elle­
nünk talán, de nem a dinasztia vé­
delmére, liánéin azért, hogy a nagy 
verekedés zavarosában a maguk cen- 
trifugális álmai érdekében is halász- 
szanak valamit.

Nv. zavartassák hát a konzideráiás 
magas gondja a nemzetiségek feliz­
gatásának a lármájával. A ki jó em­
bere a dinasztiának, ne akarja azt a 
nemzetiségekkel megvédetni a ma­
gyar ellen.

© Almádiban Kossuth Lajos 
leplezték le a tegnapi napon.

Hogy igazán szép-e a szobor, a hogy 
a lapok Írják, vagy el van-e hibázva, mint 
a legtöbb nyilvános szobrunk, hogy kife­
jezi-e méltóan Kossuth egyéniségét: azt 
most nem keresem. Van egy nagy szem­
pont, a mely mellett ez csak másodrangu 
fontossággal bírhat. Valamint az is, hogy 
milyen volt a külső czeremónia. Impozáns 
volt-e az ünnepély, megjelentek-e a le­
leplezésen az ország nagyjai, képviseltette- 
e magát a kormány ? — mint a hogy el- 
küldütle képviselőjét nehány nap előtt 
Bari fára az Erzsébet királyné szobrának 
leleplezéséhez.

Mindezek mellékes dolgok ama nagy 
ténynek fontosságához képest, hogy 
Kossuth Lajosnak egymás után állítják fel 
a szobrait az. ország külömbözö jelenték- 
keny és jelentéktelen városaiban. Ez egv 
nagy tény. Cselekedet, mely önmagáért be­
szél. Ismérve az időnek, melyet tekintetbe 
kell vennie annak, a ki korunkat meg- 
akarja érteni.

*
Almádi egy kis fürdőtelep a Balaton 

partján. Mindössze néhány esztendő előtt 
keletkezett. Nem túlságos sok ember lá­
togatja. Azok a kik felkeresik, nem a <raz- 
dagok osztályából valók, a kik a drága 
szórakozásokat szeretik. A vidékbeliek, kü­
lönösen a veszprémiek járnak ide, s a 
fővárosból a müveit középosztálynak tag­
jai, kiknek szerényebbek az igényei, s ol­
csón akarnak magoknak üdülést szerezni 
a páratlan szépségű Balaton partján.

Lz újon felemelkedett fürdőhelyet 
Kossuth szelleméhez semmi különös vo­
natkozás se köti. Kossuth alkalmasint 
nem is járt élű alakjában c helyen, vagv 
ha járt is, valami nagyobb cselekmény 
emlékezete nem fűződik ott jártához. A

zakra, vagy ezrekre menne is azok száma 
ebben az országban, akkor is csak ter­
mészetes lenne és érthető ez a kegyelet:

i Be a nemzetek nem mindig háiádato- 
sak, sőt ritkán azok. Pusztán hálából nem 
gyakran szoktak szobrokat emelni a nagy- 
jaiknak. Rendesen más czéljok is van 
vele. Szükségük van azoknak az erények­
nek az istápolására, melyeket szobrokkal 
halálnak meg. Az ünfentartási ösztön viszi----------- - Ili uuraiiíuiatl UbZlUIl VISZI
őket reá, dicsőíteni az elhunyt Miltiáde-
seket, hogy azok szobrai ne hagyják ny u- 
godni a jövő Themistokleseit.

A magyar meg épen nem túlságosan 
hálás természetű. Egy népnek sincs annvi 
hőse és nemzeti vér!ampa, mint nekünk. 
S egynek sincs kevesebb szobra.

Ha Kossutli-tal mégis kivételt tesz a 
magyar s állítja sorba tiszteletére a szob­
rokat, abban én nem csupán a hála cse­
lekedetet látom. Hanem azt, hogv ez a 
nemzet mélyen érzi, miszerint néki szük­
sége van egy másik Kossuthra s férfiakra, 
a kik Kossuth szellemében járjanak.

Boldog reménynyel tölt el ez a tudat.
A magyar érzi a maga erejét. Tuda­

tára ébredt tehetségeinek, feladatának, hi­
vatásának. Szűknek találja a keretet, mely 
között nemzeti élete folyik. Nagyobbra 
n<*z, mint a minők a napi életnek kenyér­
ért folyó viaskodásai. Vezér után epeked, 
a ki irányt adjon a szárnyalásának, ki­
tűzze a czélt s elkalauzolja e czél felé. 
Vezér után eped, a minő Kossuth Lajos 
vala.

tán odaáll a kidőltek helyébe, s foly tovább 
a küzdelem a nyomorúságos életért.

Mondják azt is, amazok már túl vannak 
minden bajon, minden veszedelmen, minden 
nyomorúságon. De érezzük, hogy elvesztet­
ték az életüket, kínosan, keservesen, sira'- 
masan — elvesztettek mindenüket.

Irtózat elpusztulni igy. Százezrek szeme-
izepén, s nincslüktető

Az Egyetértés uiczáia

kicsi hely úgy örökíti meg Kossuth emlé­
kezetét, mint a kihez minden magyarnak 
egyformán köze van, mint a ki édes 
mindnyájunké, az egész nemzetnek cl nem 
enyésző hírű hérosza. Es ez a felfogás 
az, a mely egy nagy cselekedettel fölér.

Mas nagyoknak — még a legnagyob 
baknak is — ott szokták emelni emlékje­
leket, a hol jártak, tartózkodtak, s végbe­
vitték nagy cselekedeteiket. Születésük, 
haláluk, vagy állandó lakásuk helyén, 
azonfelül legföljebb az ország fővárosában. 
Mug boldogult Erzsébet királynénak is, — 
a kinél rajongókban pedig fejedelmi nőt a 
magyar sohase szeretett — még neki is csak 
oly helyeken diszlenek szobrai, a hol sze­
mélyesen járt, a hol emlékezetét szemé­
lyes látása utján tartotta fel a kegyelet.

Kossuth Lajosnak ellenben országszerte 
emelik a szobrokat. Ott is, a hol sohase 
járt. Ott is, a hol sohase látták az embe­
rek, annál kevésbe pedig az a generáczió 
mely felállította emlékét.

A magyar nemzet nem fejezheti ki 
méltókép háláját Kossuth Lajos iránt. Ha 
minden városban, minden nagyobbacska 
helyen ott diszlenéuek is a szobrai, s szá-

Tözkafaszfráfa
a város közepén.

Fekete éjszakán, komor emberek csoportba 
verődnek és szörnyülküdve mondják; „Hogy 
ilyen is történhetik? Két nehéz kezével sújt 
reánk az isten !“ ...

Szerencsétlenség volt. Megrázó, megren­
dítő, szörnyűséges. Egy emberöltő óta pár­
ját nem láttuk.

De uramisten, olyan törékeny az ember, 
olyan pusztuló a vagyon- Megárad egy folyó 
és milliók pusztulnak cl vagyonban, százak 
vesztik életüket s évekre nyomor és sze­
génység, pusztulás és betegség költözik a 
vidékre . .. Megindul a föld a lábunk alatt, 
i e.-zket és szakadozik, a kit anyánknak mon­
dottunk. S nem marad kü kövön, nem ma­
iad város és nem marad élet. . . Tűzhányó 
pusztítása, háború, forradalom .. . mennyire 
rcttcnetescLu a. hatásában és pusztításában, 
mint a mai szerencsétlenség . ..

Igen. Keressük a vigasztaló momentumo­
dat, amikor írunk a katasztrófáról, amely 
mogdermeszL a vérünket. S nincs más, ami 
megnyugtatna csak az a. tudat, hogy gyön­
gék vagyunk mi emberek és pusztulok. Le­
zuhan egy szerencsétlenség, s eltemet egy 
sort a munkás, életrevaló, erős fajból. A 
többi nézi siránkozva, gyászosan — de az-

udaszoruit a tömegbe.

A siralom estéjén.
— Az Egyetértés eredeti tárczája —

Könyes szemmel bámulok magam elé a 
papirosra. Még a fülembe sikolt a gőzsip, 
hallom a halálugrásra készülők észbe tépő, 
irtózatos sikoltását, a sötét éjszakában olt 
lobog előttem pokoli tűzben egy négyeme­
letes ház, amelynek az ablakai olyan üre­
sen tátonganak, mint a csontkoponya szun-
üregei. Mi történt? Csak az idegeink resz-!^6^111 irtózatos, ti az emberek 
kelése felel erre a kérdésre. Valarn’ két­
ségbeesett, tompa, letargikus fájdalom.
Nem iátok egyebet, mint azok<R az 
asszonyokat, akik gyermekükkel a karjukon, 
a rémülettől megkövesedett szemekkel néz­
nék a harmadik és negyedik emeletiül a 
mélységbe. Az

bb

vuiTóleánynyal., uki
A cziun-inus s a -uerhctlen fájdalom, az 
emberi elet szörnyű tragédiája s a léha, ko­
misz UI-Z.USC az embernek: ez a keret. Maga 
a szn.juix-K ott lobog előttünk. És micsoda 
rettenetes szinjáie.. az!

hemes víziókéin száguldanak át az egyes 
képek a fantáziámul.. Csupa olyan impresz- 
sziú, a melyik üldözni fog az életem álmat­
lan éjszakáin. Kigyullad az óriási bérpalota- 
A vészkiáltás átiut a Kerepesi-ulon. Ezei es 
ezer ember all a kuvelkezö pillanatban az 
áruház előtt. Mindenki tudja hogy a vesze-

a divatos,
csikós ruhás, pmiania-kaiapos gavallérok 
meg az emberiségnek a k.uákákbói kitű­
nnie söpredéke egyformán, szomjas dühhel, 
tajtékzó mohósággal csap neki — a kiraka­
toknak. Mint a kutyák a csont után, vere­
kednek az ezüst dákon, a színes napernyő­
kön. az értékleien semmiségeken Ki hallja 
rit i. segítség kiállast? Ki gondol a men-

1 ál tára, a város 
segítség sehol . .

.. . Legélénkebb volt az élet a Kerepesi- 
uíon az este, a mikor beköszöntött a ka­
tasztrófa. Egy igazi nagyvárosi palotában, a 
mely magas és szembeötlő, a hol élet lük­
tet és frisseség, a hol ezerck fordulnak meg. 
a hol kereskedés van és forgalom, — tűz 
ütött ki az este. A Párisi Áruház palotájá' 
ban. X alahol a kapu alatt, vagy a pinezé- 
ben, vagy egyebütt, — ki tudná a borzalom 
első pillanatában, — meggyül egy villamos 
vezeték. S egy perez, egy gondolat csak, 
tűzben áll a ház földszintje . ..

Asszony-blúzok, selymek, ruhák, szőnye- 
ge.x, apróságok lobot vetnek egy szempillan­
tás alatt.

Az uteza népe nevet és nézi kíváncsian: 
mi lesz ebből! A boltban az emberek — 
mi lenne az első gondolatuk: mentem, a 
rin menthető, gátat vetni az apró lángocs­
kának.

De az apró láng, selyemblúzok ki­
csike lángja óriási veszedelemnek lesz a 
csirája. Hamarább, mint elmondanék, gvor- 
sabban, mint leirni lehet —- lángokban áJl 
az egész üzlet. Kívülről ijedten hátrálnak a 
kiváncsiak is, a rosszlelküek is, akik azt hit­
ték, hogy a nagy zavarban valami kis hasz- 
nocskát csíphetnek, s ijedten hátrálnak azok 
is, akik benne vannak a veszedelem kellő 
közepében. Nekik csak befelé van menekülő 
uljok . ..

Dehogy menekülés az. Pusztulás. Vesze­
delem. Halál. Mert ime, a kicsike láng, a 
moly röpül, mint a gondolat, egyszerre izzó 
tűzzel fogja el az egész földszintet, a láng 
heve megrepeszti, széttördeli az első emelet 
ablakait, — egy perez még, s az emelet is 
lángokban áll.

Itt is emberek vannak. Dolgos munkások, 
a kik estefelé járván az idu, rendezkedés- 
hez, pakkoláshoz látnak. Nekik is menekülni 
kell, s velők azoknak is, a kiket alulról fül- 
ku.gvtett a füst és láng.

Menekülnek . . . Hová? Fölfelé. De a láng 
is gyors, a tűz is sebes. Talán hamarább, 
mint ahogy ötven lépcsőt megfut a mene­
külő tiad, szalad előttük a tűzvész. Megint 
pattognak az üvegek, hullanak a cserepek, 
s újra tűzben egy emelet.

A harmadik emeletre, innen a negyedikre 
menekülnek a menekülök. S a tűz nyomuk­
ban Sebesen, gyilkos füstöt kergetve ma°"a 
eluií, perzselő lángot hagyva maga után.

wortulü-k vél tfagyasztó

impressziók o^z- j 
szefolynak valami IcFietetlen tompuMígliu.1 
Elképzelhetlen érzéseket élt végig az. ma lL‘srt-

A fia!1 rablóknál ia undorítóbb csapat nice" 
1 sem takarodott a zsákmányával, márn =

megindult a sulto 
sora.

Egy magas szőke leány volt az első, a ki 
levetette magát a negyedik emeletről. A 
sarokháznak a Klauzál-utcza Feie néző első 
ablakaban jelent meg. A halálfélelem mond 
hatlan izgalmai közt leszaggatta magáról a 
ruhákat. A haja - - a vörös lánguk hátteré­
ből kiemelkedve — olyan volt, mint az ol­
vadó arany. Kiállutt u párkányra. X’alamit 
még haiiaszólt a szobába. Ki .olt ott. 
az isten tudja! Aztán a feje fölé emelte a 
kezét ti tehetetlenül, nehezen levetette magát. 
Az irtózat rémes kiáltása jajdult fel a tö­
megben. A boldogtalan teremtés egészen a 
lal menten zuhant, a meddig már nem ért 
a ponyva. OdaLukott a zsarátnok közé.

S jöttek a többiek. Egy asszony: az 
áruház egyik tulajdonosának a felesége. 
Siófokra akart utazni az urához. A negye­
dik emeleti lakásban csomagolta a koffere-

ugorhatok a ponyvába

éjjel ott állt a Kerepesi-ulon, a Rókus nőd 
s a segítségnyújtásra képtelen, lehetetle­
nül nézett egyre a lángok közé.

— Innen nem 
Hozzák errúbb !

A ponyvát megigazítják. A legény eltűnik 
az ablakból s a következő perezben egy öt­
hat éves fiúcskát húz ki. Beszel neki 
valamit, megcsókolja, aztán kiveti 
az ablakon. Lgycuesou a ponyvába 
Alángok az ablakot nyaldossák körül, de az 
öregebb fm nem mozdul. Nyugodtan nézte, a 
mint a ponyvából kiemelték az ücscsét. 
uatja, hogy lábra áll. Élve marauu Akkor 
aü tel ö is a párkányra. Nagy lendülette 
uubja ki magát az ablakból s egyenesen, 
mint a ezüvek, zuhan ma. A lábára esik. A 
következő pillanatban már maga lep le a 
a ponyváról. Négy-öt lépést tesz, aztán kö­
rülnéz olyan tekintettel, hogy a vér megfagy 
az ereimben, lenire iogy s keservesen zo­
kogni kezd

A palotáuuK negyedik emeleti sarokszobájá­
ból két leaiij tekint ki. Körülöttük egy

-.ep .utat a
Eddig tizenegy vértanúja van ennek a doszkop. A bérház kapuja —

vérpiros színben forgó kaiéi- jutóit a toalettje. Ott fűn , ezer szem elölt,

pusztulásnak. Hogy* hányán szenvedtek ha­
lálos sérülést, a.; még most nem állapítot­
ták meg. A Rókus előtt u fájdalom ekszíá-

nem nyújthatnád ki közié, —
Ü,rV
nak

két kezedet 
a lépcsőház 

hajol-
Ya lám ennyi i azon ott a facies

lang. S az ablakokból emberek

zisában őrjöngő tömeg. Lovasrendőrök szó-1 nippokratica. Irtózatos perezek! A láng pedig 
ritják vissza az anyákat, akik az elveszett1 vad iramban száguld.
gyermeküket keresik, az asszonyokat, akik a 
férjük nevét sikoltják olyan hangon, amelyik 
az idegeinket éles kés gyanánt vágja végig. 
Jobbra-balra ájuldozó asszonyok, czigaret- 
tező katonatisztek, aztán czigarettezö asszo­
nyok, ájuldozó katonatisztek. Egyik em­
bernek a Löny pereg az arczán végig, 
* másik ismeretséget köt valamelyik

ti most következnek ennek az éjszakának 
azok a jelenetei, amik évtizedek múlva is 
megreszkelteiik a szivünket. Megjöttek a 
tűzoltók s odafeszitették az ablakok alá a 
mentöponyvákat. Nyomorúságos szerszám 
valamennyi, a szélessége alig három méter. 
Fönn az emeleten tudják az emberek, hogy 
csak ez az egy útja van « menekülésnek. S

kel. A magas, gyönyörű asszony a cseléd- láng az égé-, palota. Mindenki tudja, hogy 
jévcl együtt állt az ablakpárkányba. Az perczekröi lehel csak szó, mert a tűz becsap 
egymás kezét fogták. A halálveszedelem min-j a szobába. Lzei torok Malija feléjük hogy 
dent ívlcdtctőporczeiben az asszonynak eszébe meneküljenek Érteim.-iienul, valósággal meg-

üvi •••eseüvu lekintcttcl néznék alá A göz- 
Icvskendő vizsugarat oda irányozzák feli jük. 
A leányok kikönyökölnek a párkányon. Az 
egymás nyakat átfogják a fejüket egymásra 
hajtják. Mintha meg keveredtek volna Rette­
netes pillanat 1 Egyszerre az egyik — nagy, 
erős, fekete leány — felugrik, elrántja °az 
ablaktól a másikat és lerántja belülről a 
vasredönyt.

Az irtózat kiáltása bődül el a tömeg kö­
zül. A két leány halálra Ítélte magát.

Kilencz óráig tizenhét ember ugrott az 
emeletről a mentő-ponyvákra. Tizenem- 
meghalt. A ponyva sem volt megfelelő s°a
rémület is gyilkolt. A halálra szántak ke-

gombolta be a blouzeát s szalaggal össze­
kötötte a szoknyája alját. Aztán beszég egy­
máshoz az asszony s a cselédje. Talán ösz­
tökélték egymást. A cseléd meg is mene- 
kül, alig történt baja a rettenetes ugrásban. 
Az asszony a ponyvára esett ugyan, de 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogv 
meghalt. Ő is, a gyermeke is, akit a szive 
alatt tartott.

Más jelenet. A negyedik emelet egyik 
ablakában megjelenik egy tizenhét évesnek 
látszó fin. Alig látszik rajta a rémület. Kiáll 
az ablakba, alánéz a mélységbe s lekiált a
tűzoltóknak;

serves sikoltásai pedig, mint a görög tra­
gédiákban a hős panaszszavát a kórus, a 
töiiiug borzadu jajkiáltása kísérte. Szinte 
éreztem, odaékelve az emberek közé, ho­
gyan dermed a szivem, s hogy őszül lassan 
az egyik szál hajam a másik után.

Éjiéi felé járt az idő. Odukünn a Lcre- 
pesi-ulon már jóformán csak a tűzoltók és 
katonák dolgoznak. A nép megelégelte a 
színjátékot s hazament. Az izgalomtól szinte 
Méltán próbálom még élesztgetni a memó­
riámat. Egyik kép a másikat kergeti. Látom 

vgyik tűzoltót, amikor megégett arczczal, 
összeesve viszik a mentük a Népszínház 
elölt álló kocsijukhoz. Vízzel locsolják, amitől 
eszmélethez kap. A kocsi lépcsőjén ült, fel­
áll s megindul.

— Hová megy? — kiált rá az orvos.
— Ahová a kötelességem szólít I — mondja 

az összeégett felig holt ember. Nincs erő, 
a meiyjyel visszatarthatnák. Megy újra a 
lángok közé, a halálveszedelembe, a hová 
a kötelessége szólítja.

Az emberi nagyság és a nyomorúságnak 
miijén szédítő változatossága! A Lúkus- 
korhazban egymás mellett feküsznek kite­
rítve a hatollak Udabb a sebesültek. Körülöt­
tük reszketve tmongnak az emberek, a hozzá- 
tariuzóikat keresik. A Jób-hirek egyre szapo­
rának. Ötven ember égett benn a házban, 
beszelik. S par lépésnyire attól a borzalmas 
tragédiától, amilyenre Budapest újabb tör­
ténetében példa nincs, a zenés kávéházak­
ban vigan huzza a czigany. Feketeszemü, 
pirosarczu asszonyok fagylaltoznak az apró 
márványasztalkák körül s az aszfalton cse­
vegve, nyüzsögve jár a nép. Hisz oly szép 
az élet, a meleg, vértfagyasztó, illatozó augusz­
tusi éjszakákon 1

Bethlen Oukár,
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EGYETÉRTÉS
Ezernyi ezer ember verődik löm egge ti 

nagyszerűen borzalmas lalvaayra. S nézik 
tehetetlenül a pusztulást és halait. Macs 
már közlekedés, nincs forgalom, kocsik el­
akadnak, villamos nem jár, c-sak nézi min­
denki a rettenetesei, a mi elől nincs szaoa 
dulíi-.

Tüzolii'k is jönnek. Trombitával, vágtatva. 
De ki juthat a tűzhányó katlan közelébe ? 
Senki. Létrákat próbálnak nekiallitam az 
örületescn magas háznak, az első, aki löl- 
mesrv rajta, lezuhan. A kapun próbálnák 
betörni, az első. aki belép, összeesik . . .

Fönn pedig', a szédületes magasban, láng- 
tenger közepén, őrület es kavarodásban, si- 
konsfva szaladgálnak az emberek. A tiiz 
siet. rohanva siet ulánok s már nincs több 
emelet, ahova futva menekülhetnének . . .

Lövik ablaknál is, a másiknál is megjele. 
nik egy egy alak, velötrázoan sikolt es kia­
bál — ki tudná mit mond? Káromkodik, 
vagy imádkozik? Segiíseget kér, vagy at­
kozza a L bvletlon tömegei.?... Akármit 
mond, neki van igaza . ..

A negyedik emelet egy erkélyén verődik 
össze F/.enöL-lms/. ember. Többnyire asszo­
nyok, gyermekek. A sikongásukat. a ki hal­
lotta, sokáig visszatér álmaiban. A végítélet 
sikongása.

Lenn ponyvát feszítenek ki. Messzi a ház­
tól. tíz-!izemül lépésié, mert közel eleven 
embert nem ereszt a forrós ág és Iáiig.

ts iiiii.-! Iülőkké!, trombitával, biztatással, 
kiabaiással nógatják az embereket : ugorjá­
nak le. A ÜÜ,'(«II •s maec-iiui a vc-ze(ici-
mes mélybe. Lgy Inzoltfi - i-len tudja mi­
csoda ördöngö.s-éggj'l jutóit fői magya­
rázza, mutogatja, hogyan kell ugrani. 
Nagy lökéssel, messzire ki, összeguborodva.

Ki tudna akrobata-mutatványokat iám tini 
halálos kínban. S már nyomukban a lane; 
a tüztengfi. fiaiéi itt és halál olt, nine- 
habozni vak) idő. . . .

Az első ugrás. Egv nő veti le magát- 
Messziről, a híz fényében úgy látszik, hogy 
fiatal és -zi p. Kétszer is megfordul a leve­
gőben. I gyrmaimyi irtózíiios sikoly alulról és 
fölülvöii. Azután elterül a kövezz!mi ö ze- 
zuzva. ?T"i.-szh! mérte ki az ugrási.

T»orz;.!o:n az. amiket ezután elmondunk. 
Akinek gyönge az idegzete, tegye félre az 
újságot, s inkább imádkozz«-!; . . .

I\li pedig mondjuk tovább a borzalmassá" 
gokat . . .

1 gy anya kis gyermeké! farija az ölében. 
I.envz, aziilan f• 4 az évre. Majd sikolt egyet 
s k-híiju;a a gyermeki !. Nyomban utána ug­
rik maga is. A ma.-ik jicrezben az égben 
vannak mind a ketten.

Let ki- í -;\gyifnyü;ü leánykák, álöle. 
bk egymást. figyszeiir- ugranak a mélybe. 
Útközben *.« -zakadnak egymástól, újra össze­
verőd :;í gyeuLe ie.-tök. Nagyon üsszetőrh«*!- 
jck egyma-t. Must mái nem faj nekik 
semmi.

Egy erő-, gvönvöiü szőke asszony néz 
le a magasból. Fiatat, ragyog« •. Aranyhaja 
mintha tiiz vöm maga is. O nem dobhatja 
le ejóre gyrur-kéí, aki meg nem látta meg 
a napvilág«- . N o is ingja látni -oha. Mi­
előtt meg-zi:á.-í!ii-l'-ti volna, anyjával együtt ott 
fekszik egv ni--zkaágyoti .1 Hókus-kórházban. 
Eddig srlycmágyon fekíidl.

Fgv kaluimliz/á jef.-nik meg az ablakban 
Dék-xeg, erős, ii.Ua!. Merész szemmel néz 
le a mélysvgb«-. Most leoldja a kardját s 
maga dóit K-iiujiLn. A katona tűzben se 

agy ja el a kardjai. Azután utána ugrik. A
kard eg« ma vad, n katona összezúzó-
dott . .

Öreg. OS isszony jelenik meg egyik ab-
lakban. A kezét jsszekuh•-ólja. liizonyo.
san .rú­d k ozi Aluli-« «1 iiiLene K neki, kiálta­
nák l'ö tl‘o mbitálna !;. hizlr tják. Ö csak
imádkor'Íí. A nagy lénvben látjuk, hogy
egésze i sz a feje. 1 .ialambö -7 és galamb-
tiszta. >e a lüá'ik p M Z ben már nem lát-
juk. Usg/r* esc if.

Egy ti ! «1 * • •i« 11 ■re.szked.iii le az ablak-
ból. A tu>o.iit -R 1«« ír. tiéd akai ja elérni. Még
egy-ki'-t Ív íjé.-nyiru \ tti tőle ; z őrülete.' ma-
giasLíin. ki- közhitt egy lánglc-iiger. A
lábát 11 valdt- Mik a lángok, mint a Ilii ku-
tyűk. V kell iv dúlnia 1 halálos ulbol-
Újra ív Un ■ I vbliC! lüül kutuk . . .

Volk L. . 1 k épen érii-l; le. A halálos ug-
rás vis-sznadt .1 az «1« töket. 1 gy délezeg ifjú
nő, talj -ig lel vfében a ponyva közepére ug-
rótt. Mir- U -cit, né uui volt. Egy íe ifi is
szeren« Fii ugrott. De egy /.erre kiáltozni
kezdett se git -•égért. 1Hnikor már meg volt
mentve s ve hant a veszedelem elöl . . .
Megörült . . .

A többi! « ■ -letörve vittek a szomszéd 
kórházba. Holtan vagy haldokolva. Tizen­
egyén haltak meg azok közül, akik leugrot­
tak a mélybe . ..

Hogy hányán églek benn, borzalom rá- 
gondolni. Ol vemül beszélnek és hatvanról. A 
tűzoltók, akik főn jártak halálos veszedel­
mek közt — négynek a haláláról is szól­
nak az éjjeli óinkban, — rettenetes hireket 
hoznak le a földre. Szenesedeft holtakat 
táttak itt is. ott is. Talán ütvenet is. Talán 
lübbet is .

szakába. F.gy palota volt. a helyén még reg­
gel, mellette égy másik palota, amely ugyan­
csak elpusztult. S a palotákban virágzó 
üzletek, ahol százan keresték kenyerüket 
Elpusztult az üzlet és elpusztultak az embe­
rek, a családfenlavtök. S a palotában vidám 
élet, családok, apák, anyák, gyermekek. Akik 
mind élni akartak és mind elpusztultak . . .

Négy fekete fal es sok halál. Ez a borza­
lom maradványa.

S most olvassak a részleteket. Siralom 
minden sora :

A Szerencsétlenség részletei.
Rettenetes látvány volt az a ma esti tűz­

vész, amely a Ivcrepesi-ut 38. szám alatti 
négyemeletes bérpalotát elhamvasztó!la.

A Kerepesi-utat roppant néptömeg szállta 
meg. Ezer és ezer ember, a rendőrségnek 
valamennyi szabadnapos cs szolgalatban 
levő lendülc, az összes Iliid?«pesten fekvő 
ezredek házi-készenléte, a városi tűz­
oltóság, az önkéntes tűzoltók, a men­
tők, a Rókus-kórház valamennyi dok­
tora esti hét órától lógva talpon vannak, 
bolgárok és a hatóság emberei vállvetve, a 
tűzoltók szinte emberfölötti munkát vegc-zve 
dolgoztak a rettenetes veszedelem elnyomá­
sán. de amit elértek, sajnos nagyon kevés.

A Kerepesi-ut 38. szánni hatalmas bér­
palota teljesen a lángok martaléka lőtt. 
A szomszédos. 40-ik számú ház. a Khuizal- 
ulcza 3. szánni, Dohány utcza 3Ö. számú 
ház el-n emelete és teteje szinten elegeit. A 
Kerepesi-iil 38. számú házzal szemben álló 
Kknizál-vlcza U. számú ház pinczeje is ki­
gyulladt.

Az iszonyatostüzveszedelem einberáldozatot 
is szedett. Éjjeli tizenegy óráig tizenkét, 
hallottat in Össze a rendőrség cs hat 
súlyosan sebesültet.. Átn ez a tizennyolcz 
áldozat csak azok közül való, a kik a láng­
lei igerhen uszu épületből kiugrottak, hog\ 
az életüket megmentsék.

De néhány ember--- köztük több asszony 
— a ház lakói az égő épületben leltek 
halálukat. Részint a füst fojtotta meg őket, 
részint nem mertek a kifeszitett mentő­
ponyvába ugrani s az orvosok véleménye 
szerint egyik-máikat szív szélhü- 
dés érte. mielőtt még az ablakhoz rohanni 
tudlak volna. Mennyien pusztultak hetin, 
e perezig biztosan nem tudja, senki. A 
nagy zűrzavarban senkisem képes meg­
mondani, kik voltak a tűz idején a négy­
emeletes palotában. A ház tulajdonosa nincs 
Budapesten, a házmesternek pedig nyoma 
veszett. Tizenegy órakor se a rendőrség, se 
a vizsgálóbíró nem volt képes niegaihipban;. 
hányán laktak az épületben s kik voltak 
közülük otthon.

Az. esemény színhelye.

A lüz. hat óra negyvenül pere/.kor a Goldber­
ger testvérek tulajdonát képező Párisi Núgy 
A ruház, földszintjén ütött ki. A veszedelmet a 
villamos vezeí'-k rövid zárása okozta.

Az üzte'nek a Kerepesi-ut 38. számú ház két 
uf'-zai frontján a Kereptsi-uün és a Klauzái- 
utezain tizennvolez, hatalmas nagy iivegublakja 
van, a íúMszuiíen is, az e!s«'i erm-ivlen is. Az első 
emelt-ti he! j Légei : zuiban már kot évvel ezelőtt 
olyforműn kibővítették, hogy — hatósági enge- 
déleivel áttörték a szomszédos kerepesi-uti és 
khmzál-utezai két épület tűzfalát s mind a két 
épületnek teljes utczai frontját a l'uüz.U-tiiez c--:i. 
[o'iá!:. Ezenkívül a 38-as számú ház üveggel fe­
dett udvara is az áruház czéljaira szolgált.

Az áruháznak mintegy százötven állandó al- 
kairnazoUja volt, íiatal és idősebb szolgák, keres" 
kedősegédek, leányok, irodai alku mázolták es 
ee. gépész, a ki az üzlet dynamo-gépét kezelte.

Az, áruház villamos világítását tudniillik nem 
a villamos részvénytársaságok szolgáltatták, hanem 
egy dynamo-gép, a melyet a ház pinczéjében ál­
lítottak föl s immár évek óta kifogástalanul mü"

A tiiz kitör.

Este hat óra lélé gyújtották meg az első 
villamos iv-lámpúkat künn az uiczán, 
a kirakatok előtt függőket. A belső 
lámpák még nem égtek. — A segédek 
a földszinten és az emeleten vevőket 
szolgáltak ki. llusz-huszonöl vevő lehetett 
akU r beim. A pinezében husz-huszonket 
set’é'U az ii;onnan «'zkezett boluukat rendezte. 
\z egyik ezég tulajdonosnak, Goldberger 8. 
G.-nek a felesége a leánynevén W inter­
nek hívják, - a Kerepesi-utra nyíló főbe­
járat küszöbén állott.

Valaki hirtelen elkiáitotia: Tűz van! Tűz 
van!

A Kerepe.-i-uti kapubejáró melletti ablak 
belső ajtajának sarka, közvetlenül a villa­
mos vezeték szomszédságában lobot, ve­
tőit .< n láng alig egv másodpere/, alatt 
i égig futott u földszinten.

(loldbergerné rémesen sikoltozott az ura 
után, aki az emeleten volt éppen. A vevők, 
az üzleti alkalmazottak is kiáltoztak. Ketten 
ti fal mentén elhelyezett vízcsapokhoz ro 
hanták, bekapcsolták a tömlőket s vi/sugarat 
bocsájtoltak ‘ a falra. A tömlők azonban 
rövidek voltak, a fecskendők kicsinyek s a 
kísérlet teljesen meddő maradt. A lüz fel 
tartózdathatlanul terjedt tovább s ami az az­
után következő negyed órában történt, azt 
emberi képesség nincs, a mely lefösteni 
tudná.

Az üzlet alkalmazottjai észnélkül futkároz- 
tak. Ölyik az utczára rohant, olyik 
az emeletre rohant föl ijedtében, volt, 
a ki a pinezébe kiáltott le ott 
dolgozó társainak, néhányan Goldber- 
gernét fogták közre, a ki ájultan terült el a 
főbejáró mellett s vitték ki a Róhus-kórház 
előtti térre. Az utcza inobja is ott termett 
hamar, heverte az utczai kirakatokat és ki­
fosztotta. A villamos közlekedés megrekedt 
A Népszínház előtt volt közönség, a mely 
az Éjjeli menedékhelyet, akarta megnézni

hant az égő üzleti helyiség elé. a melyben 
borzalmas gyorsasággal terjedt a tűz 
tova.

Lángtengerben.
Az diliház faportáléja kivül-belfil lángtenger­

ben égett. A lüz sisteregve, ropogva emésztette a 
sok fából készült dísztárgyat, divatárut, háztar­
tási czikket, kina ezüstöt s amint az üvegtár­
gyakba is belekapott, minduntalan ijesztő durro­
gásba tört ki. Alig- tiz perez alatt lángban til­
tott a Kerepesi-uti középső helyiség földszintié, 
emelet je s a két szomszédos ház emeleti 
része. Közben mindinkább besötéledett s az est 
homályban előtörő iángnyelvek tűzbe borítottak 
előbb az első emeleti lakások ablakredönyeit, 
majd a második, harmadik s hihetetlenül rövid 
idő alatt a legfelső, a negyedik emelet felé emel­
kedő füsloszlopokból is vérvörös, izzó lángok 
csaptak ki.

A házban lakók nagy része szerencsére nem 
volt Budapesten. Valami küiönüs véletlen akarta^ 
hogy sokan közülük részint Siófokon nyaralnak, 
részint vasárnapra Siófokra íundnltak, s ma még 
nem voltak otthon.

A kik a házban voltak, a számukat és a kilé 
Kiket egyelőre nem lehetett pontosan megállapí­
tani, csak azt tudni róluk hogy a legtöbben nők 
voltak', u lépcsőházija rohantak, végigro­
hannak u kőlépcsőkön, hogy az utczára ke­
rüljenek'. A kapu alatt rettenetes meglepetés érle 
őkel.

Az a hihetetlenül lelketlen könnyelműség, amely- 
ivei a hatóságok hébe-korba kötelességükről meg­
feledkeznek, elzárta a tüz.halál elöl menekülök 
útját. A különben is nagyon keskenyre <• pitet 
Ic-pu jobbról-batról kirakatokkal volt tele, ame­
lyeket a czéglulajdonosok a kerületi elöljáróság 
engedélyével építettek a falakba. Ezek a kiraka­
tok is lángba borultak s amint a tűz a laalkat- 
részeket szintén rémes gyorsasággal elpusztítottál 
a kitelt tárgyak a főidre borultak, izzó lánggal 
égtek s valósággal eltoriaszolíák a menekülők

és Sajó Sándor rcndőrkapitánynyal egye 
tömben mindig a leginkább veszélyeztetett 
helyeken fáradozott, majd a mentésen, majd 
a rend fenlartásán, nyomban a tűzoltók leié

— Hamar ide a ponyvával! itt valaki 
benrekedhetett. A székeket azért dobta ki, 
hogy észrevegyék I Hamar, hamar !

-— Ugorjon ki! Jöhet! Ne teljen -..hang­
zik fel újra.

A nyitott ablakon ismét megjelenik egy 
nö. Elsikitja magát s a ponyvába hull.

A lángok a harmadik emeletről fulcsapnak 
a negyedik emeletre. A szobákban sötétség 
van. Lenn az utczán őrült kiabálás hangzik 
fel újra.

Ismerősök, rokonok, a Li 1c a lüz hirerc 
siettek oda, jajgatva kiabálják :

— tietmégnek! Denn vaninu«.
Egy hordár, a ki évek óta all már a Fa­

risi Nagy Áruház előtti utezasarkon, könybe­
lábadt szemmel panaszolja:

— A negyedik emeleten egy öreg asszony 
lakik három gyermekével. Biztosan tudom, 
hogy otthon voltak. Sohase mozdullak ki 
hazulról. Rcnnégtek valamennyien. Jaj, Jaj. 
hogy segíthetnék rajtuk.

A negyedik emelet jobb szárnyán ismét 
e~ kinyílik egy ablak. A sűrű íű/ltól nem latja 

senki, hogy ki áll benne. Usak a vészes si
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elöl a kijáratot.

Menekülés a ttizbul.

kongatása, Irataira rémült, visitasa iiallatszik. 
Ilyen aiiikulátlan hangokat nem hallani soha. 
Az ember megborzad.

Valami fehérség röpül ki az ablakon. 
A szél felkapja s viszi tovább. A lángok 
megvilágítják. Női fehérneműnek latszik, ing 
vagy szoknya, amit letépett magárul, aki 
eldobta, hogy észrevegyék s meri a lojt«.i 
füsttől nem mert a szobába visszafordulni 
egyéb holmiért.

Ugorjék ki! - hangzóit fel ujra s 
eg i" fehér tömeg hull «aIn.

A mint leesik, kétfelé válik. Velötrázó si­
koltás hongzik lel minden oldalon. Agy 
gyermeket dobtak le, de előbb dunnába 
pályázták. A gyermek esteben kiesett a 
dunnából. A dunna a ponyvába, buli, a 

vermek a szélére.

Kedd, augusztus 25.
termetű fekete ember, összeszedi magái Szak- 
gatottan, de elég tisztán elmondja, — a mit lennt 
már megirtunk — hogy a tüzet a v.llanu -- Xv?l— 
ték rövid zárása okozhatta.

A házbeliek közül többeket ismer. A második 
emeleten dr. Szén&ssy lakott, aki nincs 
pesten, a harmadik emeleten dr. Ke.vzler 'z'.-.g- 
rnond ügyvéd, aki Siófokon tartózkodik, dr. Lo- 
ross szintén ügyvéd, az udvari lakásban ez\ 
Maim nevű szabó, özvegy Márkusáé, aki a ha­
lottak .között van, ott lakott Goldberger J. IU lS, 
aki a gyermekeivel Siófokon nyaral. A ide?«--^ 
holnap akart ieutazni hozzá, most halva fekszik 
a Rókusbán, l'isler kerepesi-uti divatárus id a 
házban lakik, de szerencséjére szintén Siófokon 
nyaral.

Goldberger az üzletéi 1897-ben alapította. L n 
a helyiségen hívül négy fiók-üzletük van. Az ■ 
let árukészletét félmilló koronára biztositolta eg\ 
o-zlrák biztositó-intézetnél, s most attól tart, i-eg\ 
az intézet a nagy összegre rugó kárt nem 1«. - •- 
képes megfizeint.

A Eökus-kórházban.

— Beszélget és a sebesültekkel. —

A kétségbeesett emberek vale- -asal os- o 
alá fogták a Rókns-kórházat, a hová a ba'.otci' ,«t 
s a sebesülteket vitték. Hogy milyen je'er# 
iálszódtak ie.az ágvak körül, arió; a f
fogalmai nem alkothat. Az. egész, teremben r - Bármin
hallatszott szó. Csak fuldokló, fájdalmas, g4< nátné, az mi
zokogás. Többet ner

Tizenegy óra után kiakasztoltak vii\ -r• A kórházi;.
táblát a kórház kapujára, a melyre l'i.V" zottja is. lén
halottak és a sebesüllek nevét. A tab it«! « volt fenn a :
részre osztották krétával. A sebcsu.tekíiei: s a szabadba. Ne
halottaknak. A kövei néző névsor ■

Sebesültek
3

Négy üres fül meied most fel a sötét éj- ijedten visszafordult. Ezer és ezer ember ro-

Ezen a kapun csak egy asszony jutott a 
szabadba. Fgv rendőr s egy Blau Gyula 
nevű fiatal ember felrohantak a harmadik 
emeletre, meglógták az első asszonyt, a kit 
szembe találtak s futva vitték ki az utczára. 
Az asszony nevet nem «'ikerül! megtudni. 
Idősebb nö volt. Imakönyvet tartóit a kezében, 
a szivére szó. itotta. Ájulton feküdt a folyó­
són. A két bátor ember a Rókus előtti to­
rén letette s ismét be akart hatolni a házba, 
de az égő kapualja őket is megállásra kész­
tette-.

Azok a szerencsétlenek, akik az égő bér­
palotában rekedtek, fel rohantak az emele­
tekre. A legtöbben a negyedik emelet, 
utczai sarok-lakásába szaladtak, ahol a másik 
czégmlajdonosnak Holdhcrger .!. H.-nak a 
felesége — J.öwensiein Bertalannak, az 
erzsébetvárosi kerület i elöljáróság pénz­
tárosának leánya — a c-eledleáiiyaval c~ 
egy takarító asszonynyal nagy takarítást 
végzett.

Az égboltozat mindinkább bebovult. Az 
utczán a teljes számban kivonult tűzoltóság 
tisztára lehetetlenül állóit a veszedelemmel 
-zeniben. A gyizleeskcndőt is fölszerelték, 
a kürtője rémesen búgott, a kéménye füstüt 
okádott, a tömlők nyolez-tiz oldalról is on­
tották a vizsugamkat, az épület lágerén­
ek! i, a párkányzat megolvadt ólom- és 
bádoglapjai egyre hullottak ala. az izzó 
zsarátnok-eső a hirtelen keletkezeti szélben 
ördögi tanezot járt, jobbra-balra repült s a 
tűzoltók semmiről sem tudták megközelí­
teni az égő emelet-sort.

Az első emeleten hirtelen kinyílt egy 
blak. Két nő. indáira ijedt arczczal né­

zett az utczára s visítva segítségért kiálto­
zott. Az embertömeg éktelen orditozással 
viabaita :

— Benn égnek1 Segítsenek rajtuk1 
Ponyvát hozzunk ! \ áljának egy kicsit. 
.Ve ugorjának még.

A tűzoltók egy három méteres ponyvát 
íoztak. Harmincz-negyven ember feszítette 
d s odatartotta a két nö ablaka elé.

— Ugorjának ki! lőj jenek! Bátran 
kiu górni \

Az egyik nö felállt az ablak párkányára, 
így-két perez.ig tétovázott, aztán imára 
kulcsolta a kezét cs — 1 eugiott. Az imént 
meg torkaszakadtábúl ordítozó tömeg elné­
mult. Mindenki visszafojtotta a lélegzetét s 
várta mi lesz. A szerencsétlen nö teste na­
gyot koppnnva a pont vúbn esik. Az em­
berek hirtelen összehajtják, s viszik a mentő 
kocsi felé. Itt a mentők kiemelik a nőt és 
ápolás alá veszik.

Az emberek a ponyvát viszik vissza az 
ablak elé.

A tömeg ismét ordításba tör ki:
— Jöjjön! Jöjjön! Ne féljen! Bátorság!
A második nö is az erkélyre all. Alatta 

és fölötte lángnyelvek nyaldossak a hazat. 
Leugrik ö is. A rákövetkező pillanatbán 
megismétlődik az iménti jelenet. Az embe­
rek irtózatos félelemmel, megható részvéttel 
kiabálják :

r.’l ? Megmenekült ? A ponyvába 
esett ? A 'em esett melléje ?

A mentők átveszik a nőt, egy szegény 
cselédleány volt s viszik a Rókus-kórházba. 
Megmenekült.

Meg félelmetesebb jelenetek következtek.
A tűzoltók emberfeletti erővel a veszede­

lem lokalizálásán fáradoztak, meg azon, hogy 
a szemben álló Rókus-kórházat, a Klauzál- 
utczai és Kerepesi-uti szomszédos házakat 
megmentsék.

Ä tömeg és a rendőrök, valamint a kivo­
nult katonai készenlét tisztjei viszont állan­
dóan azt keresték, nem mutatkozik-e valaki 
az égő házban.

A negyedik emeletről a Klauzál-utczai ol­
dalon hirtelen egy szék röpült le. Pár percz- 
ezel később egy második, harmadik, negye­
dik szék hullott az utczára. Doekelberg 
Fde rendőrfelügyelö, aki a rendőri készen­
léttel elsőnek sietett a veszedelem helyére

Fái« perezeze! később egv férfi ugrik \ 
alá. Felöltözve, de kalap nélkül. Edzett, so­
kat úszó, vagy tornászó ember lehet, meri., 
szabályszerűen ugrik. A ponyva közepébe | 
esik".

V negyedik emeleti sarokablakban vilii- j 
gosság látszik. Emberi alakok Linnék f< < 
bennt. Kinyi lógatják, meg minduntalan uji 5 
becsukják az ablakot. A füst .-zen1 hídja a 
1 üdéjüké*.

\ ponyvát ide viszik. Az emberek kiáltá­
séira egy no kapaszkodik" az. ablaktára. 
Mögötte többen állnak. Segítik, hogy fel- 
álljo.i. vagy taszitják-e, nem lehet hirtelen 
m'-aáilapitv.ni. Végié kiugrik. J í/szei-iizen- 
ötsz.ör megfordul a levegőben, mire a 
ponyváim er. A tűzoltók éppen megindul­
nak, hogy a mentőkhöz vigyek. Valaki oda­
lenn nein tudja megvárni, hogy visszajöj­
jenek alig ugróit le az ei-o asszony, 
utánaveti magul. A kövezetre esett s össze­
törte magát. Syómban maghal1.

Ebből az ablakból hatan ugrót lak ki. A 
félelemtől s az óriási magassági-«I azok is 
clkábultak, a leiket különben súlyosabb sze­
rencsétlenség nem ért. Beszelni egyikük -cin 
tudott s nem leheteti megtudni, liárn an 
rekedlek még heim.

\ lángnyelvek isméi megvilágítják az ab­
lakokat. Két ember fekszik a párkányzatára.
A fejük kilóg az utczára. Hirtelen vissza- 
lianyallanak. Elpusztultak. A mentő-orvosok 
azt mondják, hogy szívszélhiidés erte őket. 
Meghaltak, mielőtt kiugorhattak volna.

Payor Vilma 
Spha Adél 
Policzer Barnát 
Steinlierger Józssf 

Kosbé Emma 
potyáé Gizella 

Giiick Samu

Hatotta c :

Egy ií.-noretlen férfi 
Re chmami Ar *- 
Weinberger ,í zrgit 
Goldberger J. K.-ni 
Hartmann Vile 1 a 
Egy is- oratiafi no 
Gz.. !i.ur/u, t- je a 
Egy ismeret« Bi: r.j 
lóirkua War git 
Weinbürger Janka 
G'jitmann 
Splra SäiÄielne

A láláa kifüggPb'/M e \z v/gn .v ■ t : 
pontra fokozta. Akik téliek tiltó;, >j -. ■ 1
jtís sorban ott lesz üihiuí« a nc\e « . a! 1 - 
nak, ököllel csináltak maguknak iráá a k- 
hogy véget vessenek az irtózatos bizt: yl; 
nak. S unlalan ie.baugzutl a k aká :

— Szenlséges istenem! Ott van 
Érv fiatal leány ájultan rogyott, 

elöl:. A íivére, Politzer Bmnál reve 
névsorban. Bevitték betegen út is a k 

A kaputól jobbra egy kis szcdKibc.ii 
halóit asszony. A lámpa csak lé 
mefrvilágítja a hóit arezokat. olyan 
mintha valanii panoptikumban ma‘orzt 
a roüaneles eslenek vz áidozaAii .

E"v szelíd arczu, szőke apá/rza felver.-! «it

7,e

tg <‘S

1K t; .

égé-:: 
emu i;

Veszedelem a szomszédban

Azok közül, a kik leugrottak, sokan meghaltak. 
Éjfélig tizenegy halott fekszik a Rókus-kórház- 
ban.

A forróság olyan iszonyatos volt, hogy a tűz­
oltók jóidéig még a nagy toló-létrát sem állíthat­
ták fel, mert feltétlenül tüzet fogott volna az is-

Megjelentek az építészek is és jelentik a tűz­
oltóknak és a rendőrségnek, hogy a ház czenient- 
ből emelt, de bádoggal kivert sarok-kunolája- 
meglazult. A lángok aláégették a gerendázalot, s 
télét, hogy leszakad.

Burányi vezérőrnagy-térparancsnok, nyomban 
kiadja az utasítást a fellüzült szuronynyal őrt 
álló legénységnek, a 86, 69, 44 és 32, gyalogez­
red házi készenlétnek, hogy szorilsák vissza a 
tömeget. A nép szú nélkül engedelmeskedik.

fíudnav Béla főkapitány is végig jelen van. 
Tiz óra felé jelenti neki a tüzoitó-főparancsnoki 
hogy a lángoktól annyira átizzolt a szomszédos’ 
Kerepesi-ut 40 számú ház tetőzete, hogy a tűz­
oltóság nem tesz képes a házat megmenteni. A 
hírre az Orient szálloda lakói is sietve kimene- 
Icédnek a házból, a boltosok, kávésok kimentik a 
legértékesebb dolgaikat s a Népszinház-utczába 
sietnek át. Ott várjak rémes félelemmel az elkö­
vetkezendőket.

A tulajdonos elbeszélése
Goldberger 8. G., a ezég egyik tulajdonosa* 

a mint a tűzoltók megkezdték a munkájukat, a 
sógora lakására sietett a kerepesi-ut 64. számú 
házba.

Tudósítónk itt az éj folyamán fölkereste.
A felesége, akit a segédek ájultan vittek ki az 

üzletből, a pamlagon fekszik. Az idegen hangok 
hallatára felugrik.

— Hol van a sógornőm!? Mondják meg az 
Istenért? Meghalt, ugy-e?! —• kiabálja sírva. — 
Mondják meg, hiszen tudom, hogy meghalt, de 
mondják meg.

\raiaki a tűzben elpusztult Goldberger I. H.-né 
rokona, künyes szemmel mondogatja:

.— Bizony meghalt szegény, most jövök a kór­
házból.

Az újságírók a szavába vágnak. Tudva hazud. 
nak, hogy megnyugtassák a szerencsétlen asz- 
szonyt:

— Nem igaz, nem halt meg. De az állapota 
— sajnos — életveszélyes. Csodának kell történnie-

31-es számú szobába, a hot -4: •• unlcá: "
u

ispir a
Adói fekszik, meg egy Kos be Emma név! u- 
ritónő. Az apácza rámutatott a takarítónőre, a > . 
mozdulatlanul feküdt a keskr-ny vaság, •:«:

— Ez a szegény elvesztene az e-z i!
Spiia Adél egy kerepest-uti ablak me'TA! v L 

A feje Le volt kötve s keservesen ny«".-o.örg '• 
mikor melléje értem. A febér ingevei tör igehe a 
habos vért a szájáról.

— Nem esik nehezére a beszéd ?
Intelt a kezével és ervsitgette:
— Csak tessék kérdezni !
— Önök hányadik enjeleten laktak 9
— Az első emeleten. Mikor megtudtuk a ve­

szedelmet, már égett a Uépesóház. Ívé Is« _h'-ts-- 
futkároztuuk a lakásban. Talán negyed nyoL-.-. 
óra leheted. Imádkoztunk aztaa azt 1. !am 
anyámnak: >Ugorjunk he’.« Behunytam a szemem 
és belekapaszkodtam a cselédünknek, Emmának 
a karjába. Nem emlékszem többe semmire, i«.«''- 
lioztak, bekötöztek.

Ránéztem a halálsápadt, véres, bekötözött 
arezára:

— Meggyógyul, nwglássa egy hét múlva!
— Adja Isteni Csők annak örülök, hogy az 

édesanyámnak nincs semmi baja . . .
Szegénynek igaara volt. Az anyja holton feküdt 

a hetes számú kis szobában.
— Nővére nincs?
— De igen. Van egy nővérem, ahi hála isten­

nek falun nyarad.
— Hány éves kegyed ?

Érthetetlen számot mondott.
— Huszonöt? — Kérdeztem
— Ugyan. Huszonegy éves vagyok. Van vőle­

gényem is, de annak nem árulom el a nevét. 
Tudja kérem még nem biztos a parti!

Nagyon kiíáredt és én megkértem az apácr l 
vezessen egy másik sebesülthöz.

— Tessék jönni, itt fekszik egy cselédleány a 
»nagy hanninczasba.» Úgy látszik az asszonyok 
közül ez járt a legjobban.

— Hogy hívják ? — kérdeztem az erős és ki­
fejlett paitasztleányt.

— Mátyás Gizella vagyok kérem, Feldobn-.n 
születteim, Háromszék megyében. Alig egy hete 
szolgálok ebben a szerencsétlen házban, az öreg 
Goldberger nagyságánál.

— hányadik szán. alatt volt a maguk la­
kása ?

— Harmadik emeleten a tizenkettedik szám 
alatt. Mikor először meghallottuk, hogy lüz van, 
kétseigbeesetten szaladgáltunk szerte a lakásban, 
legelőször a fürdőszobába mentünk.Négyen. Gold. 
berkemé nagysága, én, meg a két takarítóim. 
Innen átfutottunk a kis szobába és kétsegbeeset-
ten kiabáltunk.

— Segítség! Meghalunk!
Akkorra megszaporodtunk. A szomszédból két

hogy felépüljön. Goldberger S. G., egy alaesui; y«f és három hölgy jött át és most már így ki-

• te* -írni

Kedd
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tunk m,:.den 

odj'c-.-.t: ;
— U 1 
A j " i-r • 

— Én I«; 
És leugr ,;

Ulánaugicttac 
— Leese.t. 
— Felállta 

emlékszem s 
VégigsimiU 

lett a vissz: e
— bzegén; 

vele?!
«— Hány 

szolgáit ?

Éjjel egy 
és szabadó 
czák pedig 
ják a folyo 
merőseit, r-

Csupa a 
a szivük r 

Márkus 
szony a m 
val, Aránk; 
kel, a ki a 
lyába járt. 
nek. Mikor 
ar.;.
a kelt a in
szoknya ia ; 
velőt szórói

Egv Unit 
ház Í5 ik - 
senki nem 
öreg, fehér 
Végignézte 
CioiL icr ■_ v 

— A hit 
Aztán el: 

kenberg R 
áruházban. 
zé.-e ...

Tiz óra i 
embert hoz. 
világító ud. 
segéd volt, 
ide menekül 

Nem seri 
doft.

Kevés Iiij 
nem veszi te 
hívják, i U_'- 

A kercpc. 
egy nö kiáll 
egyre buliul 
gerendák s a| 
A : ndűr re| 
bátorította az 

A nő elszá 
vállára zuí un, 
összeroppan i 
meghajuk, kél 
-— a boldog 

Weinberg* 
hat-tizenhét ti 
kedönek a r 
ma délután G| 
többet baza a 
sukra. A két i 
ott veszett u

lakos*

A m
A mentők, 

dr. ViroszteK 
vezetése me . 
lal végezi- k 
emlitet en ki 
gvezték föl:

Szmeíana 
a karján me.: 
a jobb kar ar 
Rohicr Mór 
m««g. Vadas 
szilánk szúró 
Szilágyi 1st v 
Szabó Sül dői 
meg. Krnusz 
hoztok ki.

Egv még is 
megörü. . 

Febér J -n 
Sebönberg 
FoWitzcr J 

tűket veszt- v.t 
Csereinyi 
Kiss Emiin 
A mentők j 

nevű leány is

A rei
A rei 

tizenegy 
test adi

és az

ményf
At

kerept



na gát Szak-
n:it íVnnt

IbuiK/s YCZ6-

A második
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s, bekötözött

togv az

M huta isten­

ről e-
ei a nevét.

p az apáezát

ese; • tány a 
az asszonyok

az erős és ki-

|m. Feldobrán 
IvX'.g egy hete 
pban, az öreg

a maguk Iá­

ik Atedi a szám 
pogy tűz van, 
te a lakásban. 
I. Négyen. tiold. 
két takarítónő. 
■ kétsegbeeset-

BMbszéából két
ki már így ka-

Kedd, augusztus 25.
lenczen voliunk az előszobában. Igazán nem is 
emlékszem, hogy miképp történt minden. l>y
"nvT' T“ 8Z ebédlőbe mentünk, majd a háló- 

o aoa. t egyik takarítónő szétrugta az ágyat, 
mert egm kezdett, de szerencsétlenül járt. Az 

vasrészei ráestek a lábára és összetörték. 
nem 13 menekülhetett. Ott égeti el ülve- 

r.gy vmamos kalauznak volt a felesébe’
- ^aguk mit csináltak tovább?

b=c»uk'r'- 'rtlilk,a2: aljIakot’ aztíin a füsl miatt 
L : LJra kinyitottuk, újra becsuktak. Végre
er; p.ij3rahás nagysága azt mondta, hogy figyel­
meztessük az embereket, hogy élünk. Ledobál­
tunk mn.denfele konyhaeszközt, lábost, födelet. 
Ls 0f‘^cntrol fiagy kiabálás hallatszott:

i go janak le ! Siessenek ! Odaégnek/
A p;rosr:ihás nagysága azt mondta:

Ea leugrom !
És leugrott. Én 

Ulánaugrotlam!
is behunytam a szemem és

részén felhalmozott fehérnemű, könnyű lengő
holmik, ismeretlen okból hirtelen meggyuladtak, 
Az üzleti alkalmazottak a készenlétben tartott 
házi fecskendőkkel a hirtelen fellobbanó lángra 
reápuskáztak, de sikertelen volt minden. Szé­
dítő gyorsasággal tovább harapódzott a tűz. 
néhány perez alaíd lángtenger volt 
az egész üzlet, melyben szerteszét 
könnyű áruk voltak felhatalmazva. Az al­
kalmazottak- is már csak nagy ügy gyei- 
hajjal tudlak elmenekülni. Amilyen gyorsan 
tüzbeoorult az üzlet, oly hirtelen csapott fel 
az eme.etre úgy, hogy kevés idő múlva a fenn- 
iakók alatt tűz- és lángtenger terjedt szét és 
legtöbbje az ablakból az utezára kiugrással 
próbált menekülni.

Időközben a tűzoltóság is ott termett telje* 
apparátusával. Rendőrség és katonaság kivonult 
a rend fenntartására. Mibe

EGYETÉRTÉS

— I.eeseít, vagy leugrott?
— Felálltam a párkányra és leugrottam. 

emltiKszem semmire. Elájultam.
Végigsimiíotta az arczát, mely csupa verejték 

lett a visszaemlékezéstől és azt mondta:
Szegény nagyságám, nem is tudom

vele?!

Nem

mi var.

éves lehet az asszonya, akiné]
1— Hány

szolgált ?
- Harmincéves. Van egy leánya is: 

natne az most nem volt odahaza, 
főbbet nem tudót* mondani 
A tolóban feküdt még a ezég alk„.....

” ;J f “• f'!n:ondla. h«y Mt óra ulán egyedül 
r°'l fenn a EíOngyraklárban, ahonnan ‘ 
szabadba. Nem súlyos a sebesülése.
. Ejjel e2>" óra van. A kórház kap 
es szabadon jön rajta ki-be mindenki, 
ezak pedig ma éjszaka nem alszanak.

leugrott a

úja nyitva áll 
Az apá- 

Sorra jár-,a fyIy0S,ókat. és vigasztalják az áldozatok is-ják
merőseit, rokonait

Apró tragédiák.
Csupa apró tragédia. De a kiket 

a sztyuk- megszakad bele . .
<*? regény özvegy a

akott a leányá- 
hajos, virágzó gyermek-

Ivába iárt a ínJglmnázium híit°dik osztá 
nara járt. A leány este levcl-ö

érdekel.

szony a negyedik emeleten 
val, Arankával, 
kel, a ki a leá

egv

a tűzoltók belé- 
kezdtek munkájukba, már menthetetlennek 
látszott az egész négyemeletes épületi 
mely a párisi áruház főié emelkedik. A lépcső- 
házak, lakásszobák süt már a tető is Ián- 
gok között álltak.

Ingók mentéséről már szó sem lehetett. Itt 
felső torban csak az emberélet mentésére és a 
tűz lokalizálására lehetett törekedni. Húsznál 
jóra] több volt azok száma, akik í aluliig- 
/’ássál vetették le magukat. Sokan a kife- 
szitezt ponyva mellé ugrottak. A hőségtől 
ugyanis alig volt megközelíthető az égő épület 

Sokan vannak, a kik bennégtek. Azokról még 
nem adhatunk számot. Mert az áldozatok és a 
halottak számát és kilétét amúgy is csak a 
hiányzók statisztikája fogja megadhatni. Az ed­
digi még nem feltétlenül megálló értesülések 
szerint tizenhárom halott, tizenhat sebesült van 
a Rókuskórházban.

Szemelyazonosságuk még nincs mind meg­
állapítva. A halottak Között az eddigi adutok 
szerint vannak:

Godberger I. Il.-né,
X! cinberger Margit (Garay-utcza 5.),
Özvegy Márkus Lajosné,
Goldmann József né.
A többi halott:
kgy húsz év körüli leány, barna szemű és 

barna hajú;
ismeretlen harminezöt év körüli nő fe-

abból a sarokablakából zuhant lefelé egy 
ember formája tömeg, kóvályogva a le­
vegőben, vörösre föstve a lángoktól, 
mik felülről, alulról s minden oldalról 
törtek ki az épület ablakaiból, meg már 
a tetőzetről is. A következő pillanatban 
nagy zuhanás tompa hangja hatott el hoz- 
zámig. Mert az alatt, hogy az ember-formájú 
tömeg a levegőben zuhant lefelé, a roppant 
embersokaság ezer, meg ezer ajkán elné­
mult minden érzés, iszonyat és minden ha­
lálos félelem.

. He a'*g hangzott el a tompa zuhanás, 
újra felorditott a tömeg. És újra láttam a 
rémiiletes képet. Megint egy alak kóválygott 
a roppant magasságból, s újra hangzott a 
tompa zuhanás. Ekkor már tudtuk,“hogy a 
tűzoltók mentő-ponyvát feszítettek ki ‘ az 
égő ház közelében, s a negyedik emeletről 
abba ugrottak le az embereit.

— Utat, utat!
— Hoznak egy emberi!
Ezek a kiáltások száguldottak végig a tö­

megen. A járdán hirtelen utat nyitottak az 
emberek és szinte rohanvást jött egy nagy 
csomó ember, lepedőben hozva egy áldo­
zatot.

— Él-e? — kiáltoztak 
százan.

'— Meghalt — volt a rettenetes válasz.
Egyszerre csak az égő ház negyedik 

emeletének sötéten máradt ablaksorából 
egy ablak kin\?ili. Egy asszony és egy 
gyermekleány alakja jelent meg az ablak­
ban. Az
mintha egyszerre ezer, meg ezer 
volna valami irtózatos csapás.

százan, meg

gyonukat. Aztán meg nem is hitték, hogy a 
halai legközvetlenebb veszedelme fenyegeti 
őket,

Megtörtént, hogy az emeletek ablakaiban 
megjelentek az emberek, s azután ledobtak 
széket, asztalt, ágyneműket s csak a zu- 
tfui ugráltak le, hogy a kövezeten az 
égő üszkok közt szörnyet halljanak.

A ICIauzál-utcza felől egy férfi és egy nő, 
miután előbb ledobáltak egy csomó bútort 
és ágyneműt — alkalmasint az ablakból fel­
hangzó kiabálástól és integetéstől ösztönözve. 
az ablak párkányról összeöl elk ez ve ug­
rottak le. Mindketten meghaltak.

Egy éítesebb úriember a Rókus-kórház 
sarkán rettenetes kétségbeeséssel futkározott 
s kiabálta, hogy gyermekei benn varrnak az 
égő házban. Irtózatos lelkiállapotában fejét j m;iy

Egy látom — szóltam egyikhez, az 
idegeit is kipróbálja ez a rémiiletes

mi

önök 
dolog.

' Oh uram, ez szörnyűség. Ilyenre 
orvosok se vagyunk berendezkedve.

No akkor nincs rostéini valóm azon, 
hogy én annyira meg vagyok rendülve.

Akkor kellene restelkednie, ha most is 
nyugodt lehetne.

Hányán haltak meg eddig?
T 77 Eüre/iegj'en. Tizenheten ugrottak le. 
Jobbára nők. A férfiak közül többen marad­
tak életben. Egy asszony elvesztette rémüle­
tében a beszélő képességét: egy másik, a ki 
ponyvába ugrott, elméiében 
rodott.

megzava-

Az öcsém elmondta, hosrv egy asszony
-VU,r ven/este. Az embehk megrágdIkft Ä? uÄSt* gyen“' 
dk, s hogy nagyobb kárt ne tegyen magú- nált, s azon '"’előbb két kb 

ban, elvittek s átadták a mentőknek. | tolta le a harmadik
Egy lern a negyedik emeletről oly sze- maga ereszkedett le 

rencsesen es ügyesen ugrott le a mentő nagyobb bajuk.

két bJ
zsineget esi- 

gyermekét boesá- 
emeletről, azután ö 
Nem történt semmi

ponyvába, hoí y teljességgel semmi haja 
nem történt. Kiugrott a ponyvából és elsza­
ladt. Azt mondják, hogy valami tornász- 
ember.

A tűzoltók minden fáradozása hiábavaló 
volt. Nem tudták a létrákat alkalmazni a 
n;iz közelében Élet veszedelemmel is járt 
volna, mert az égő ház legfelső párkányzata 
omlott alá és a tetőzet gerendái is egymás 
után zuhantak lefelé.

Több ember már nem volt látható az
ezer, meg ezernyi tömeg fölorditott, | ablakoknál. A harmadik emelet ablaksorai

után világosodtak meg. A tiiz be-

**>!««>' magi

us-kór-híz"iVi'|ni=reílen!haIott fe!íüdL a Hók 
.. lk mohájában. Senki nem ismerte 

senai nem kereste. Tizenegy óra felé oly
Yóoto-nézte1" a/akUllU, ZSÍdÓ jütí a ^házba 
előU°lerogyoa. ^ ^ A harmadik szam

•— A Fiam l
Aztán elmondta, ho0*/- a 

kenberg Bélának hívják és 
áru.lázban. Vasárnap lett 
zése ...

Iíz óra után Zajecz tűzoltó e^v 
embert hozott ki a már léli

kete hajú, barna szemű: 
huszonöt év körüli férd, barna szemű, fe-

halotlat Llun- 
i-egéd volt az 

volna az élj egy-

ea orjungo 
elegeit h

s£iím

ide menoMlt * ““ li,lUfecl’0r 
dojíCm s*rü,í Inc=’ de teljesen megzavaró-1

kele hajú;
tizenkilenez év körüli barna szemű, fekete 

hajú nü és még többen.
A sebesüllek közt felismerhetők voltak: 
Schönberger József tüzoitő parancsnok, 
Pajor Vilma,
Spint Adolfnó,
Weinberger Janka,
Politzer Rernát,
Mátyás Gizella,
A többinek kilétet 

tudják.
a legtöbbje egyébként haldoklik. A tűz 

most is tart és átcsapott a szomszéd bérliáz 
tetőzetére. A tűzoltók megfeszítetten dolgoz­
nak. A tűz okát a holnap megtartandó tüz- 
rendésztli \izsgalat lesz hivatva kideríteni.

embert ért 
Odafönt ab­

ban az ablakban az asszony lenézett. Mit 
látott maga előtt. Eángtengert. Tüzet min­
denfelé! A tetőzetről égő fadarabok zuhan­
tak, tüzsziporkák esője hullott, s az asszony 
odafönt pár pillanatig bámult kifelé. A tö­
meg elkezdett kiabálni. Ezer, meg ezer em­
ber kiáltott fői leié : „ E górj ék le, ugorj ék 
le!“ Es ezer meg ezer kéz intett féléje. Ka­
lapokkal, kendőkkel. Ez a kiabálás 
összeforrt valami rémiiletes üssze-visszaságba. 
Lehetetlen, hogy az az asszony odafönt hal­
lott volna csak egyetlen artikulált hangot is. 
Össztönszerüleg én is kiabálni kezdtem, de 
a torkom elszorult. Ökölbe szorítottam a k 
zeimel s valami düh fogott el azon, ho: 
nem tudok segíteni. Egyszerre csak az uh­
uk becsukódott, s a redőny is leereszke-

Jülröl támadt. A leeresztett redőnyök tüzet 
fogtak s nagy erővel csapott ki a láng, ré- 
mülctes szépséggel játszva a szélben a re­
dőnyökkel. A 
fölfelé tört. 
elégtek a 
\ alt a le a

láng hol leszaladt hol meg 
Lassan -lassan egészen 
redőnyök s láthatóvá 

szobák csupasz falai, 
a szobákban égő ajtók és bútorok. Egyik- 

szoLabau a padmalyról lecsüngő lusz- 
lerek églek, azután zajjal zuhantak le.

Arról senkinek fogalma sem volt, hogy a | 
házban lakók közül hányán vesztek oda. Csak 
azokról az áldozatokról kaphattunk számot, 
a kiket a leugrás közben találtak meg. Csak 
találgatták, hogy az emberek talán a pad­
lásra menekülteírnek- abban a hitben, hogy a | kezeiket"tördelték 
tűz oldatról támadván, nem fog fölhatolni.

, ~ Meg akarod nézni az áldozatokat, kér­
dezte tőlem az öcsém ?

Nem, elég volt a szörnyű látvá­
nyokból.

Hanem azután mégis rászántam magam, 
Hát gyere, mutasd meg őket.

í ülvezetelí az emeletre. A folyosókon 
apáczák, orvosok és kórházi szolgák sürög- 
tek-forogtak. A fennjáró kórházi betegek cso­
portokban ültek, vagy álltak és szomorú­
sággal vegyes rémülettel nézték a dol­
gokat.

Az öcsém ezenközben elmondta, hogy ők 
a kórház ablakaiból nézték az iszonyatos 
katasztrófa borzadalmas jeleneteit. Bár hozzá 
vannak szokva mindenféle emberi testi szen­
vedés látásához, de az ö idegeiket is ret­
tenetesen támadták meg a “látott esemé­
nyek. A betegek nagyon meg voltak ré- 
mülve. Sirlak, sikoltoztak, de megnyugtatták 
őket, hogy nem forognak veszedelemben.

Elértünk egyik terem ajtajához. Sorban 
ágyak voltak benne. Az ágyakon fehér le­
pedővel betakarva emberformáju alakok fe­
küdtek.

„ Ezek mind halottak.
Ölen voltak.
Két apúcza volt a teremben. Ezek is a

lehetetlen voll 

hoz-

e perczig nem

Kevés hiia. ho»r közrendőr is 
Fcrencznek

egjik ablakban 
A rendőr köré 

edett 
üvegtáblák, 
a helyén s

iuja, hogy egy bátor 
nem veszítette az életét. Sere 
Eívják, I0d0 a száma. 1

A kerepesi-uton állt. Az 
eg\ nő kiáltott segitségért.
SíInrlít1IüUakia2!ég^lJÍdérek’ Attüzesedett I tot, mert sAu 
gerendák s a oarabokra törött
A rendőr rendületlenül állott u
utón tóttá az asszonyt, ugorjon le.
-\ nö eiszénja magát. Leugrik s'a rendőr 

váilara zu.ian. Sereg Ferencz e»y perezre 
osszeroppan alatta, de csak éppen,P h0ty 
rncgdi(ijiik, két karjavai elkapja az asszonyt, 

a boldog asszony megmenekült.
U eroberter Janka és Margit, két tizen- 

ha -üzenhet eves leány, egy divatárukeres- 
Kedonek a gyermekei látogatóban vollak 
ma dedutan Goldbergeréknél. Es nem tértek 
többet haza a Garay-utcza 5. számú laká­
jukra. A két szerető, gondtalan, fiatal leány 
ott veszett a szörnyű pusztulásban.

Nehéz órák következtek 
lakosságára.

Az iszonyat órái.
— Lgy szemtanú elbeszélése. —

özvetetlen

rémes drügokat nem Ját-

A mentők naplójából.
A mentők, akik dr. Kovács Aladár igazgató, 

dr. Vircsztek Győző és dr. Aczél Károly fő. nos 
vezetése mellett két kocsival és az autóm,mi- 
m végezték a mentős fáradságos munkáját, a már 

emlitet'en kivül meg a következő eseiekct j*- 
gvezték föl:

úrnő ijedtségében

Szmetana Tivadar lakatos segédet egy rendőr 
a karján megvágta. Bodo József önkéntes tűzoltó 
a jobb karjan szenvedett súlyosabb égési sebeket. 
Holu er Mór szabó oltás közben a kézéi, sérült 

X adás Jenő lakatosnak j, hb tenyerűbe fa- 
szi ánk szűrődött be. Ternesi Ármin balkánján, 
hzilégyi István tűzoltó oltás közben arczán, 
fzabci Sándor kocsis szinten az arczán sérült 
nieg. K/ausz Vilmos kereskedőt a füstből ájultan 
hozták ki.

Eg\ még ismeretlen fiatal 
megőrült.

Teher János arczán sérült meg.
Schönberger József tűzoltót hőiiíés érte. 
Hollitzer Józse! és Takács a füstben eszméle­

tüket vesztették.
Cseretnyi Gusztáv nyomdász,
K/ss Emiine kereskedő neje is elájult 
A mentők jelentése szerint egy Behr Ilonka 

r.evti leány is a halottak között van.

A rendőrség jelentése.
A rendőrség a katasztrófa lefolyásáról este 

tizenegy órakor a következő hivatalos jelen­
tést adta ki.

A kerepesi-uti párisi nagy áruház és üzlet 
és az épület ma délután teljesen leégett. A kár 
kiszámíthatatlan; sok ember pusztult el. Tö­
ménytelen azonkívül a sebesültek száma is.

A tűz valamivel hét óra előtt tört ki. A 
kerepesi-uti kirakatok közt egyik kirakat felső

A rémületnek és borzadálynak 
hatásai alatt iroin le azokat, a miknek ma 
este tanúja voltain. Sohase végeztem újság­
írói minőségemben ennél nehezebb f'elada- 

ily
tarn.

Körülbelül nyolczadfél órakor hozták hírül 
a szerkesztőségbe, hogy a Párisi Nagy Áruház 
ég. Azt hittem, hogy afféle bolti tűz. Még 
előbb diskuválguttunk a megirandó vczórczikk 
témájáról, mert nekem kellett volna czikket 
írnom. Csak azután mentem el „tüzet nézni.“ 
Mire a kerepesi-ut elejére értem, irtózatoa 
tömegekben rohantak az emberek, s láttam, 
hogy a Népszínház átél énében nagy tűz le­
het. Sietve mentem. A kerepesi-ut elejétől 
kezdve hosszú sorban állottak a villamos 
vasúti kocsik, mert a közlekedés meg­
szűnt. Az egész ut mentén kocsikon igye­
keztek az emberek a tűz felé. A Fehér* Ló 

ma be Budapest | vendéglőhöz érve, már láttam, hogy a Pá­
risi Nagy Áruház egész nagyságában egész 
a tetőig lángokban áll. Csak a negyedik 
emelet ablakai voltak sötétek. Roppant füst 
ti-illőből törtek ki az óriási lángcsomók s a 

ipoiivák hatalmas zápora füstölte vörösre 
u lomha iústfelleget.

A Rókus-kórház előtt már olyan nagy 
volt a néptömeg, hogy a kocsik állva ma­
radtak rajtuk az emberek állva néztek a 
horzadalyosan szép képe,. Ekkor még nem 
volt a tömegnek tudomása arról, hog\ a 
Katasztrófának micsoda rémülctcs jelenségei 
játszódnak le az égő házban. Egy nagyke­
reskedő barátom és a le seg> kocsin igye­
keztek a tűz felé, de le kellett szállmok a Kocsi­
ról. A Rókus-kórház szögleténél mondtam az 
asszonynak, hogy jöjjön utánam,majd én veze­
tem. Ebben a pillanatban odaiiéztern az é<*ő 
házra, s láttam, a negyedik emeletnek &a 
eívpcsi utr. néző ablakából egy vörös 
zirni, embernagysúgn babhoz hasonlító 

valami esik lefelé. A tűz fénye világította 
meg ezt a szörnyű képet. Felkiáltottam:

zent Isten! Egy ember zuhant le. A ba­
rátomnak a felesége iszonyattal fordult el, s 
nem akart tovább jönni. Én rohantam előre, 
két könyökömmel csinálva magamnak utat 
a tömegben. A távolból irtózatos lárma siki- 
lozó viliara tombolt. A Rókus épületének kö­
zepe táján már nem mehettem tovább. Meg­
állottám. Ebben a pillanatban, valami irtó­
zatos elemi erővel tört ki újra az emberek 
lármája.

— Megint leugrik egy emberi 
— Most ugrik!
Százféle változatban sikoltoztak az embe­

rek ilyeneket s éreztem, hogy mellettem az 
emberek reszketnek s a kiáltozó hangok 
szinte zokogásba fúltak.

És csakugyan a negyedik emeletnek ugyan-

delt. Az a szerencsétlen asszony úgy látszik 
megijedt, s kétségbeesésében azt hitted hogy ha 
az ablakot becsukja, megmenekülhet. A tőim 
bába ordított, az asszonyok hiába sírtak, az 
ablak nem nyílt ki többé. Mi történt azzal 
az asszonynyal meg a gyerekkel ? 
masint odavesztek, 
menekülniük.

Újra hangzott a kiáltás: Utat, utat 
nak egy áldozatot.

És megint rohanvást jött egy csomó em- 
aer hozva hordágyon egy embert.

— Él-e, kiáltottak újra.
— Meghalt, volt a válasz.
Katonaság jött; én a katonák nyomában 

mentem előre. A Jovasvendőri kordonhoz 
érve, az egyik rendőrnek megneveztem ma­
gamat. Képviselő vagyok, erc.-z-zen ét.

1 essék 1 És a rendőr előzékenyen 
utal csinált.

Az üresen hagyott nagy térségen futva 
mentem előre.

A negyedik emelet sarok ablakából ebben a 
pillanatban ugrott le két alak. Úgy láttam, 
hogy mind a kettő csak ingben volt. Összeló- 
gózva estek, de az egyik a harmadik 
emelet kinyúló erkélyéhez vágódott. A 
kel alak elvált egymástól, az egyik kóvá- 

suhant Jeleié, a másik pedig egye­
nesen. Kettős tompa zuhanás hangzott leiéin.
A lábaim mintha gyökeret vertek volna. 
Nem tudtam mozdulni. Mögöttem süketítő 
lárma, elöltem süketitü lárma és zavaros 
futkosás. Odanéztem, a hőimet a zuhanás 
hallatszott, de arra leié is nagy tömeg verő­
dött össze Nem láttam semmit. De pár pil­
lanat múlva már értesültem arról, hogy 
mindkét 'áldozat, egy asszony és egy 
leány, meghaltak. Nem estek a ponyvába, 
hanem melléje a zsarátnokkal telt köve­
zetre.

Aztán újra láttam, amint két csoport ro­
mmá viszi a két áldozatot a Elukus-kur- 

hazba.
Megszólítottam

U i csakugyan úgy történt, ezek mind oda 
vesztek. Azt is hallottam, 1 
pinezékbe menekültek. De ez alig hihető, 
minthogy a tűz ép alulról tört fölfelé!

Igen erős kritikával, süt szenvedélyes ki­
fulladásokkal illették a tűzoltókat isÁ Hogy 

jöttek; hogy nem dolgoztak elé» 
rendszeresen; hogy a gőzfecskeiidő nagyon 
későn érkezett; de különösen azért, hogy 
nem voií elég mentőponyva. Mutatták az 
egyik mentőponyvát. Alig három mótei 
hosszú és nem is elég széles. Arra elég­
séges lehetne ilyen mentöponyva, hogy egy 
emelet, vagy legföljebb két emeletnyi nm- 
rasságbúl ugorjának bele a menekülök. — 
így is nappal, amikor a ponyva jól látható. 
De oly magasságból, mint aminő it volt 
és lök ép sötétben, amikor 
a füst elhomályosította a tűzi

kérdezte azAkarod látni őket? 
öcsém.

— Igen — mondtam elszántan.
Egyenkint emelte ie a halottakról a vá- 

zonlepedöt. Halotthalvunyan, de csodálato­
san nyugodt ábrázattal feküdlek. Egy

másfelől rémület iszonyatosan
halta a szerencsétleneket, 'ilyen kis mentő- 
ponyva nem sokat ér. így történt, hogy ; 
leugrok közül legtöbben u ponyva mellé 
zuhantak le a kövezetre.

Hanem azért nem hiszem, 1

fiatal
asszony lebontott hajjal, mintha csak aludt 
volna. Szép teremtés leheteti még egy órával 
ezelőtt. Bizonyosan tele életkedvvel, fiatalos 
vidámsággal. Most ott feküdt a korházi ágyon 
holtan.

gyerekleány már nem volt ilyen 
látvány. Ussze volt zúzva; a feje be volt 
kötve. A lepedőn, melybe burkolva volt, véres 
foltok.

Iszonyattal fordultam cl. Nem voltam már 
fásult. Megint szenvedtem. Kegyetlen fájda­
lom gyötört.

égj mail I A halottak lábainál az ágyon fekete tábla 
z ungot. leküdt. Rajta krétával a halott neve, meg egy 
elfogad- kereszt. A halál iele.

oltók ellen szórt 
lennének. Őket is

rogy a tüz-

egy rendőrtiszt viselőt.

no

— Nem tudom, de sokan lehetnek.
Bornemisza rendörfőparanc*nok mondta, 

hogy. azok közül, akik leugrottak az ö ér­
tesülései szerint, eddig meghalt hót 
es egy férfi.

Megjegyzem itt, hogy akkor, mikor a Pó 
kus mentén álltam és már a harmadik, vu< 
negyedik embert láttam ' 
gyeuik emeletről akkor 
gőz tüzifecskendö.z Rizo 
elkésett.

Ott az égő ház elölt azután 
dolgokat mondtak el azok, ukik 
kezdetlöl fogva ott voltak.

A tűz az áruházban támadt s képzelhe­
tőben gyorsasággal terjedt, úgy hogy attól 
tartanak, hogy a holtban foglalkozó* több, 
mint száz főnyi személyzet közül is Lenne"'- 
héttel: többen.

Igen

támadások mind alaposak 
meglepte a tűz terjedésé­

nek rettenetes gyorsasága, hiszen a tűz 
kezesétől számított háromnegyed óra 

múltán már az egész ház egész iiatrvsá<rá 
ban lángokban állott.

■Xzlán meg láttam a tűzoltók részéről ; 
halálos veszedelem megvetésének, a hősié 
un feláldozás készségének olyan példáit, amik­
től szinte megborzadtam.

Még reszkettem az izgalomtól, de a kedé­
lyemen valami tompa fásultság vett erőt 
Néztem a mentés munkáját, hallgattam tűz­
oltók vezényszavát, rendőrök indulatos 
májút, katonák közeledésének zaját, az 
ház gerendázatának

tar 
égő

6v.viiuu,.uwuan recsegését-ropogásai, 
láttam a zavaros futkosást, a lábatlankodú 
tömeg hajszáját, a güzfecskendő szédületes 
munkáját

Valahányszor fölnéztem az ablakokból 
. , , kiokádó lángokra, s láttam a szobákat merő

ugyan Koréin, huny un haltak meg ? tűzben, iszonyú rémülettel

y
a ne- 

jött robogva a 
iy ez alaposan

remseges
körülbelül

rne 
zatos

íen szenvedélyes kifakadásokat hallott, m, I 
yek illették egyfelől a ház építőiéi. Irtó-ín

könnyelműséggé
építőjét, 

volt az a nagy ház
hogyépítve. Csak ez magyarázhatja meg, 

a tűz úgyszólván egyszerre terjedt ei az 
egész házon föl a tetőig. Szinte csodálatos, 
hogy legkésőbben a negyedik emelet gyűlt 
ki holott akkor már egész tetőzet is 
lángban volt s a gerendázat égve zuhant 
lefelé.

A roppant nagy épületnek egy szűk be­
járója van a Kerepesi-ut leiül, s mutogatták 
az emberek, hogy milyen nyomorult keskeny 
ajtó vezet a lépcsőházba.

Miután a tűz oly szédítő gyorsasággal 
terjedt és kapta el az egész épületet” a 
benne levőknek úgyszólván lehetetlen 
volt a lépcsőn lefelé való menekülés. 
Ehhez járult a tüzveszedelemben lévő em­
bernek rémülettől sugall különös psycholo- 
giája. Az, hogy előbb mentem, akarják va-

gondoltam
azokra, akik tálán ott égtek porrá. Asszo­
nyokra és gyermekekre, kik nem menekül- 
h< ttok.

Egy újságíró kollegámmal találkoztam. 
Hányán halta!: meg? — kérdezte.
Ug) hallom, azok közül, akik leug- 

- d ik, nyulezan, hét nő meg egy férfi.
Nem kérem tizennyulezan — szólott 

al :i megöltem. —
Nézzük meg a Rmomban — mondtam 

kollégámnak.
— Nem hiszem, hogy eljuthasson* oda.
— Próbáljuk meg.
Egy rendőrt, aki előtt megneveztem ma­

gam, megkértem, csináljon egy kis utat a 
tömegben. A rendőr előzékem en tette meg 
a szívességet. Eljutottunk a Rúkuskúrház ka­
pujába. Itt lovas- és gyalogrendürük, meg 
katonák állottak sorfalat 

A katonák és rendőre* mögött siirü lö- 
eg állott. Innél-onnét .jajveszékelés hallat­

szott. Kétségbeesett férfiak és nők kezeiket 
tördelve könyörögtek, hogy bocsássák be 
őket.

— Nem lehet bemenni senkinek — 
mondták a rendőrök könyörtelenül.

Megneveztem ma, inat s erre az egyik rend 
ör odavezetett a bezárt kapuhoz és bezörgeteít. 
A kapus kinyitotta a kapu ablakai, s meg­
mondván neki, ki vagyok, előhívta az unoka­
öcsémet, dr. Szatmári Sándort, a ki alorvos 
a Rókus-kúrbázban. Az öcsém bevezetett.

A fiú sáppadt volt. Észrevehető izgatott­
sággal beszélt hozzám.

— Irtózatos dolog ez!
Az orvosok hosszú vászonköpenyeikben 

ott jártak-keltck — köztük dr. Müller Kál­
mán miniszteri tanácsos, a kórház i^az^a- 
tója. ö °

Valamennyinek az arczán borzalom ült.

halál jele.
— Menjünk tovább.
Egy másik teremben egymás mellett öt 

halott. Az egyik az áruház tulajdonosának, 
Goldbergernek neje, a másik egy gyönyörű 
fiatal leány, Márkus Gizella, hatodik osztályú 
gimnazista. Azután egy másik leány, meg 

y fiú. — Egyik-másik összetörve, zúzva, 
gyiknek a félarcza egészen fekete — a ko 

romtól, vagy mitől.
Menjünk már, ndn tudom tovább

nezni.
Lesiettem a széles folyosókon és lépcső­

kön át a kórház udvarára, ahol az orvosok
egy hosszú asztal mellett ülve vacsorállak. 
Iinmcl-ámmal ettek. Nem Ízlett nekik.

— Egy asszony megzavarodott; itt ül a 
földszinti teremben.

Bementein hozzá az öcsémmel.
Ott ült egy asztal mellett. Teljesen felöl­

tözve. A halántékán nedves ruha. Ny akában 
aranylánczon holmi zsuzsu-félék, a karján 
vastag arany lánczos karperecz, a füleiben 
szép gyémántfüggők. Egészséges barna 
asszony. Némán bámult maga elé és szo­
rongatta halántékára a nedves ruhát.

— Hogy érzi magát? — kérdezte tőle az 
öcsém, megtapogatva kezét és halántékát.

— Jobban érzem magam — suttogta.
— Ugy-e Kleinné?
— Igen Kleinné 1
— No csak legyen nyugodt. Nem lesz 

semmi baja.
Az öcsém hozzám fordulva halkan mondta: 

úgy látszik magához tért. Az elméje tisztul. 
Leugrott ez is, de két gyermeke eltűnt. Még 
nem tudja. Csak emlegette iket.

— UoA már csakugy an deg. Nem nézek 
többet.

— Nem eszel valamit?
— Köszönöm, nem tudnék enni. de innám 

valamit.
Az öcsém az udvaron lévő asztalnál tele­

töltött egy jókora poharat vizes borral. Fel­
hajtottam az egészet.

Ez rendhehozott.
Kijöttem a kórházból. A kapuban ekkor 

is ott sírtak, jaj veszekedtek férfiak, asszonyok.
Egy úriember olt könyürgött, hogy bo­

csássák be, mert benn van a felesége. Nem 
eresztették be. Ez föllazított. Siettem ki a 
nvilt utczára, a hol nagy tömegek álldogál­
lak, vagy vonultak fölfelé.

Útközben találkoztam egy volt minisz­
terrel.

Elmondtam neki egyet-mást a borzadal- 
makról, amiket láttam.

Meghallgatta, azután megállóit, s azt kér­
dezte tőlem : Mi újságot tudsz a válságról. 

— Óh kegyelmes uram, hagyd most a 
nem törődöm vele.

Szatmári Mór.
válságot,

A király részvéte.
A királyt este nyolez órakor értesítették a 

katasztrófáról. Nagyon lesújtotta a hirs azon­
nal elküldte gróf Bisslngeu huszárezredest 
a tűz színhelyére.

■



#

EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 25.

p

te

I
í:

M'

Kr

»-

IF-

H?
Ef
k*
k *h
F
[fd
íü
FiStiem

ff?

— U felsége köszöni, hogy tájékoztatták 
a szenesétlenségről s részvétét fejezi ki 
— jelentette az ezredes jurányi tábor­
noknak.

A király az éj folyamán ismételten je­
lentést tétetett magának a kai a szívói áról.

A király tanácsadói.
— Következnek a miniszterek. —

A kihallgatások negyedik napja volt ma. 
s újra három politikus járult a felség elé.

ezzel a kihallgatások sora nagyjában le­
záródott. Összesen az aktiv minisztereken 
kivid tizen húrom magyar politikust hallga­
tott meg eddig a király. Szerencsétlen 
szám.

A kihallgatások rendjén mára maradlak 
Szdl Kálmán volt miniszterelnök, grot / isza 
István, majdnem volt miniszterelnök és l'alk 
Mik<a. szerkesztő. Darányi Ignác/, földmi- 
vt-lési miniszter kihallgatása is mára volt 
tervezve, de szerdára marad«.

Noha a kihallgatások apróbb részletei 
egyelőre ismeretlenek, noha mindazt, amit 
a lapok egyik-másik politikus kihallgatásáról 
rtak és jelentettek, főképp az, amit báni 
ttímlfy Dezső tegnapi kihallgatásáról 
írtak, jóformán végig kigondolt mesco
vagy ostoba találgatás, egy mégis
bizonyos a kihallgatásokról. Mind a tizen­
három politikus egy tői-egyig olyanformán
es olyan irányban informálta az uralkodót, 
hogy Mtigrarország nyugalma é> törvé­
nyes remije nemzeti engedmények nél­
kül helyre nem állítható. A meghallga 
toltak mind az engedményeket hangsúlyoz­
ták. csuk a mértekben volt közöttük kisebb- 
uugyohb eltérés. Még azok a politikusok i< 

y Gyula es gróf Tisza 
engeclékeny-ég 

ma az engedmények 
alatt úgy nyilatkoztak.

mint gróf And rá 
is:,mi, ak.iv régebben a 
ellen nyilatkoztak, 
kényszerítő nyomás 
hogy a koronának engednie kel!.

A legújabb hírek szerint az i- leves híresz­
telés volt, hogy a felség a teljes negúez ó 
terere lépett. Igaz, ti király nagy mértékben 
szaturálva van a katonai körök felfogásával 
es az osztrák törekvésekkel, de egyetlen

nem kellene erőszakkal ragaszkodni. Tíz
év úgyis hosszú idő. Most nem lehet, meg 
amúgy se, Így se. De tiz év alatt történ­
hetnek itt is változások, engedmények. 
Ezenkívül pedig gazdasági téren kellene 
keresni rckompenzácziókat. Azt gondo­
lom, hogy a gazdasági érdekek biztosítása 
most legjobban sikerülne, még pedig je­
lentékeny eredményekkel, a gazdasági füg­
getlenséget ki lehetne vívni. De mi lesz, 
hogyan lesz a mostani bonyodalommal, 
azt nem tudom. Én az én politikám mel­
lett maradok s ennek a politikának a váz­
latát fogom az uralkodónak odaadó loja­
litással és hazafiul szeretettel előterjesz­
teni.
Nyilván ebben a szellemben nyilatkozott 

a királynak is. Széli Kálmán, szóval, kelleti 
magát, de már most nemzeti engedménye­
ket is pünget. amiket miniszterelnök korá­
ban egyszerűen félretolt . . .

Széli után Tisza István grófot hallgatta 
ki a felség. Tisza István szintén megváltozott 
némikép, mióta kormány alakítási kísérlete 
olyan csúfos kudarezot vallott. Ma már 5 
is szükségesnek vallja a nemzeti engedmé­
nyeket, csak kissé tetszeleg még a kemény 
kéz teóriájával. Tegnapelőtt c-te még Így 
nyilatkozott a szabadelvű pártkörben :

— Szégyenkezve megyek ö Felsége elé- 
A jobb meggyőződésem ellen kell nyilatkoz­
nom. Kénytelen vagyok ö Felségének azt 
mondani, hogy nemzeti engedményekre szük­
ség van. mert ina már annyira kiélesedett a 
helyzet, hogy nélkülük kibontakozás nem 
képzelhető.

ilyen értelemben nyilatkozott a felség 
előtt s ugyanilyen értelemben beszélt az 
utána következő Fűik Miksa is, kinek a ki­
hallgatása szintén egy óra ho-szat tartott.

A mai kihallgatások három órakor értek 
végei.

(A miniszterek.)
Félhivatalosan jelentik:

(Búd. Tud.) Khuen-Hédevv árv Károly 
gróf miniszterelnököt holnap, kedden dél­
után 1 órakor 0 felsége magánkiliallgatá- 
soii fogadja.

Dr. Darányi Ignác/, füldmivelésügyi 
minisztert U felsége szerdán fogadja ina- 
gánkihaligaíást >n.

Holnap a király a segéd- és tanonez- 
kiállilást is valuszimiieg megfogja tekin­
teni.

Ol. T. í.j A király holnap déli 12 óra­
kor külön kihallgatáson fogadja gróf Kliuen- 
Héd-.-rváry miniszterelnököt. Lung Lajos 
kereskedelmi miniszter szintén holnap fog 
Ö felsége előtt audienczián megjelenni.

(A király szavai)

A királyról azt jelentette eddig a szóbe­
széd, hogy rendkívül ideges, kedvetlen, le­
hangolt.

A valóság az, hogy ö felsége meglehetős
. , ,, „ , nyugodtan hallgatta a kihallgatásra rendeli(A mai kihallgatások) I - s c ...

I politikusokat, s csak nagyon ritkán igen ke-
Dcliil.m >-e \ óntkor kezdőinek a mai ki-1 v,,sot szólott közbe. Mikor már több 

hallgatások, a melyekről félhivatalosan mind

arra, hogy minden követe­
akarna. Mindöss.ző annyi

lő sokat el akarna!: venni a
- amennyin • vsai; 1::hel, min-

l.'iiv <-.»iplll V a .'amit. ilycn löi-
1 akad válla ikozú n k OiTilán v
az c- a;c ru vicl életű kom lányi
olyan kormány boiuogulhat

ágon. aki b .‘ijesen hozza a

lest megtagadni 
igaz. hogy lein* 
követelésekből, 
deliből --I a kam 
tétel inei'vtt, ha
megalakítására.

ma Myeyarors 
nem/.eti vívmányokat, hiányos:- ig e» alku 
nélkül . . .

küzdelmet, amíg aszok egytől-egyig meg­
nőni adatnak.
Ebben a pár szóban benne van a függet­

lenségi párt törekvése. Mindaddig havez. 
amig teljes diadal nem érhető el. . .

GBerzevlczy nyilatkozata.)
Berzeviezy Albert titkos tanácsos, egy 

bécsi hírlapíró elölt beszélt a válságról- 
Elismeri, hogy a magyar politikai helyzet a 
legkomolyabb aggodalmakra ad okot. A köz­
véleményt a hadseregre vonatkozó nemzeti 
követelmények annyira áthatották, hogy a 
teljes csalódás ebben a tekintetben a parla­
menti válság megoldását lehetetlenné tenné. 
A képviselöház feloszlatása s az uj válasz­
tások a kormánypárt többségét igen kérdé­
sessé tennék s ha sikerülne is többséget 
szerezni, az a katonai kérdésben teljesen 
intranzigens maiadna.

Az is tény, hogy most mar nem az 
obstruáló kisebbség kívánságának a tel­
jesítéséről, hanem a. további alkotmányos 
kormányzat lehelövi- tételéről van szó s 
minél tovább késik a gyökeres s minden 
tekintetben kielégítő megoldás, annál na­
gyobb árt kell fizet ni a parlamenti béke 
s a rendes munka helyreállításáért.

Ez az igazság, amelyet itt hirdet a kor­
mány egyik oszlopos, régi és megingathatat­
lan tagja, vsak épen ük nem akarták meglátni. A 
lyukas kabát teóriája ez. Egy kicsike lyukat 
kicsike folttal lehet eltüntetni. De ha tovább 
nyüvik, hordják, rongyolják a kabátot, mind­
inkább nagyobb folt kell, — végül egészén 
uj kabát . . .

(A szabadelvű pártból)

Korinánypái'ü forrásból jelentik :
A szabadelvű pártkürben 111a rendkívül sokan 

voltak együtt. Kent volt a körben gróf Apponyi 
Albert Is, a ki ma érkezett Budapestre s ma 
éjjel ismét visszautazik Eberhaidra. A miniszterek 
közül olt voltak kimer, miniszterelnökön kivü 
Lakú es, Darányi. \Y lassies, Húsz, ott voltak 
továbbá gróf Andrássy Gyula, Tivadar és Sán­
dor, Hegedűs Sándor, Nagy Ferencz, gróf Es­
terházy Mimi Ív, Hadik Janos, \ őrös László, 
Bedó Albert, MtinnzcZi Aurél, From on Dezső', 
báró Dániel Ernő, gróf Tisza István, Bolgár 
Ferencz, Berzeviezy Albert, Rohonyi Gyula, 

f Bethlen István, t an esd Gyula, kabinok

per szőné! unió lesz a válság eredménye 
s ez is volna a legjobb. Minden népképviselőnek 
ellenséges álláspontot kell elfoglalnia a kiegye­
zés ujabb megkötésével szemben.

A gyűlés ily értelemben hozott egyhangúlag 
elfogadott határozatot.

Áldást jelentene reánk, ha ezeket az üres 
fenyegetéseket beváltanák.

Ä csehek ellenben rokonszenvesen fogad­
ják harezunkat. Prágából ezeket táviratozzak 
nekünk :

Klofácz a képviselöház cseh klubjának levele* 
intézett, amelyben utal a magyarországi esemé­
nyekre, amelyek minden cseh embernek szinr 
péti éj ét felkeltik s amelyeknél fogva újra na­
pirendre kerülnek a cseh követelések, amelyek­
nek tárgyalása végett meghívja a cseh képviselő­
ket az augusztus 28-ára kitűzött pártgyülésre.

(Oláhok rólunk.)
Itt se nem várjuk a rokonszenvet, se nem 

kapjuk. A romániai lapok ilyen zagyvar 
kát írnak a magyar válságról :

A bukaresti i'niversul czimü román lap a 
magyarországi politikai helyzetről Írván, a 
többek közt a következőket mondja:

>A helyzet Auszíria-Magyarotszagban hasonló 
oly ország helyzetéhez, melyben kitört a fórra 
dalom és zűrzavar uralkodik: ulczai harezok 
torlaszok és vér nélkül; parlamenti forradalom 
ez, de meg sokkal veszedelmesebb a rendes 
forradalomnál.

Ausztriában mint Magyarországon a parlamenti 
obstrukezió dívik; itt is, olt is költségvetés nél 
kül kormányoznak; a parlamenti paralisis lebe- 
tétlenné tette az ujonczozásl; a kiegyezés

to­

lást keltett, lehullott a lepel és a tömeg hosszas 
éljenzésben tört ki a sikerült, szép szobor láttára.

hallat szolt
s Kossuth Ferencz is az emelvényre lé­

in eg-
oldhatatlan problémává a vámkérdések

össze a kővetkezőket jelentik :
1 Búd. Tud.) ö fel-ege a király ma dél­

után 1 urától tiig Széli Kálmán volt mi­
niszterelnökül. valamint gióf VVsza István 
es dr. I tűk Miksa országgyűlési képvise­
lőkéi fogadta, huev néz« c ikel a parla­
menti helyzetre es a kahiuelváiság metr­
óid :.-ái a vonatkozólag nn-chMlga-^n. Ezzel 
kiniviült a kabineten kisül álló politi­
ka-vk listája, akik ebből az alkalomból 0 
felvégéhez meghivaltak. Dr. Falk Mik-a 
kilinügatá-a után azonnal vD-zatérl I-dilbe 
a nélkül, hogy valakivel kihallgatásának 
tartalmúról be-zeit volna. Széli Kálmán 
é- go.'l fi-za 1-1 vau ma szintén elliaev- 
ják Budupe - tét és ok is « legnagyobb 
titokban tartja!: kihallgatásuk tart a! mát.
El-öiii'k. teli; t Szeli Kálin, n volt mi- 

aiszteivhiük v-.-k a királynál. Szeli Kálmán 
k.hallgatása majdimui egy óra hosszat tar­
tott. Mielőtt a fel-éghez járult a volt mi­
ni sz.t e:\-h tök l'oszélg'.-ti tt egy politikai ha­
lát iával. akinek ezeket mondta a inai hely­
zetről :

— Hallgatni kellelt volna rám — mon­
dóit a Széli Kálmán rs nem menni túl 
azon a határon, amelyen hetid sikerre le­
het kilátó - . Mos! egy két ur nekimegy a 
fainak. Hu engem a hely nmen hagytak 
volna, ez nem történik. Most már nagy 
dolgokkal is bajos eredményeket elérni,

poli­
tikust meghallgatott s valamennyi úgy nyi­
latkozott, hogy a nemzeti követelések telje­
sítése* nélkül a nyugalom helyreállítása el se 
gondolható, ó felsége igy szólt :

— Csudálatos, hogy Imrminezhét éven ké­
résziül egyetlen egyszer se beszeltek az urak 
ezekről a kívánságokról, s most egyszerre 
olyan erősek ezek a kívánalmak, hogy ki se 
lehet térni előlük ' . .

Gróf Sxápáry Gyulának mondta a felség 
i* szavakat. S egy tekintetben teljesen igaza 
is voll. Aid 1,11 a tekintetben, amelyet há­
lom évtized óta hangsúlyoztunk ezeken a 
h e-abokon. A királyt mindig rosszul infor­
málták e- tudatosan félrevezettek a taná­
csosai

gro
Gyula. Ivánka Uszkár, Miklós Ödön, Séghy 
Gyula és sok más tagja a szabadelvű pártnak.

A magán jellegű beszélgetések és eszmecserek 
során szobakénül a válság minden mozzanata 

a szabadéi vüpárí magatartásinak kérdése 
j Íj. A/ponvi Albert groi hosszabb ideig beszélge­
tett Darányi ignáczezal és A ndrássy Gyulával. 
A vitatkozások eg via hívva az a kérdés tart- 
s0n-e a szabadd*. iip.u 1 a válság dolgédnm 
értekezletet. A párt túlnyomó részének felfogása 
az hogv a párt magatartásának eldönláse csak 
konkrét alapon történhetik (?) akkor, a mikor a 
kormányalakítással megbízott, férfiú előterjesztése 
j‘q(t u pari előtt allani, mert csak akkor lehet a 
párt abban a helyzetben, hogy ama politika mel­
lett, vagy ellen állást foglaljon. .Széli Kálmán 
nem jött lel a körbe, hanem este kint a Park- 
Clubban vacsorázott és holnap reggel vissza uta-

vau;
miatt ujabb egyenetlenségek támadtak a ke* 
ország közölt. Gróf Khuen kinevezése óta elköve­
tett hibái annyira megrendítették Magyarország 
tekintélyéi és erejét, hogy a szélsőballal; eléri tr 
Zeitnek látják az időt arra nézve, fogy Magyar- 
országnak Ausztriától való teljes elszakadása* 
sürgessék. Hasonló körülmények között — úgy­
mond — alig hihető, hogy a válság megoldás11 

j lehetséges legyen a GT-iki dualisztikus alapon.
A bukaresti Fpora czimü ellenzéki lap 

hasonlók ép a magyar válságról Írván, azt 
mondja, hogy ,minden valószínűség szerint 
az uralkodónak sikerülni fog a válságot 
megoldani, mert a magyarok — úgymond 

megijedvén az oszt rákok határozott 
fellépésétől (!), végre belátták, hogy nincs 
érdekükben az ügyet a végletekig hajszolni 
a hogy daczára nagyzási mániájuknak, meg 
nem elég erősek arra, hogy nélkülözzék 
Ausztria gyámságát.“

zik Fid útra.

(Mi lenz a tartalékosokkal?)

Az almádi-i Kossutfi-szoisor.
— Saját tudósítónktól. —

Balaton-Almádiban vasárnap délután leplezték 
le Kossuth Bajos szobrát, óriási tömeg jeleidül - 
ben. Alig egy éve, hogy mozgalom indult meg a 
szobor létesítésére és a község, meg a fiirdoven* 
dégeinek áldozatkészségéből, különösen pedig dr‘ 
Ováry Ferencz országgyűlési képviselő buzgói ko­
dásából immár olt áll a kies balatonparti közséő 
nagy parkjában az emlékmű, amelyet Hulló 
Barnabás alkotott.

A leleplezés ünnepére óriási készülődések tőr 
téntek. Sázas bizottság alakult meg és már va­
sárnap reggi 1 is özönével érkeztek mindenfelől a 
vendégek úgy, hogy a kora délutáni órákban 
már egész szekértábor lepte el a Balaton partját-

— Halljuk Kossuth Ferenczet! 
erre. Es
pelt tehát. Perezekig tartott, inig az éljenzés csil 
lapult és Kossuth fia szóhoz juthatott. Ö is kö­
szönetét mondott a szobor létesítéséért és arra 
kérte az egybegyűlteket: küzdjenek azokért az 
eszmékért, melyeknek az apostola Kossuth Lajos 
volt. Taps, éljenzés hangzott föl a beszéd után is_ 

Azután Ováry Ferencz a szoborbizottság nevé­
ben átadta a szobrot a községnek és Michalecz 
József községi bíró szép beszédben tett fogadal 
mat, hogy a község hűségesen meg fogja őrizni 
az emlékművet.

A koszorúk elhelyezése következett erre. Ko­
szorúkat leltek a szobor talapzatára: Szeglethy 
György veszprémi polgármester Veszprém városa, 
Záborszky Gyula az almádi kör, Demjén Márton 
a veszprémi Kossuth Lajos-olvasókör, IIentailer 
Lajos Leile község, Száz Ferencz a veszprémi 
Petőfi-kör és a veszprémi iparos ifjak, Miciiaiecz 
József Almádi község nevében, továbbá: az al­
mádi fürdővendégek, Vövösberény és Kene.se 
községek, az ajkai iparosifjak stb.

A nagy közönség kívánságára Lengyel Zoltán 
és Nessi Pál intéztek még lelkes szavakat az 
egybegyűltekhez és a Szózat eléneklésével a le­
leplezés ünnepe véget ért.

Mikor azután Kossuth Ferencz végighaladt 
Almádin, beláthatatlan embertömeg kisérte foly­
tonos éljenzéssel és útja valóságos diadalul 
volt.

Esti fél nyolez órakor diszlakoma volt az a.- 
mádi fürdő-részvénytársaság Hattyú vendéglőjé­
ben, melyen vagy ötszázan vettek részt, köztük 
Kossuth Ferenczen, Eötvös Karolyon és a Kép­
viselőkön kívül: Koloss vény Józsii Veszprem­

jei alispán, Koller Sándor megyei fű­
ti r. \ cg hely Kálmán tb. főjegyző, w °g - 

Ietbv Gvörgy veszprémi polgármester, Kd\ 2 Illés 
Károly, dr. Herényi Andor főszolgabíró, \’\omy 
Béla miniszteri tanácsos, dr. Zahorszíy < n a, 
Pezczcl Sándor, dr. Cseresnyés Jőzset. dr. 
Farkas Elemér, dr. Bau Henrik, dr. Zo'nay 
Gyula, dr. Hornyénszky Gyula, dr. ilody 
Lajos.

Dr. Záborszky Gyula felköszöntötte Kossuth 
Ferenczet, aki erre szives szavakkal tätet.e Al­
mádit. _ v .

Nem akart - úgymond — e helyűit politi­
kával foglalkozni, de a mai ünnepély '-1,21’ 
arra készteti, miszerint kinyilatkozta• fa, bogy 
előtte csak egy ut áll, a nemze«. g.-' * L 
gének kivívása. E ezé! érdekében k.Hvvzóna; 
véli a jelen viszonyukat a:ra felba.-znsih i, bői 
társaival vállvetve küzdjön a nemzet jog s ér­
dekeinek és követeléseinek tepprsit«'-» járnom 
és mindaddig folyta ja clvbai ntaival " *•’,/- 
dehnet, a míg azol egyt d-cgyig w-g nem 
adatnau.
Majd Edvi Illés Károly mondott Mlon-.'-t 

Eötvös Károlyra, aki eltelté Lengyel Zoránt. Ív. 
Veghely Kálmán felkvszönt«őt * Halló Ikirnat-a- 
a művészt, aki a szobort megalkotta, dr. (Jwry 
Ferencz pedig a vendégeket. Felköszontoket mond­
tak továbbá G’ara József Óváryra, Bérezel Sán­
dor a függetlenségi pártra, azután Lengve 1 Zol­
tán, Nessi Pál stb.

Kossuth Ferencz és Eötvös Károly tizenegv 
órakor külön hajon utaztak el. A m il yen Dl kese,, 
fogadta okét az ünneplő közönség, épp olyan lel- 
kés volt ti Lucsuzás is. ^ ^

A diszlakoma után tánczmu'.alsag volt, mely
reggelig tartott.

jegyző,

Még mindig kisért az a fenyegetés, hogy j Vagy négy-ötezer ember érkezett, hogy a leleple-
októberben, hu addig nem lesz sorozás 
bennfogják további szolgálatra a három 
évet kiszolgált katonákat s deezember va­
ué jo szolgálatra kényszerítik őket.n v o o

Kz a terv nagy ellenszenvet kelt, s mo,t
mennyiremár a bécsi lapok is hirdetik, 

őrülete» veszedelmes és karos.
A Zeit czimü újság mai vezérczikkében 

A felséget meglephette ez az által| bebizonyítja, hogy ez a fonák terv nyolez 
nos kívánság, az országot nem, mert itt hú millió forint hiábavaló költséget okoz, vagyis j gondoskodott a rend fentartáaáról, ami ugyancsak 
rom évtizede folyton sürgetik. hu elejtik a tervet, teljes nyolez millió fu- j nehéz feladat volt, mert egyre erkeztek a vendé

Eoy másik allamíérfiunuk ezeket mondta rintot takarítanak meg, s azonfelül az őr­

zés aktusánál jelen legyen.
Eötvös Károly, a kit az ünnepi beszéd elmon­

dására kertel; föl, délben érkezett meg Veszprém 
felől. Nagy küldöttség fogadta es riadó éljenzés 
hangzott fel, mikor a vármegye nagv szülöttje 
Almádiba megérkezett. Dr. Ovary Ferencz üdvö­
zölte leikos szavakkal Eötvös Károlyt, a kinek a 
tiszteletére aztán ebed volt.
“Dr. Záborszky Gyula, tóvárosi üg*. véd vezetése
alatt a százas bizottság és kél nagy tűzoltó-csaj at

de kérd«;»', hogy lesznek-e nagy dolgok ? 
Ka a nemzeti követelések teljesítése oly 
me« lékben, amint azt gróf Appoint Al­
beit megjelölte, akadályokba ütközik, 
en nekem nine» rá reményein, hogy 
ezek az akadályok most egyhamar le­
küzdhetők legyenek. Számítani kell a kü­
lönleges helyzetekre és a reformokká 
.»zeniben keletkező akezióra. Türelemmel 
es rsendbuit többet lehetett volna 
Ha várakoztak volna, ha a helyzetet nem 
állítják élere, az áramlatokat nem szaba­
dítják tő!, ha a türelem erényéből na­
gyobb adr.g jutott volna osztályrészeid a 
szabadelvű pártnak, most a reformok je­
lentékeny iészére készülhetnénk. A hely­
zetei jelenleg nem vagyok képes el fogú- 
Julia mii megítélni. De vészedéi ineked ka­
ink. 1 la az Apponyi-féle kívánságok meg­
valósítása elé akadályok gördülnek, az én 
nézetem szerint ezeket nem szabad erő­
szakolni. En azt mondom, minél inkább 
erőszakolják, annál kevesebb a remény a 
sikerre. Nézetem szerint, a taktikát másfelé 
kellene fordítani. Rá kellene vetni ma­
gunkat a megvalósítható engedmények ki- 
eszközlései e s ezek közül leginkább egyre, a 
tiszt képző intézetek magyar oktatásának 
behozatalára, a mi előtt tudtommal aka­
dályok nincsenek. A vezényszóhoz most

mondta
a király.

— Az urak, úgy látszik, nem ismerik a 
♦17-os kiegyezés előzményeit es anteaktait- 
Már akkor a Deák Ferenczczel és Gróf An­
drás.»)- Gyulával folytatott tárgyalások során 
meg volt mondva, hogy a hadsereg egys-* 
gél nem szabad érinteni!

Szinte negyven éve a kiegyezés megköté­
sének. Azóta hattele fegyverrel, mindig 
inás ágyúval, puskaporral szereltek lel a had­
sereget. Szóval nem tértek ki semmi újítás 
elöl, a mely a nemzetre terheket ró. Csak 
az olyan újítás lehetetlen, amely a javunkra 
szolgál?

Egyébként jelenthetjük, hogy a király ál­
láspontja korántsem olyan merev, mint el 
akarják hitetni. Nem kivan az engedmények 

elt-rm. pitémi s ma már csak a magyar vezény­
leti és szolgálati nyelv az egyetlen követe­
lés, amely nehézséget okoz.

meg a park kürnyó"
szag megnyeri azt az óriási munkaerőt, a 
mit százezer ember három hónapi munkája 
metrói*. Ez legalább is háromszor akkora 
összeget jelent.

Ha ellenben megmaradnak az ür[Vieles 
terv mellett, sokféle veszedelmet idéznék 
föl, azon kívül is, hogy a külföld elölt tel­
jesen kompromittálják az osztrák-magyar 
haderőt. Bizonyos, hogy az erőszakkal visz- 
szatarlott katonáknak sok hasznát nem 
veszik, hogy egyre-másra meglazul a fegye­
lem, hogy a katonák szükdüsrii kezdenek, 
süt a honvédelmi minisztériumban arról is 
beszélnek, hogy egy-két kaszárnya is el 
pusztulhat, leéghet e terv kapcsán.

Bizonyos, ezt a lehetetlen tervet erősza­
kolni kész veszedelmet jelent és hiábavaló 
milliók elpazarlását.

Kossuth a helyzetről.)

Kossuth Ferencz Balaton-Almádiban, ahoj 
a Kossuth Fajos-szobrot leplezték le, beszélt 
a helyzetről s amiket mondott a poli­
tikáról, a lényege ez :

Nem akart — úgymond — e helyütt 
politikával foglalkozni, de a mai ünnepély 
mégis arra a nyilatkozatra készteti, hogy 
előtte csak egy ut áll; u nemzet füg­
getlenségének kivívása. E czél érdeké­
ben kedvezőnek véli a jelen viszonyokat 
arra felhasználni, hogy társaival vállvetve 
küzdjön a nemzet jogos érdekeinek és 
követeléseinek teljesítése érdekében és 
mindaddig folytatja elvbarátaival e

(Ausztria és a válság. 1
Osztrákországból egyre halljuk az otromba 

és inkább biztató, mint megfélemlítő fenyege­
téseket.

Insbrukbúl ma ezeket táviratozzak:
A tiroli keresztény-szoczialista egylet tegnap 

Schwaazban gyűlést tartott, amelyen Schrafil 
reichsrathi képviselő szóba hozta a magyaror­
szági válságot. Beszédében hangsúlyozta, hogy a 
válság következményei igen tragikusak lehet­
nek, főleg az ujoncz-törvény s a véderőtörvény 
kérdése szempontjából. A keresztény-szoczialista 
párt — úgymond — elhatározta, hogy egyetlen 
fillért sem szavaz meg önálló magyar had­
sereg szamára. Jelenleg azon fáradoznak Buda­
pesten, hogy a helyzetet tisztázzák, de a javulás 
reménye már mindenkiből kiveszett. Valószínűleg

gok, a kocsik és a parkban
kén valósággal életveszélyes tolongás uralkodott.

Délutáni fel öt urakor Siófokról külön hajó 
érkezett. Azon jöttek el Kossuth Ferencz, Hen- 
taller Lajos, Horváth Gyula, Lengyel Zoltán, 
Nessi Pál, Molnár Jenő, Luby Béla és Koller 
Tivadar orsz. képviselők, valamint számos fővá" 
rosi hírlapíró. Es velük együtt óriási tömeg jött 
Siófokról, meg Balatonfiiredről, úgy hogy a hajó 
zsúfolásig megtelt.

A fellobogózott hajón levő emberek a Kossuth- 
nótát énekelték, amiker Almádi felé közeledtek 
és innen a Kossuth-indulú hangjai üdvözölték az 
érkezőket.

Néhány üdvözlő szó. Lilán, melyet dr. Ováry 
Ferencz intézett a vendégekhez, Kossuth Ferencz 
és képviselőtársai partra szálltak. Leírhatatlan 
az a lelkesedés, melylyel Kossuth Lajos fiát fo­
gadták. Eget verő eljenriadal köszöntötte, az em­
berek feleje tódultak, nők kendőlobogtatással 
üdvözölték es néhány öreg ember, aki egykor a 
Kossuth kalonaja volt, könyezve sietett hozzája, 
hogy megragadja kezét. Boldog volt, aki a ka. 
hatját érinthette.

A szobor a kikötővel szemben áll. Ott volt el- i 
helyezve az emelvény is.

Egy kétszáz tagból álló énekkar a Himnusz* 
énekelte az ünnep megnyitásául, azután Bónis 
Pál szavalta hévvel és lelkesedéssel Rákosi 
Viktor Kossuth-fohászát.

Most azután megjelent a dobogón Eötvös 
Károly diszmagyar-ruhás alakja. Éljenzés, taps 
hangzott feléje. 0 pedig belekezdett ünnepi be­
szédébe, melyet valóságos áhítattal hallgattak. 
Eötvös elsősorban is elismerését fejezte ki Ovary 
Ferencznek és a szoborbizottságnak, a miért a szob­
rot megteremtették, majd elmondotta, ki volt 
nekünk Kossuth. Beszéde alatt, mely óriáis ha-

AzoUnt u t. olvasóinkat, akik­
nek elöjhetése auyus'tus regen 
lejár, arra leérjük, hoijy a 
megrendelést metjajitani szí­
veskedjenek, hogy a lap küld se 
fönnakadást ne szenvedjen. La­
kóhely változás alkalmával orra 
kérjük u<jy helybeli, taint rid ki 
előfizetőinket, hogy régi lakó­
helyüket is tudatni szíveskedje­
nek.

UJ DONBA( L X

Ma gy a c a 0 dj unk.

Magyarosoduhk. az ege»/, vonalon, hk 
hogyan sírnak, óbégatuak is ezt 1 »ad 
deutsch“ ellenségeink, a kik a nem/ *! 
erő minden megjelent k* xv-e uUtn I 
szisszennek, mintha viperaesipés erne 
őket. Sebaj. Minél nagyobb akadályokat 
kell leküzdenie a magyarságnak, anno 
szebb a magyarság győzelme, a m* y 
nyelvének védelmet"! el nem ■

Hanem persze : még sok a kiep v.'tn a 
küzdeni való. Hogy tovább ne un : 
ott van a munkanyelv, a mciy 
a német kifejezésektől. Ez meg a «' •* ■ 
rendszer idejéből való. Az ipa; ’-ok. -u 
nősen a munkások nagy 1 - 
idegenből szakadt ide. a kik 
idegen kifejezéseiket is, a melye:. • u 
térség gyakorlása közben ha - laltm : 
mindennapi életben is uton-iu!ei*-n ha-.» !- 
nak ma is.

Ilyenformán nem csoda, ha a n; 
munkanyelv csak úgy hemzs. g a u* 
kifejezésektől. Az egyes mt‘sh*r».*g<*l:. t • ' 
lön sem választjuk, csak úgy nagyjá­
ban idézünk néhányat: zollstok, 
herd, röhr ni, vinkli, speidii, resz.im 
bremzni, nnitter-sruuhm, paszo/óA’ 
gittelni, spulni, vekni, srempli, /" * 
brezn% ezvikli. hiníenm1 h, \ or<h‘i 
schöszli, h&ngli, stb. stb. Eg y *• * 
kát lehetne teleirni ilyun kifejc/^sekk« 
melyek a konyhától kezdve egész a iu< y 
termühelyig vannak lmc/na.'ttb;ni 1 
melyek a magyar nyelvc-t neme - Lí
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a magíi eredetiségéből
1-s mételyuzik.

a dolor1'

-<»86-

hanem
egyetértés

e/e­

gondol

. _han az, hogy 
. aaejezésve nincs megfelelő 

I T?'V,V. ,x"H-íezey- Akárhogyan szeretne 
T./ niesterlegény magyar- miiki-

' : , hasznaim, nincs. Az általa eset-
"rYUtüU kdejezést pedig senki meg 

ntm érti, ennek folytán nem is v
arra- h0gy. magyar szóval éljen.
, ' !" ■ io- 11 hazafias munkássegédek 
‘V" KíUlj a munkásnyelvnek purifikálá­
sául gondolnak.

At: y-ztatos-legények ezek. Elhatározták 
agy a nemet szakkifejezéseket kerülni 

‘ ' uuuikakozben. Ki is függesztik es-y
-•ma a magyar munkanyelv" magyar ki- 

í-tereseit.^ hogy a fiatalabb
RT.1 110 JS osmerjen, mint 
kueíezéseket.

, 1; T(‘lf‘t a derék nsztalos-legé
’RR1 uz ipartársiilatok segítségükre

nemzedék _ 
magyar szak-*

énveknek.

, "1 "• magyar nyelvnek ilyeténmeg-
;.T“í‘f“ ulí- az. ipar-testületek miveit és 

o I ir.oi nagyon inegkünnyitheinék 
RT;: l'T'f mozgalmat és győzelemre is 
*r“':nv'v ant!Ku|i hogy a nyelv természe- 
t".i ‘ loszakot tennének.

- y.el egyidejűleg jó volna, ha a név- 
r0sJlasi m< zgalom hullámai a ma- 

mesterségek birodalmáig is elha- 
in un a::. Ez még olyan tér, ahol a né 

.\m-osuas nem tudott erősen 
R'-Aó példát vehetnének 

iUi- uh Jánoson. Kubelik nevét öt 
ismeri már és bizony

" 11 hangzása van. Egy nagy
“RT il5,íT'a 51 hitt mégis eléje tette a ma- 
; ; g-'T'-novot. Kúriai biráink
u;Zi,i_-oióiuk nagy része ezen 
m.-in Luzon! föl." A romlatlan 

ások tan anná
• ; ''r:iz elöljárók is buzditőbb

havul járhatnának t’ "

.'ma- 
hódítani, 

a Polgár-

to-
a példán 

lelkit ma- 
jobban köve­

iül

— S seme] vj hiíreir. Gróf

(t)

Goluchovszlii
r ••o-v U'ip.-.p este Budapestről visszaérkezett 

" A- orosz ezár és czúrné tegnap a 
■ Pokavból Pétérvárra utazlak. —

'1 - kiráij ma Aix les Bainsből elutazott-
A ‘;-':TUi'- ra a pályaudvaron a városi képviselt'- 

v JL : t s ,,r.gy közönség jelent meg.
- ■ rna mint Gasteinböl táviratozzék —

• . buc;Ui Uügatást telt Rosebery lordnál. A 
;0I':aR klrü'J délben meglátogatta a belga 
. i i,w. Ssziigyény-Marich László berlini
sztrrik-magyar nagykövet, a ki szabadságát Fe­

leihez József király születésnapja miatt félbe- 
vakította, ma reggel ismét Becsbe érkezett. - 

•'tolása miniszterelnök ma reggel Szinajába ér 
ezelt.

— A király. A várkert dunai oldalán ma 
reggí 1 jatt érakor hosszabb sétát tett a ki- 
ral\. olez órakor visszatért és csöndes 
misét hallgatói t a várkápolna oratóriumában, 
a hűi jelen volt Joz.se/ .\gost löherczeg j«.

u:‘U! _ u király lakosztályába vonult 
"■ z*l félhivatalosan közük, hogy a király 

meg t -.arja látogatni a városligeti iparosar- 
nokban a mester-inasok kiállítását, de látoga­
tásának ideje még nincs meghatározva.

— A spanyol királyné utazasa. Madridból 
TerT e2V Uvirat, hogy Krisztina spanyol ama- 
királyné és deréz infánsnő e hónap buszonbaio- 
'likán Becsbe utaznak, ahonnan szeptember tizen 
ötödikén térnek vissza Spanyolországba.

Lajos napja Holnap virrad ránk a ma 
nyárok szent napja, a melyen frissebben,

< s ékesszólóbhan elevenedik föl Kossuth 
Bajos szelleme, mint más napokon. 
Mindig köztünk jár ugyan az ő emléke, 
mely sohasem halványul, soha sem múlik el. 
l>e Lajos napján minden magyar ember aj- 
!mr, hordja a nevet, melynek viselője éit-huit, 
-zenvedett és küzdött nemzetéért, örökös 
harezban az ellenséges hatalmakkal, félszá- 
zadon at tartott szamkivetésben. Minden 
' ",ijer fölidézi a nagy szellem emlékét, aki­
nek földi maradványai ott pihennek a kere- 
pesi-ternetöben, de akinek arcza — amigélt 
—- mindig- Magyarország felé volt for­
dulva, mint a müzlim hivő arcza 
imázkozás közben Mekka tele.
A magyar ember, ha lelkesedik, most is azt 
kiáltja: ,Éljen Kossuth Lajos!% a minthogy 
az olasz még most is azt kiáltja: „Éljen Ga­
ribaldi!“ Az kifejezi a magyar leiekben elő 
rv.ent meggyőződést, hogy* Kossuth Lajos 
szelleme él es őrködik fölöttünk, békés és 
válságos időkben egyaránt. A holnapi név­
napot nemcsak a nagy időknek még most 
A' lö bajnokai és hősei ünnepük meg, ha­

nem mindenhol, a hová a Kossufh-név kul- 
il|sza el tudott hatolni. Asztaltársaságok, tes­
tületek, egyesületek es egyesek egyformán 
ünnepnapnak tartjuk es niegünnepük Lajos 
napját. S a temető szent sírját holnap újra 

lógják lepni a virágok es habeikoszoruk.

— - A bujdosó fejedelem. Dobsamról 
Két írják nekünk: Ferdinand, bolgár feje­
delem jelenleg Dobsamtól egy puskalövés­
ig távolságban tartózkodik." Ott van a 
Kohurg-íéle vadászkastélyban. Legnagyobb 
visszavonultságban él s a kísérete is kicsiny. 
Minthogy a inaczedón-zavarok nagyon ér­
deklik, a magyar kormány egy távirati iro- 
dutTeiidezett neki, a mely éjjel-nappal 
működik. Az előző években vig vadászatok 
folytak ott. A vadban gazdag terület Kohurg 
Hdöp tulajdona. Az ö vendége most is a 
bolgár fejedelem. Volt az erdőkben egy fehér 
szarvas, a melyet Kohurg Fiilöp herezeg kí­
mélni akart. A fejedelem ezt nem tudta és 
le puffant oíta a nemes állatot. Aznap ebéd 
idején a herezeg szomorúan azt mondta 
r erdinándnak:

A fehér szarvast még sem kellett volna 
lelőnöd !

Attól lógva Ferdinand örökre lemondott a 
vadászatról. így hát ugyancsak egyhangúan 
folynak a bujdosó fejedelem napjai, l'gy 
látszik, szándékosan kerüli a közönséget. Az­
előtt eljárt az erdőkbe, a dobsinai barlangba 
es sokszor megszólította a barlang látoga­
tóit. Most egyáltalában nem mutatkozik. Né­
hány nap előtt egy czigányzenekart rendel­
tek a kastélyba és egy óra hosszáig czigány 
zenét huzatott magának a fejedelem. Az­
óta nagy a csönd. Csak a távirat billentyűi 
kopognak szorgalmasan és a fejedelem do­
hogó szívvel lesi, hogy mi hirt hoznak a 
kopogó szellemek Bulgáriából és Maczedó- 
niából. Hanem 
hogy talán haza kellene 
dűlőiéibe van.

Salisbury halálához. Sajátságos véletlen 
hogy lord Salisburynak, a nagy angol állam­
férfinak halála azon a napon következett be, ame- 
iion először választották meg az alsókáz tagja- 
nak. Már szombaton egész nap nem volt e-zmé" 
leién és semmi fájdalmat sem érzett. Pénteken 
okszigén belélegzése után valamivel jobban let; 
ugyan, de senki sem bízott a javulás állandóvá 
gában. Egész családja, közte a miniszterelnök s 
a tengerészeti miniszter is, együtt volt a hatfieldi 
kastélyban és várta az elkerülhetetlennek látszó 
katasztrófát. A halálról táviratban értesítették Ed- 
vurd királyt, aki azonnal igen meleg táviratban 
itijezte ki részvétét. Salisburyt a családi sírbolt­
ban barom esztendő előtt elhunyt felesége mellé 
fogjak temetni. A kormány díszhelyet ajánlott fül 
a Uestminster-templomban, amelyet azonban a 
család nem fogadott el.

Humbertuk. Parisból táviratozzak, 
hogy több esküdt elmondta, hogy Dauviq- 
nae Emilnek csak egy, Romainnak két sza­
vazata hiányzott a felmentéshez. Egyik sem 
akarja aláírni a semmiségi panaszos kije­
lentették, hogy azonnal meg akarják kezdeni 
büntetésüket. Humbert Teréz és Frigyes ma 
írják alá a semmiségi panaszt. Humbert Te­
réz és a Regnier-c-salád közt annyiban volt 
összeköttetés, hogy Regniernek egyik lánya 
Philipsné a Szajna mellett Bosissiese-kastélyt 
lakta, a mely Humberték vives-eaxi birtoká­
val szomszédos volt. Philipsné azt állítja, 
mint a Matin értesül, hogy személyesen nem 
érintkezett Humbert ferézzel. De lehetséges, 
hogy fivérei egyike, a ki francziaországban a 
a katonaszökevények listáján szerepel meg­
bízta Humbert Terézt ügyeinek vitelével. A 
fakszimilében közöl egy Regniernek szóló 
18(0 szeptember 20-án kelt utalványt is. Ez 
igazolvány áülitúlag tiizmark irta alá és 
Podbielski ellenjegyezte. Regnier állítólag 
ezzel az igazolványnyal ment Németor­
szágba.

A imtrány-szíget.
A 2 T orwiirts szenzúeziója. — 

foglalkoztunk már azzal a bolránynyal,

es
arra még most sem gondol,

közegészségtan tanára ivorondon 
a szünidőt érdekes vizsgálatokat ejtelt

mennie, mert trónja

A Székelyföld szenzácziója. A székely­
föld mélyében kiaknázatlanul kavarognak a va- 
gvonosodásnak megannyi tényezői, megmérhetet­
len mennyiségű ásvány források. Igazolja ezt az 
utóbbi tényt az u fölfedezés, a melyről tudósí­
tóim számol be. Dr. Rigler Gusztáv a kolozsvári 
egyetemen a 
töltve ------- ,J4J06.
meő a fürdőtől mintegy 10 pereznyire fekvő 
Lsiga-hegyen, a mely a szivárvány minden szí­
neken tündöklő, csillogó szikiadomb. A hegy te­
tején levő s annak belsejét képező aragonit tziki.i 
rétegeket szerterobbariotta, s a sziklaerek men­
tén addig vésetett, a mig egy vastag, sistergő 
bő forrásra akadt. Ez a forrás olyan vizet ád, a 
mely unikum az egész világon. Nem csak telíti e 
van konyhasóval, hanem egyúttal buzog a sz 
bad szénsavtól is

mely miatt a »Vorwärts“ czinili német szo- 
cziaüsta újság szerkesztője, Leid Károly 
vizsgalati fogságba került. Az ügy Német­
országban oly nagy föltünést kelt,* bo«y ie- 
lenleg- az összes politikai kérdéseket a hát­
térbe szorítja és alig beszélnek másról, mint 
a nemet császár fellegváráról, ahová a szo- 
ezialistáktól való félelmében akar visszavo­
nulni.
., A *Vonvärts> állítólag hiteles okmányok alap­
ján közölte a várépitéa tervét. A híradás nagyon 
kellemetlenül érinthette az udvart és a német 
kormányt. Hogy mért vált a 1,Írtől savanyúvá a 
nemet kormányférfiak szája ize, annak két oka 
lehet. Vagy légből kapott állítás volt az egész, 
vagy pedig — és ez a valószínűbb 
pattant ki a dolog és lehetetlenné 
megvalósítása.

Akarnogy áll a dolog, a Nord. Alig. Ztg. hiva- 
luio-an azt az utasítást kapta, hogy czáfolja meg 
a lirf’ hűnek a nevezett lap emberül meg is fe­
lek, mondván, hogy az egész nem más, mint 
«kánikulai fantasztikus mese.»

Ennyivel beérhették volna a német hivatalos 
körük. Azonban nem érték be. A »Vorwärts« to­
vább is fentartolta állításait s meg is nevezte 
koronatanúk gyanánt Bode Eckhardot, mint vár­
építőt és 1 rotha udvari marsaik, akik — álli" 
tása szerint — tudnak a tervről.

Erre támadt a nagy kavarodás. Az egész hiva­
talos

az
idő előtt 

vált a terv

— Az angol király Béosben. Sir Francis 
Plunkett, a bécsi angol nagykövet — mint ne- 
1 ónk telegrafalják — holnap reggel Marienbad- 
ból Becsbe érkezik, hogy a nagykövetségen meg- 
l°gye az uralkodója fogadására szükséges előké- 
- aleteket. Az. angol király megérkezése alkalmá­
ból az osztrák császárváros díszbe öltözik. Már 
serényen dolgoznak a bevonulás utjának külső 
üiszilésén. A Kärnthner- és az Opernringen ha­
talmas zászlóarboczokat állítanak fel; a Burg- 
Iheaterrel szemben két obeliszket emelnek, a 
melyeket ezi merek kel és lobogókkal fognak fel- 
'iiszteni; hasonló díszítés lesz a Burg külső ka­
pujánál.

— Dominikánusok ^Budapesten. Említettük,
bogy a Domokos-rend tagjai, akik József császár 
idejében hagyták el a fővárost, most ismét vissza­
térnek Budapestre és itt hittanitással és hitszó­
noklattal akarnak foglalkozni. A rend tagjai szá- 
1 ;ra egyelőre a Zuglóban, az angol-ulcza egyik 
l rházában vettek ki lakást. Közülök ketten,
I nmavics Károly, volt szombathelyi és kassai 
férjél és Palustyák Pál gráczi teológiai tanár 
i 1 reggel erkeztek meg nehány fráter kiséreté- 
b-ri. A hó végén még többen jönnek és az Ősz- 
Kei már megkezdik működésűket.

— Az orosz czár Bécsben. SzcplcmLcrbcn 
két fejedelmi vendége lesz királyunknak 
Bécsben. Az angol király küszöbön levő lá­
togatásáról már szóltunk. Megemlítettük, 
Fogy Miklós orosz czár is Becsbe akar 
utazni. Mint nekünk táviratozzák, a czár be 
is váltja az elhatározását és szeptember 
végén megy az osztrák fővárosba. Kíséreté­
ben Í rsz Lumsdorf gróf külügyminiszter. A 
czár öt napig marad Bécsben s onnan Ró­
mába utazik. A czár bécsi látogatása szoro­
san összefügg a maczedóniai kérdéssel.

— A leszakadt bid Szatmáriul jelentik 
rogy péntek este a Józsefhúzu éa Apaháza köj 
zötti Szamoshid leszakadt és nyolez ember a 
Szamosba zuhant. A vizbeesetlek közül egy he- 
lefult a többi megmenekült. A szerencsétlenség 
miatt a mulasztás a hatóságot terheli, mert a 
hid már régóta életveszélyesen rozoga volt.

— Párisi rómnapok. A szajnaparti met­
ropolist sűrűn látogatják az istencsapások. 
Csak a minap esett több mint száz ember 
áldozatul a Metropolitain-vasut földalatti 
tüzveszedelrnének. Az< ta ezen a vasútvona­
lon majdnem mindennap támadt tűzvész es 
ennek nyomában leírhatatlan rémület. Most 
nagy viharkatasztrófa sújtotta Parist, a mely 
ismét sok emberhalálát okozta. Tegnap 1 a- 
talmas zivatar vonult végig a városon. I tana i 
pedig felhőszakadás támadt. A víztömeg be 1 
hatolt a csatornákba és sok helyen áradást 
okozott. Egyes utezákon lehetetlen volt a 
közlekedés. A kereskedelmi minisztérium 
udvarán a vihar földcsuszamlást okozott, a 
melynek következtében két munkást a lemlu 
földtömeg eltemetett. A munkásukat kérőbb 
súlyosan sérülten szabadítottak ki a földtö­
meg alul. Este ii-lhétkor a Jemappes-rukv 
dóparton hét méter széles és kút méter 
husszu repedés támadt es ebben a repe­
désben nyomtalanul eltűnt egy bérkocsi a 
lóval együtt. A kocsis épp akkor nem volt 
a bakon. Eél órával később nagy dctonáeziú 
hallatszott, láng csapott föl é.s a villamos 
vezeték két öntött vaslemeze a levegőbe 
röpült. Ezt az esetet valószínűleg a kiömlő 
gáz vagy rövid kapcsolás okozta. A forgal­
mat meg -milették. Fjabb inc-zideslöl tarta­
nak, mert a keletkezett repedésből füst 
száll föl.

amely a föld mélyében a mész- 
iétegeket feloldva, azok anyagát a felszínre hozza 
hogy belőle a márvány ikertestvére az aragonit 
váljéK ki. Ha ezt a csodás vizet felhasználjak a 
fürdőzésre, az egész székelyföld olyan kincshez 

■iUu főleg rheurna és küszvényes betegek gyó- 
gjilésára a melyhez foghatót se hazánk, se a 
küifuid nem mutathat fel. A fürdő vendégeinek 
kedvencz kiránduló helye lett ez a pezsgő sós 
forrás, melyet közös megegyezéssel »Rigler• - 
forrásnak keresztellek el.

Titkos tanácsosok a bírót karban.
elsege \ örösmurly Béla kúriai másodelnök­

nek es überschal Adolf budapesti kir. 
tuTai elnöknek a titkos tanácsosiméi 
adományozta.

— A Vozuv működik.*A Vezúv szakadatla 
nul vei: ki a sürö lávát és fojtó füstöt, 
or tudós, aki a Vezúv tanulmányozása végett 

tartózkodni Nápolyban tudatja, hogy a tüzhé 
nak jövő szombaton rendkívül 
lesz.

erős

U

ítélő 
Lóságot

Egy La-

a r.y ti­
ki tör t.Tü

, . Ismet halálos hadgyakorlat A bileki 
katasztrófából, úgy látszik, nem tanultak ele­
get a hadsereg vezetői. Grácéból jelentik, 
hogy a műit szombaton a hetedik <rVuio<r- 
ezred gyakorlatán több katona napszurast 
kapott, egy tartalékos megőrült és eg\ 
másik meghalt. A térparancsnokság ezzel 
szemben kijelenti, hogy mindössze csak érv 
tartalékos kapott napszur&st, de múrYz 
is jobban van. Ezenkívül még néb; ny larta- 
lekos rosszul lelt, de mar ezeknek 
semmi bajuk. lines

K zassag. Bihar Ferenc?, a vezérkarhoz 
beoszlolt vadaszfőhadnagy eljegyezte liati.on 
szenttauiasi ts szerepházi Horváth Peren, z 
leányát, Idái.

boumgyi bándur galgoezi szolgabiró nőül ixltc 
udvariban h ulcsey Z igmond udvari, földbirtok , 
•■any at, álargitot.

Ur. Lchoc7.k v Miklós temesvári törvény« -.;j , 
jegyző e.jegyezte lemesváml. dr. Apaiba Ríván 
törvény.széki bíró leányát, Gabriellát.

Cser Gyula gimnáziumi tanai- eljegyezte Par.-

apparatus mozgásba jött. Es elkövette az 
ügyészség azt a balfogást, amely a szoczialisták 
malmára hajtja megint a vizet, hogy ugyanis ház­
kutatást tartott a »Vorwärts« szerkesztőségében, 
Madohivatalánan és nyomdájában.Az volta czélja, 
hogy azok monyokat, amelyeknek alapján a »Vor- 
wärls« a dolgot nyilvánosságra hozta, valahogy 
megszerezze. Miután az okmányokat meg nem ta- 
alia sehol, tehát lefoglalta a lap felelős szer­

kesztőjét, Leid Károlyt, akit letartóztatott s azt 
sem engedte meg neki, hogy telefon utján érte­
sítse a letartóztatásról a szerkesztőséget. Leido 
Ugyanis a lakásán tartóztatták le.

Az egész nemet sajtó megegyezik abban, hogy 
az ügyészség nagy halfogást követett el. Egyrészt 
büntetendő cselekményt nern tud majd rábizonyí­
tani a szerkesztőre, akit felségsértés és megbot­
ránkoztatja czimén fogtak vád ala. Másrészt mos1 
azok is, akik eddig nem hitték el a »Vorwärts« hir- 
adását, meg vannak gy őződve, hogy valami van a do­
logban. Különben minek akart volna az ügyészség 
— valószínűleg felsőbb utasilásra — minden áron 
olyan okmányokat lefoglalni, a melyek hivatalos 
jelentések szerint, nern léteztek?

A »Vorwärts, természetesen nagy tőkét ková­
csol most a dologból. Szombati és vasárnapi szá­
múban maró gunynyal ostorozza a német hivata­
los köröket és minden részben fenntartja állítá­
sait. Védekezik a felségsértés vádja ellen és til­
takozik az ellen, hogy megbotránkoztalásj 
okozol t. Egyben megjegyzi, hogy a német 
császár talán nem is tudott a tervről. Lel.A 
hogy csak tanácsosainak a terve volt az 
egész. Azonban az állításait még most is 
fen tartja. Ha Trotha marsall — úgymond — ne­
vének aláírásával kijelenti, hegy nem tudott a 
tervről, akkor majd tovább diskurálnak a dolog­
ról. Ezalatt azt érti, hogy abban az esetben az 
okmányait nyilvánosságra hozza.

Ezúttal tehát megint az történt, hogy 
los apparátus lulbuzgalma fuíy

xoneic tartják a kölcsöncgyesilésnek küszö­
bön álló elintézését is, mert ez nyomban kellő 
pénzt fog a porta rendelkezésére bocsátani, 
hogy nagyobb haderőket is hosszabb időn 
át alkalmazhasson.

Konstantinápoly, aug. 24.
Óriási feltűnést keit az a hir, hogy teg­

napelőtt délután az orosz flotta szemeláttára 
Kirkelisszi helység és a part között bolgá­
rom megtámadtak egy nagyobb várost, a 
melyet egészen elpusztítottak. A kor­
mányzósági épületet dinamittal í'ölrobban- 
tották. Állítólag háromszáz ember meg­
halt. A török családok Konstantinápolyba 
menekülnek.

Atén, aug 24.
A miniszterelnök az aléni görüg-maczedón bi­

zottság elnökének panaszára, hogy a maczedóniai 
görögök oltalmára nem teszik meg a szükséges 
intézkedéseket, azt felelte, hogy a görög kormány 
megtette a szükséges intézkedéseket a maczedó- 
niai görögök oltalmára és hogy György király 
személyesen járt el a hatalmaknál ebben a do­
logban.

Konstantinápoly, aug. 23.
legnap délután ■> órakor Szinoviev nagy­

követ táviratot kapott, nogy a hajórajt vissza­
hívták és értesítették erről a hajóraj parancs­
nokát. Ma délben Szinovjev nagykövet a 
Boszporus bejáratánál fekvő Pasai im an tba 
ment, ahol egy torpedónajó áll a hajórajjal 
való postaforgalom közvetítése czéljából. 
Délután a hajóraj elindult.

lak maradtak főiül.

eljegyezte Hoffmann, 
nagykereskedő leányát, Ele-'

— Főúri arany lakodalom. G'algócz/ tudó­
sítónk Írja: Gróf Erdödy Ferencz titkos tanácsos, 
császári es királyi kamara.s, a Lipót-iend lovagja 
e hó 22-én ünnepelte a gaigóczi kastélyban arany- 
lakotialmát feleségével, gróf Obermlorli Ilona 
csillagkeresztes hölgygyei. A grófi pár, ainelv 
teljes szellemi és testi frisseségben ünnepelte a 
nevezetes fordulói, ebből az alkalomból szeretet­
teljes ovácziúknak volt a központja. Különösen 
Galgúcz és környéke lakossága sietett a rokon- 
szén v spontán kifejezésére, amivel a szűk családi 
ünnepet az egész vidék ünnepévé avatta. Augusz­
tus 21-én az önkéntes tűzoltó egyesük-1 zenés 
fáklyásmenetet rendezett. Óriási tömeg nép vonult 
a palota elé, ahol Kuhruuuky községi bíró üd­
vözölte lelkes beszéddel a palota erkélyén meg­
jelent grófi családot. Gróf Erdödy Ferencz 
meleg szavakkal mondott köszönetét az ováczióéi l. 
Agusztus 22-én gróf Batthyány Zsigmond nyitod 
kanonok a várkápolnában nagy fénynyel taitotta 
az ünnepi szertartást. Az ünnepség befejező ré­
sze a gróf családtagjai által rendezett műked­
velői előadás volt. Gróf Oberndorl't' Mary elsza- 
valta gróf Oberndort'f Károly lendületes prológ- 
ját, ezután két egy felvonasos vígjáték következett, 
amelyben gróf Erdödy Irma, Liza, Ilona és báró 
Junker Ilona játszottak nagy vervevel. Gróf Er­
dödy Sándor és báró Steiger István pompás 
komikusok voltak, báró Anibrúzy István pedig a 
Szervusz Brezina kezdetű kupiéval aratott sikert. 
A gróf Khevenhüller György és Aba által rokoko 
jelmezben eltanczolt menuet szláv tánezok és 
régi magyar körtánca következett s remek élőkép 
fejezte be az estét. j

1 ovim Eiclne; Ludmillái.
Löffler Béla építész 

Dávid nagy-oruszi 
onórát.
^R;,ubv Dezső eljegyezte SzöUosi Mariskát 
""J Gusztáv fulubirlokos leányát Abonybar..

A/%a Leó bajai takarékpénztári tisztviselő 
Ailagu OUö ügyvéd es földb.rtokos fia. telesem 
kelte o/üts Margitét, “ ■
rogmegye nyugalmazott 
leánvál.

ügyben.
A »Vorwärts« 

Gyiiiút nevezte 
nánt.

eppen úgy,

a hivata* 
án a szoczialis- 

mint a Krupp-

különben most már Kaliszky 
meg felelős szerkesztő gya-

'ZUt'.S
arvaszéki

Mihály Búcs-Bod-
ü inökéfenti

Beczebál menedékhelyei. Téglás fi;í- 
bor, a dévai reáliskola es múzeum i<-raz<nt- 
loja grot Kuun Géza buzdítására <.Vek óta 
na-y Eilai'tás.-al kutatta Deezebálm.k vé-R 
nienedeklielyeit. Téglás a nyár lolyamán0 a 
deli Kaipatokat több irányban átvizsgálta s 
a laradsaga eredmenynyel jjrt. Még a hadi 
állások egy részét is kinyomozta, melyekkel 
nantnus Deczebalt megadásra kenyszeritette 
A tudós a nagyfontosságu felfedezésekről 
-u alxadérnittnak és a hun vad megyei törté- 
nelmi és régészeti társulatnak fog * legköze­
lebb beszámolni.

— Megfagyott turista. Becsből táviratozzák: 
Dams berlini litográfus, a ki e hó 13-án Gahnal 
vezetővel megkezdte a Zimbat-csucs megmászását 
leszállás közben hóviharba jutott. A vezető w>.\ 
fáradsággal védett helyre hozta, a hol a két ki­
merült ember elaludt. Mikor a vezető felt- röi 
Damsot halva talál'a. Maga is félig megfagyva .. 
legnagyobb erőfeszítéssel jutott el a Sarolta hum 
hóhoz, a melyet azonban nem bírt egészen elérni 
>-s a második éjszakát is a szabadban kellett töl­
teni. Másnap Danis holttestét lehozták. A vezető 
állapota, a kinek kezei és lábai megfagytak, ko­
moly, de nem életveszélyes.
- Női gyászruhák beszerzésére ajánljuk Bor 

v&th és Halász ezéget Váczi-utcza 26. (Zsibárus- 
utcza sarok), ahol 4 óra alatt készüluek gyászruhák

= Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer.
~ Hölgyek Míves figyelmébe. Nélkülözhe­

tetlen háztartási czikk a » Viktória« gyalu mely 
egymaga pótolja a tök-, káposzta- és ugorka’-gyalm 
Meglepő szép formákat aprít, gyümölcs-befőzéshez 
es körítéshez. Bővebben lapunk mai számában fog­
lalt hirdetésben. 6

TÁVIRATOK.

Mozgósítás a Balkánon.
j uvirati tudósítások. —

Konstantinápoly, alig. 24.
A monasztir: olasz konzult a konzulátus épü­

lete elölt egy katona a »gyaur« szóval szidal- i 
mazta. anélkül, hogy az állítólag ott volt tisztek 
közbeléptek volna. Az olasz nagykövet energikus 
lépéseket tett a portánál.

3£onstant,iuápoly, aug. 24.
A külügyminiszter tegnap személyesen teli 

közlésekül az osztrák-magyar es az orosz 
nagykövetségnél a kirkili.-szei s/andsákban 
folyó bandamuzgalomrol. A Fekele-tengc1' 
mellett fekvő Yusilikúban és az Istransu 
hegységben bundák mulalkoztak. Két falul 
k.fosztottak és íelgy ujtottak, sok lakost meg­
öltek. Egy banda, mely \ az a és Midai közt 
a Fekete-tenger mellett lekvö Pinekinél mu­
tatkozott, fenyegette ezt a helyet, melynek 
lakossága táviratilag kert segíts eget. Egy 
busz főnyi különítményt Küldtek ki a banua 
üldözésére, de ezt a banda lesből metrta- 
madta és megsemmisítette. Innét egy zász­
lóaljat, mely az örmény mészárlásuk idején 
jött ide Drinápolybúl és azóta itt van hely­
őrségen és egy lovasszázadot küldtek Vá­
zába. Drinápolyból Mahlis basa csendürpa- 
rancsnok egy lovasezreddel Vasilikóba in­
dult. A drinápolyi 2. hadtest területén az első 
és második kategóriájú reddek mozgósítása 
megkezdődött.

Konstantinápoly, aug. 24.
Az itteni diplomácziai köröket a macze- 

dón zavarok folytatódása nyugtalanítja ugyan, 
de egyértelműig azt tartják, hogy Ausztria- 
Magyarország és Oroszország egyetértésének 
fenmaradása és a hatalmaknak a többi nagy­
hatalmakkal való összhangzása megnyugtató 
biztosítéka annak, hogy a mozgalom "nem 
fog politikai bonyodalmakra vezetni. Kedve-

Frigyes főherczeg- a gyakorlaton.
Komárom, aug. 24. Frigyes főherczeg, po­

zsonyi Imdtestparancsnak tegnap délután Kon • 
ionná érkezett. A főherczeg fogadására po’fári 
es kai'.nai előkelőségek jelentek meg. élükön Sár­
közi Aut-r-i íóispánnai és Reznicek Károly .. á- 
bornagygyal. j-rigyes főherczeg ma reszivett e 
dandárgvakoriatokon.

A császár tisztviselője.
Milnohen, aug 24. Stengel áiiamtanácscsnak 

a birodalmi kincstári hivatal államtitkárává tör­
tént kinevezése alkalmából Luitpold régens her- 
czeg Vilmos császárhoz a következő táviratod 
intézte:

Ui vendek, hogy Stengel államlanácsosomat, 
a kit le a biroda'imi kincsiári hivaíal élére 

szándékozol allitam, átengedhetem a birodalom 
szolgálatának. Remélem, hogy az Ő kipróbált 
kiválóságának sikerülni fug azon a helyen si­
keresen teljesíteni azokat a nagy fi.!-.dalokat, a 
melyek a birodalom és az eg-es állmok to­
vábbi fejlődése szempontjából ma sürgős fon­
tosságúak.
Vilmos császár táviratilag igv válaszolt:

Szives táviratodért legbens b!* köszönetemet 
fejezem ki neked. Ezúttal is megint kifejezésre 
juttattad kipróbált hu német érzelmedet, midőn 
ke-zsegesen rendei .ezésére bocsátottad a biro- 
daloumak kitűnő hivatalnokodat. Kivonom, hogy 
az az áldozat, melyet te és Bajorország a biro­
dai m nak hoz, mind a két országnak aldására 
váljék.

Brestyenszki lemondott.
Zágráb, aug. 24. Mint a tiszta jogpárt köz­

lönye jelenti, dr. Brestj enszki lemondott a 
kurvát jogpárt elnöki állásáról. Brestyenszki ez 
az elhatározását a pártban uralkouo egyenetlen' 
seggel és fegyelenihiánynyal ekolja meg.

Közgazdaság! táviratok*
AewvorÁ.

aug. 24 aug, 23.
Búza helyben .... • ,

. aug.-ra 
„ szeptemberre .
„ deczemberre 

Irányzat: állandó.
Gabona száliitási-dij 

Liverpoolba . ,
Tengeri-----

„ aug.-ra . .
. szép'emberre . 

Irányzat : állandó.

87 1 6 86.50

S6Vs 85sí
86j. 8b1,

1.50 1-50

573,, 58*/.

Cbícat/o
— Z arlat. —

auiz 24. au?. 23
Búza ang.-ra . .

r szept.-re . , 
tengeri aug.-ra 
Az irányzat állandó.

8(JS;g 
51—

?y , 
öl3/«

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Bigoletto Budán. A mig Krecsánvi Ig- 

nacz drámai tagjai a Népszínházban játszanak 
esterői estére telt nézőtér elölt, az énekes társulat 
a budai színkörben aratja az elismerést. Így holnap­
után szerdán Verdi Rigolettoja kerül szírire Ülgu n 
Kioldd, a zeneakademia szép hangú növen­
dékének felléptével.

— Nagy Lajos szobra. A városligeti ezred­
év! emlékűm fetköralaku oszlopcsarnokában nem­
zeti nagy királyaink szoboralakjai fognak á lau 
Ezek egyike Nagy Lajos magyar király szobra 
most készült el Kiss György szobrász műter­
mében.

— Margitay-ki állítás. A Nemzeti Szalonban 
a jövő hó 12-én érdekes kiállítás nyílik meg. 
Margitay Tihamér, a ki évek óta nemcsak a 
fővarost, hanem a tárlatokat is elkerülte, ezt a 
hosszú szünetet lázas dolgozassa! töltötte és sok 
egyéb kisebb-nagyobb méretű s az u ismert, ked­
velt zsánerében tartott képeken kívül óriási fest­
ményt fejezett be, mely nemcsak largvával, 
hanem művészi értékével is nagy feltűnést fog 
kelteni.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A nábob gyilkosa. Aradról távit 

Ujlyelyi Lipót gyilkosát, Marik Jánost a vizsgáló­
bíró ma előzetes letartóztatásba helyezte. Marik 
felebbezéssel élt és saját költségén való élelme 
zését kérte.

— A zugirász. Az utóbbi időben halom 
számra érkeztek a kabinet-irodába a felségfolya 
modások. És a dologban az volt a különös, bőgj



HK

m

EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 25,

' alamennyi egy kéz Írása volt. A kabinetire, a e - 
tesitette a dologról a gödöllői erdőhivatait, ameiy 
ismeretlen tettes ellen megtelte a följelentést 
zugirászat miatt. Csakhamar kipuhatolta a rend­
őrség, hogy ez az ismeretlen tettes simaházi Ba­
bies Sándor, aki nemcsak felségfolyamodásokat, 
hanem útlevél-kérvényeket is ir jó pénzért.

A budapesti kir. büntető járásbíróságnál Far­
kas Gyula járásbiró ma délelőtt vonta felelős­
ségre Babies Sándort.

— Volt már büntetve ?
— Nem voltam.
— Az iratok között van egy Ítélet, amely sze­

rint ön két évi fegyházat üli sikkasztás miatt.
— Az tévedés.
— Hogyan? Tehát tévedésből ült két esz­

tendeig?
— Nem. Úgy látszik a személyben van téve­

dés, mert én nem ültem.
— De hiszen az adatok mind egytci-egyigosz- 

szevágnak!
— Talán van még egy simaházi Babies Sándor.
— ... aki ü4 éves, Szegzárdon született, Er- 

mihályfalván jegyző volt?
— Csodálatos! — lniledezik a vádlott.
— No, majd a rendőrségtől bekérjük a sze- C;SU 

mélvi adatokat ■— vigasztalja a bíró.
— .ueltóztassek.
— Mi a foglalkozása?
— Ingatlan forgalmi irodám van.
— Hát akkor miért foglalkozik felségfolvamou- 

ványok szerkesztésével, meg útlevelek kisúégeté­
sével.

— Ez, kérem, a vállalatomnak egyik alosztá­
lya.

— Aztán meg van itt maga ellen más följelen­
tés is egyéb dolgokban.

— Lehetséges.
Az ügyészi megbízott, tekintettel arra, hogy a 

vadiett előéletét illetőleg a vádlott és a rendőrség 
közölt némi nézeteltérés forog fenn, indítványozta 
a tárgyalás elnapolását, s iduköziíeg a személyi 
adatok beszerzését.

A járásbiró ezt el is rendelte, s a legközelebbi 
tárgyaláson a zugirászat miatt emelt vádat n 
többi följelentéssel együttesen fogják tárgyalni.
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47*1v öchön és Ereitner

Ifll özv. Márki iraróné szül. szentbonedeki Bozvky L j':
™ Kornélia úgy a maga. mint gyermekei: Irén 
kfcj és férje: Kovács Albert: jer.5 és neje völesei yfi 

ThanhofftT Anna: i:are. Andor, Kornélia, föl 
pS továbbá eagykáliéi hállay Ödön mini \ ;
^ unokáiKállay Beiluska és Margitka: Ko- j 
fcy váu» Kaiicza, valamint a kiU-rjeut rokonság 

nevében a legmélyebb f.ijU;v<>mmal tudatja 
frzi a nagyon forrón szeretett férj, a mintaapa, |k| 
fejj! illetőleg após, nagyapa, testvér és rokonná;; rM

I Párti ImrLnsll
1t £ £1 a H í e 8 i y I V tiflvai fö
a sarkadt uradalom főtisztjének, az arany g|Á

érdem-kereszt tulajdonosúnak

A kerti rctemények a száraz időjárást meg­
sínylették, de az esőtől újra feiüdültck. A dinnye 
és uborkafélék a levélzet elszáradása folytán az 
ország több vidékén jelentékeny kárt szenvedtek, 
mert a termény fonyadása és kényszerérés ál­
lott be.

A bab betakarítása folyamatban van. Termese 
többnyire kielégítő. Az utóbbi meleg idő és ra­
gya a "még éretlen vetésekre hátrányos volt.
C Egyéb hüvelyesek szintén kielégítő termést 
adtak. Betakarításuk helyenkint még folyik.

A káposztafélék fejlődését a száraz időjárás 
megakasztotta s a hernyók és rovarok terjedését 
előmozdítót la.

A korábban vetett köles nagyobbára már beé­
rett s aratását kielégítő eredménynyel megkezd­
ték. A későbbi vetések gyengébben fejlődtek s 
bugájukat tolják.

A len cs kender művese és feldolgozása fo­
lyik. A minőség többnyire kielégítő s csak kevés 
helyről érkezett a ion minősege ellen panasz. A 
magkender jó termést iger.

A komló jól fejleszti tobozait és kielégítő ter­
mést igér. A korai komlót jó részben leszedték; 
termése gyenge.

A dohány törését, fűzését és szárítását meg­
kezdték. Egyes kisebb helyektől eltekintve, az 

!sö törés jó eredményt ad. A levelek többnyire 
szép nagyok és jó minőségűek.

A ezukorrópa és takarmányrépa fejlődése 
általában kielégítő s helyenként igen jó, bár az 
utóbbi eső előtt járt száraz időjárás s az eső u un 

j beállóit nacy meleg helyenként kissé akadályozta 
növését. Lniél esőre volna szüksége.

Mesterséges takarmányok. A luezerna har­
madik, néhol negyedik kaszálása kielégítő voit. 
A lóhere második kaszálását szintén jó ered­
ménynyel betakaritollák. Az uj here- és luczerna- 
vetesek esőt kivannak. A csatornádé elég jól áll, 
az utóbbi eső kissé ísdüdítette.

j\ rétek sarja termését már sok helyen levág­
ták. Az eredmény úgy minőségileg, mint meny- 
nyiségileg kielégítő, helyenkint igen i-i.

* A fejelő a száraz időjárás következtében kissé 
megfagyó! 1, de még uund'g elegendő tápláiee-ol 
ad a jószágnak.

A szólóiuvtők fejlődésének a legutóbb beál­
lóit meleg napok kedveznek. A termés helyenkint. 
CTvenge, mert a percno.-pora és az oidiurn IcijO- 
dé.-ie nagyobb mérveket öltött. A czemege^zőlő- 
nek piaezrabozataia már megkezdődött.

Á írvroöiesteimés szilvából helyenkint igen 
jó s általában kieb-gitő; almából és köriéből fér­
gesedéi következtében beállott nagyobbmérvii 
hullás folytán állatokul gyenge s c-euk helyenkint 
kielég: >ő.

.»ti-údilf Azjígib.rVs
**■ As értéktőzsdéről. A mai iüz-dóa kez­

dőiben bágyadt volt a hangulat, mert a 
kényszereladásokat még maidig folytatták.

úgy bécsi, mint 
számlára igen

I terjedelmes vásárlások történték, csakhamar 
az összirányzat alaposan szilárdult. Az üzlet 
további folyamán még többször változott 
ugyan a hangulat, minthogy azonban a hely i 
eladások vvgre-vaialiára megszűntek zárlat­
kor a tőzsde általános képe határozottan 
kedvező volt. A forgalom, mint az utóbbi 
napokban is, rendkívül nagy arányokat öl­
tött és az összes értékekre kiterjedt. Leg­
nagyobb terjed dmü osztrák hitelrészvéiiyek- 
ben voll, melyekből néhány ezer darab ke­
rült eladásra, de azért árfolyamuk mégis J 
koronával javult, mert a külföldi arbitrage 
a kínált anyagot készségesen iülvette. Ma­
gyar hitelbank részvény ívben a túlnyomó 
kinalatttal csak mérsékelt vételkedv állt 
szemben, miért is árfolyamuk még a teg- 
napi jegyzésen alul zárul. A helyi értékek 
piaczan kevésbé, élénk volt a forgalom és 
az árfolyamok az egész vonalon mérsékel-

közökben volt kiválóan gazdag. A kiállítási ün­
nepély fényét nagyban emelte a cselédjutalom- 
dijak kiosztása. Darányi Ignácz földmivelési mi­
niszter négy gazdasági cseléd és négy gazdasági 
munkás számára 100—100 korona jutalmat en­
gedélyezett és díszoklevelet adományozott.

minthogy azonban később, 
berlini, valamint frankíürli

yy I tori gyengül í ek. vancz áll a belektől1 si 
nagyar 
meíielt

— A tanomez- és segéd munkakiéllitás
iránt az érdeklődés napról napra fokozódik. Teg­
nap több helybeli ipartestület és iparos szakegy­
let csoportos látogatóin kívül közel 6000 fizető 
látogató s mindegy 600 kiállító fordult meg az 
iparcsarnokban. A kiállítási jury ma ülést tartót*
$ holnap megkezdi munkálatait a melyeket való- 
szinüleg csak négy nap alatt fejez be. Csélszerii 
volna, ha a kiállítók jelen lennének és a bírálók­
nak megadnák a szükséges fölvilágositásokat. A 
biráló-bizollság csoportjai a következőleg alakul* 
tak meg: I. Faipari csoport, elnök Madarv Gábor 
előadó Ilorti Pál. II. Fém-, vas- és gépipari csoport, 
elnök Lakos Lajos, előadó Ágotái Lajos. III. Ru­
házati ipar, elnök Gserna Lajos, előadó Böhm 
János. IV. Élelmezési ipar, elnök Gelléri Mur, h- 
elnök Palkovics Ede, előadó Lode Rezső. V. \ e- 
gves iparágak csoportja, elnök tóvárosi Fischer 
Ignácz, h. elnök Schunda V. József, előadó hun* 
falvy Nándor. VI. csoport, rajzoktatás, elnök 
Víg Albert, előadó Faragó Ödön,

— Kiküldetések tanulmányútra. A keres­
kedelemügyi miniszter kiküldötte Paióezi Antal 
fővárosi építész-tanárt a drezdai városrendezési 
kiállítás tanulmányozására. Azlparegyesülel pedig 
Gelléri M* igazgatót, bízta meg, hogy a drezdai 
kiállításon a városi iparüzemeket, a városi hitel­
intézeteket és a jólé'i intézményeket tanulmá­
nyozza. Gelléri ezúttal a többi szászországi és a 
csehországi kiállításokat is tanulmányozni fogja.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

GrabonaiŐEStie.
Most, hogy az aratás befejeződött s a 

csépié:-! munkálatok is nagy mértékben 
előrehaladlak, a hozataluk is nagyobbodtak s 
ezzel kapcsolatban a kínálat is sürgősebb 
vált. Minthogy azonban a kereslet jóformán 
egyensúlyozza a kínálatot., az irányzat meg­
lehetősen szilárd s az árak csak mérsékelten 
hányát kutak. Ezért maradtak hatástalanok 
az amerikai alacsonyabb jegyzések is. A 
tengeri a nagy szárazság miatt folyton szi­
lárdul!. a zab irányzatát pedig a kedvezőt­
len politikai hírek befolyásoljak.

A készárupiaczon a hangulat nyugodt volt s 
45,000 mm. búza keit cl néhány fillérrel olcsóbb 
árakon. Rozs lSüO mm. került eladásra; irány­
zata bágyadt volt s néhány fillérrel olcsóbban 
ke’t. Árpa 1890 mm., uj-zab 500 mm., repeze 
800 mm. kelt el változatlan árakon. — Elada­
tott:

Uj-Tbuza. Tiszavidéki: 200 mm. 79.7 k. 7.77 és 
fél kor., 1000 mm. 81 1.. 7.75 kor., 500 min. 81 k. 
7.7 ■ kor.. 400 inni. í-0.5 k. 7.7U kor., 800 mm. 8Ü.U 
k. 7.7"i kur., 2UU mm. bu.ö k. 7.1G kor., 40U mm. 
80.2 k. 7,70 kur., 500 mm. se.2 k. 7.70 kor., UOO mm. 
dU k. 7.70 kor., 200 rnrn. 8 i k. 7.7U kor., ll'U mm. 
80 k. 7.60 kor., kevert, 1UUU min. 80.5 k. 7.70 kor.. 
UOO mm. 80 k. 7.60 kor., felső, 150 mm. 80 k. 7.65 
kor., 100 mm. 81.5 k. 7.65 kar., 150 mm. 79.3 k. 
7.65 kor., 150 mm. 80 k. 7.65 kor., 600 mm. 80 k. 
7.72 ós fel kor., 1U0 mm. 80 k. 7.70 kor., 100 mm. 
sU.-i k. 7.70 k'i!-., 100 mm. 79.7 k. 7.65 kor., 200 mm. 
79.8 k. 7.70 kor., 1000 mm. 79.5 k. 7.7;.’ és lét kor., 
100 mm. 79.5 k. 7.70 kor., 250 mm. 80.5 k. 7,70 
kor.. 100 mm. 78.5 k. 7 70 kur., 200 nun. 79.5 k. 
7.55 kor., üszkös, 10U in.;;. 79.6 k. 7.65 kor., 1000 
mm. 79 k. 7.70 kor., 1U0 inni. 79 k. 7./U kor., 500 
mm 79 k. 7.7U korona, I0U mm. 79 k. 7.60 kor.,
um:', 200 mm. 79.5 k. 7.60 kor.. 300 mm.

Délutáni forgalom:
Az irányzat nem változott, a forgalom mérsékelt 

volt
Délután 4 6ra 30 perczkor zéródnak'.

Búza októberre . 
Búza áprilisra . . 
Rozs októberre . . 
Zab októberre . . 
Tengeri májusra

-7.63 » 
-6.16 , 
-5.48 „ 
-5.21 „

Terménytőzsde.

Disznózsír 67 K., 50 kilőnkint.
Nyers szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.oO k. 

áru.

Gabona,- és lisstforgalom
1903. évi aug. 21. esti 6 órától aug. 23. esti 6 óráig

PJrkezei i II E:8za ütta ott
Az áru meg- vasúton hajón egyiUt (jvatitt<»n .aión 1 ezyutt

m .* 1 t* r m a 7 s » ___
a) helyi forgalomban

búza 35131 54593 897241 - 12653 12653
rozs 4208 6982 11190: 412 412
árpa 4161 17682 21843: - —

301zab 441 155 596 301
tengeri i 155 13110 10265 483 19085 19568
repeze 105 276 381; — — ‘--
liszt 411 34 445 lUtiuü 04liö 1 < a*2ú
korpa — _ — i 820 1927 2747
összesen , 41018 _92S32 137444 12671 4U133 528'.‘4

b) átmeneti forgalomban
búza 714 714 1348 1348
rozs 2856 — 2856 — 6849 6849
árpa 4896 — 4897 — 823 823
zab — — — — —

tengeri — — - í —
repeze
liszt 102 1021; _ 102 102
korpa — — — 1 — ---
összesen — 8068 — 1 9122 9,22

jp Sarkadon, folyó ív ,'s lm ói- ; rlékvkn-l. Kivevén a 4 százalékos ina
Éj do“ ^cU-nek óv-ÜL. legboidogabb házas.'égá- | korom: jumdéuot. molv éiélik üzlet mi 
ki nak oí-iic ev> >en rövid szeuvedv.i <-s ujui- «X :: <„ .... ,,
Mt u.. . 7 : ■ - Ge, i -JV bili 1 ' \ -...* " • _ , .

Ki-tl K,.1 . •-r.t V n • 1 u7rma rn t*] 1 ■; i r, v ‘;. ,;í i Az l:l(|i)í)l Ilíl.n()lk liil'/X ill ílttll \ it' UtS

ÉrtéktŐEsde

Az értéktőzsdén ina a hangulatnak és 
irányzatnak többszöri ingadozása ultin, ked­
vező fordulat állt be, melyről más helyen 
bővebben szólunk. A forgalom pedig Így 
alakult.

Elötözsde.
Az eivtözsde nyomott hangulattal indult ; bécsi 

vásárlásokra azonban később szilárdult az irányzat. 
Kötettek: Osztrák hitelrészvény 639—636, ma­
gyar hitelbank 705.—702 vV, osztrák magyar állam­
ra ut OiU. — 613, magyar koronajáradék 9,.:U—V..<v, 
Közúti vasul 59U.

11 óra 15 pereikor záródnak ; Osztr. b tel-
részv. 638.50—639.—, magy. hitelljank 704.-----‘05.—
magy. leszámitulú- és pénzváltóbank 43d.—439.—
magyar ipar- és kercsk. bank----- .—, m. jelzálog
hitelbank 11. kib. 498.-----499.—, osztrák-magyar ái-
lamvasut 646.---- 647.—, deli vasút 62.—63.-
Kiniamurányi vasmű 444.---- 445.—, magyar korona-
járadék 97.6u—97.70, magyar aranyjáradek 119.75 
1ZV.—■, iiuzuti vasút öjO.—™o92.—, városi v.i-mLuos 
vasat 291.---- 2V2.

7.6U korona, 200 mm. 79 k. ; uj i;or., sarga,

Épé
búi bekövetkezett szomorú elbunytáL L Jj i

A megboldogul drága halóit bűit tetemeit |
■ f é auguszt is hó 24-én déli. - féli óra- gg 'j; l-v.-í:- Távirati iroda ugvanis a követkéz 
Ws kor fogják a rom. kai!-, le: ve tu csitiLim sir- , / :W
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» sor 'ogja
fej helyén örökös nyugalomra helyezi.:.

Az pzik'-sz/vió szeniiiii eé Gorát ; ■ d'g f. é.
B a'-íguíztus hó 25-én délelőtt fél ló 

főig az egek Urának bomutattatni.
Őar.liador, ÍB'-S. évi augusztus hó 22-én E ;
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KÖZGAZDASÁG.

Az utóbbi napok nagy ávhányallásahoz 
ma félhivatalosan is kommeniávt fűznek. A 

....................... ............... . __ fezü­
ket Írja:

A magyar értékeknek az. utóbbi napok­
ban tapasztalt lefelé irányuló mozgalmain vo­
natkozólag feliéti IIül Iliiéit érdemlő oldalról 
nyert informácziól .alapján konstatáljuk, hogy 
a magyar járadékok és záloglevelek forgalma a 
befektet;: t kei eső közönség körében minőm­
képpen ".ormáü.s maradt és nem mu'at kedvv-

Ä mesőgasd&sági áií&poi.
A földmivelési minisnél jelentése. —

A földmivelési miniszter jelentése, melyet j 
mu adott ki a vetések állásáról, a gabona- j 
félékről csak egészen röviden emlékezik meg, 
konstatálva, hogy a hordást és cséplést a 
kisebb gazdaságokban nagyobb reszt már 
befejezték, ellenben a nagyobb gazdaságok­
ban még folyik. Számszerű adatukat n mi­
niszter nem közöl, miután azok a legutóbbi 
jelentés óla lényegesen úgy sem változtak.

A mai jelentés Így szói:
Augusztus második harmadának első napjaiban 

többnyire száraz, bűvös, szeles időjárás uralko­
dott, majd 19. és 20-án esőre iorouít az idő, de 
kellő mennyiségű csapadék nem volt s az augusz­
tus 21-én beabotl nagy meleg az utóbbi kevés 
eső üdítő hatását ellensúlyozta, úgy, hogy az eső 
hiánya az ország nagy részében ismét érezhe­
tővé vált.

A gazdasági munkálatok körül a hordás és 
cséplés, főleg a nagyobb gazdaságokban s az or­
szág északi és keleti részeiben még folyik, inig a 
kisebb gazdaságokban és az alföld nagy részében 
már vagy bevégeztetett, vagy a vége felé jár. Az 
ugarolás, szántás és a repezevetés több helyen 
már megindult, s elég jó munkával szépen halad, 
de a repezevetés már esőt kivan.

A tengeri további kedvező fejlődését az ország 
több vidékén legutóbb előfordult eső elősegítette, 
de az eső nyomán járt lehűlés és a hűvös éjje­
lek a kevésbbé mérsékelt éghajlattal birú vidéke­
ken némileg feltartóztatták a fejlődést. Az eső 
előtti száraz és az azt kővető bűvös idő után 
hirtelen beállott nagy meleg szintén ártalmára 
volt főleg a gyengébb vetéseknek és a folyamat­
ban levő szemképződést is hátráltatta.

A burgonya levélzelének és szárának herva- 
dása a peronospora terjedése folytán nagyobb 
mérvet öltött s az eddigelé elég kedvező termés- 
kilátás tetemesen csökkent. A korai burgonyát 
nagyobbára felszedték, termése a tavaszi időjárás­
okozta rothadás következtében több helyütt 
nem felelt meg a várakozásnak.

9 k. 
100

rum. 79 k. 7.55 korona, felső, 1UU mm. 79 k. 7.60 
kor., 100 min. 79.5 k. 7.60 kor., 100 mm. 79 k.

sárga, 
79 5 k.

7 50 kor. 
100 min.
< .62 cs i 
76 k. 7.4

K.

79.5 k. 1.60 kor., 100 mm.
, 100 mm. 78.5 k. 7.60 kor.,
7.45 kor., kevert , 100 mm.
lUU mm. 77.5 k. 7.50 1;;or., 21

4 kor., 200 mm. 7 U k. 1.4
m hónapra 
:: 200 mm. 78 k. 7.45 kor.,
mm. 77 k. 7.45 kor.. sárga

lel

zotlen változód. Egyes spekulánsok részéről a 
jelen pillanatban f imádó belpolitikai helyzetről 
szóló pesszimiszliku? j-:leütések alapján kisenet 
történi arra néz\ nogy spekuiácziós papírok­
nak és járadékoknak forszírozott eladasa által 
nyugtalanság idéztessék tlő. Mindazonáltal azok 
a bianko-eladasok a melyek innen indultak ki, 
Becsben és Berlinben könnyedén találtak 
vevőkre. Az említett operáczió támogatására 
járadékokban keresztül vitt bianko-eladások Pécs­
ben és Berlinben csak pillanatnyikigidéztek elő 
kedvezőtlen Lenyomást, mivel :• a felfogás 
emelkedett túlsúlyra, hogy minden olda'rul a 
legnagyobb erölvszitéselmt teszik a mmisztervá!- 
ság mielőbbi megoldására és a L Tnolilikai hely­
zetnek már néhány nap múlva barátságosabb 
képe lesz. Ezenkívül a hangulatra is kedvező 
befolyást gyakorolt, bogy a mindenfelül beér­
kezett jelentések szerint a magyar aratás ered­
ménye már egy évtized vta nem volt oly ked­
vező, ni int az idén.

fi 8 A 9 £ fi 1 m d pzrX.'4ÚUfc- Ü* ;.Z*U HZ J a1‘. ■
* Állatklálliíás és díjazás. A Békés vár­

megyei Gaziiasági Egyc.-ülct által rendezett állat- 
kiáliitús és díjazás, mint Gyuláról jelentik, ió‘ 
sikerült. Díjaztak lovat, szarvasmarhát, bárónőit 
és méhészeti eszközöket összesen 2500 koroná­
val. Ezenkívül számos kitüntető oklevelet is osz­
tottak ki. Békés negye nagybirtokosai közül ver* 
senyen kivid részt vettek a kiállításban: gróf 
Wenckheim Dénes dobosi, gróf Almássy Dénes 
gyulavári és kétegyházai, gróf Wenckheim An­
tal üürököseinek csorvási, gróf Wenckheim 
Géza gerlai uradalmaik, szép tenyésztésű lovak­
kal és szarvasmarhákkal. Feltűntek a kisgazdák 
által kiállított állatok is. A baromfi kiállításban 
a nemesebb fajok mind képviselve voltak. A te. 
jelő versenyen tiz kiváló tehén nyert díjazást. A 

, méhészeti rész gépekben és más méhészeti esz-

sarga. 
mind

három hónapra.
Festmegyei; 600 mm. 84 k. 7.70 kor., 20U mm.

• 1 1;. i.6U us irt kor., 300 mm. 80.5 k. 7.67 és léi 
kor., 5(i0 mm. 89 k. 7.60 kor, 100 mm. 80 k. 7.65 

. r. iOO mm. 80 !;. 7.80 hur., 1U0 mm. 79 k. 7.62 
és fél kor., 250 mm. 70 k. 7.5u kor., sárga, 200 
: . n. 78 8 1-:. 7.55 korona, 400 mm. 78.5 k. 7.65 kor., 
7U0 mm. 7b k. 7.55 kor., 2UU min. 78.5 k. /.6U 
kor., 200 mm. 77.5 k. 7.45 kor., 100 mm. 77.5 k.
I 40 ktr., sárga, mind három hónapra.

llartui : 11 íü mm, 78 k. 7.67 és fél korona, mind 
három hónapra.

Bánsági. 850 rum. 7: 5 k. 7 60 kor.. 2000 mm* 
7 - 1 k. 7.55 kor., öUV tmu. 78 a. 7.30 kor., miud ha. 
rom hónapra.

llecskereki; 2500 mm. 77.5 k. 7.50 kor., bárom
hónapra.

I’iá - őrnagyarországi: 200 mm. 78.8 k. 7.55 kor., 
három hónapra

Puncsovai: 500 mm. 76 k. 7.55 kor., három hó­
napra.

Uj-Rczd 150 mm. 6.05 kor., 300 mm. 6.05 és fél 
kor, 300 mm. 6 22 és fél kor., 1000 mm. 6.60 kor., 
100 min. 6.50 kor , készpénzfizetés niellett, paritásra.

Árpa. 150 mm. '.‘5 korona, 300 mm. 5 55 korona,
0 min. 5 47 és fel kor., hajóra, GiO mm. 5.47 és 

jut kor., mind készpénzfizetés m-ilett.
Zab, (uj-óru); 200 mm. 5.65 kor., 200 mm. 5.60 

kor., 1ÜU műi. 5.45 kor , mind készpénzfizetés mel­
lett.

Rop öze. 200 mm. 10.70 korona, készpénzfizetés 
mellett, paritásra.

Az. árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A h&íáridöiíilet irányzata kezdetben nyugodt 

volt, később szilárdult. — Köttetett:

Déli tőzsde.
A déli tőzsde folytatólagos berlini vásárlások 

folytán kedvező volt. Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 638.C5—041.25, magyar hitelbank 7u4—506.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4b:, magyar 
jelzaloghilelbank 11. kit>. 6Üu—496, usztrai. magyar 
lilamvasut Ulti—ü 17, déli vasút 61, rimamuranyi 
vasmű 443.2a—444, magyar korona)ar&dek 97.65, 
közúti vasul Ő9I.5U—593.

Helyi értékekben köttetett: Pesti magyar kereske­
delmi hank 2675.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 640.——640.25, magy. hitelbank 70u.-----7U5.50
magyar leszámítoló- és pénzváltúbauk 438.—439.—
magyar jelzálog!) uei bank 11. kib. 496.---- 497.— osztr,
m. átlamvusut 646.-----647.—, deh vasul 61.—62.—
rimamurányi vasmű 443.60—444.— ,magy koronajára­
dék 97.6Ö—97.70, közúti vasút 591.50— 592", városi 
villamos vasút 292.-293.—.

Prämlunx-uzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben hó napra 6—8 k., nyolez napra 14—ló k.,
szeptember végeru 30—32 korona.

Utótözsdo
Az utótőzsde többszörös ingadozások után ked­

vezően zárul. Kotlettel:; Osztrák hitehvszvény 
610—638.50, magyar hitelbank 705—7073.50. osztrák 
magyar áliaravasut 646.50—645, magyar koronujuxu- 
dék 97.65—97.50.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv
639.5U---- 640., magyar hitelbank 70a.—.— 706.—
mas-yar leszámiloló- és pénzváltóban!; 439.----- 440.,
magy. jelzíloghilelbank 11 kib. 498.—199.—, osztrák-
magyar állam vasút 646.50-----64 < , déli vasút 61.—
62.—, rimámmányi vasmű 441.—44u.—, magyar 
koronajáradék 97.60—9i.6o, magy. aranyjáradek 
119.50—120.—, közúti vasul 591.50—592., városi 
villamos vasút 292.-----293. ~

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 2 7. (Az Egyetértés távirata.) Mint­

hogy a kü.midi tudósítások impulzust nem adtak, a 
hangulat nyugodt maradt. A takarmányezikkek vala­
mivel szilárdabbak voltak. Az arak nem változtak.

Szesz: Kontingentált készáru 40.80—41 k, névieg.

EÉCSÍ EtiTÉKTÓZSDE

Becs,1 aug. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Az előtözsde a budapesti jelentések hatása alatt 
gyengült árfolyamokkal nyílt meg. Minthogy hi­
telrészvém ekuen az osztrák-magyar áliamvasuti 
részvényekben a nagy és sürgés kínálat meg­
szűnt, az árfolyamuk sem estek mélyebben. Al­
pesi banyarészvények helyi realizálások miatt 
gyeuuültek. Magyar koronajáradék kisebb léleiek- 
bt-n a szombati jegyzésekkel k-rült forgalomba. 

II órakor záródnak: Osztrák hileb-ísz.eny

Bócs, aug. 24. (Magyar ériékek _ zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 119 -44. Tiszai és^_ szeg, 
köles, sorsj. 155.25, Magyar hitelb.-részv. _ 707.—, 
k. lesz. és váltób. í’észv. ■—, Rima-murányi 440.— 
M. ezukoripar 1463, Magy. koronajáradék 97.35 
4 százalékos magy. földteherm. kütv. 97.50, M. nyer, 
M sorsjegy 201.—, Kassa-oderb. v.-részv. 681.— 
k-.keresk^bank 2675 csendes.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 24. (Az Egyeíéríés távirata.) 

Az uj tőzsde-bét szilárd irányzattal vette kez­
detét. Az orosz flottának a toruk vizekről való 
elrendelése a politikai helyzet kedvezőbb meg­
oldására vezetett. Külömben a kedvező hangulat 
az iparrészvényekre szorítkozott, s a kőszén-rész- 
vénypiaczot a szénszindikátus megnyitásáról 
szóló kedvező bír befolyásolta kedvezően. A 
bécsi tőzsdemegnyitás lanyhaságanak alig volt 
hatása az irányzatra. Kőszénrészvények teteme­
sen emelkedtek, ellenben vasbányarészvények 
csendesen maradtak. Későbben lebonyolításokra 
utóbbiak gyengültek. Rajnai érezbányák ingadozók 
voltak. Bankrészvények csekély forgalom mellett 
árfolyamtartók voltak. Diskonto Lank keresettebb 
volt. A járadékpiacz, bár csekély élénkséget mu­
tatóit, az irányzat szilárd maradt. Osztrák érté­
kek a bécsi paritáson felül zárultak. Magánle- 
számitolási kamatláb 3s/,°, M uitimópénz 37/e'y0- 

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 - ,,-os papir-járadék 
.—, 4-0-os osztrák aranyjáradék 1U2.SU, ma­

gyar koronajáradék 98.—, osztrák-magyar ái- 
lamvasut 137. SU, bécsi váltőár 85.15, Disconto 
Commandit 186.25, ált. villamossági Edison 
186.59, geisenkircheni 184.60, Laura-kohó 205,25 
4.2% ezüstjáradék —.—, 4", magyar aranyjáradék 
1U0.30, osztr. hitelrészvény 201,75, déli vasút —.— 
urosz bankjegyek 216.04, 4% uj orosz kölesén 99.30, 
olasz járadék —, dyuainit-truszt —.—, har- 
peni 181.75, nyugodt.

Frankfurt, aug. 24. (Zárlat.) 4.2’„ papír-járadék 
- .—, 4,J/„ osztr. arany-járadék 102.90, 4% Magyar 
aranyjáradek 100.49, üsztr.-magyar bank 113.00. 
Déli vasút részvény 16.40,Elbevölgyi vasút —, 
Londoni váltóár 205.57, Bécsi bankverein 118,80 
Villamos-részvény 125.—, 3% m. arany kölcsön 
87.20. 4"2n/0 ezüst-járadék 100.35, magyar korona 
járadék 98.—, UszLr. hitelinL részv 202.—, Osztr. 
m. áll. vasút 139.20. Észak-nyugati vasút 
—,—, Bécsi váltóár 851.75, Párisi váltóár 81.—. 
Alpesi bánya-rószv. 187,—, Osztr. koronajáradék 
99.9.1 szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 24. 4.2 /0-cs eziistjára- 
dék 99.8v, sorsjegy —, déli vasú 16.10, 4 y0-os 
osztrák aranyiáradék 102.80, Ciztrák hitelrészvény 
ZÜ1.4U, osztrák-magyar államvasut 138.70, olasz 
járadék 1U2.SU, 4%-us magyar arauyjáradék 100.90, 
csendes.

Paris, aug, 2t. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Láuderbank —.—, 3'' 0 franczia járadék 
95.72 3% uj törlesztendő járadék —.—, Alpesi bá­
nyarészvény —.—, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.55, Osztrák aranyjáradék 103.75, Török 
sorsjegy 125.50, Déli vasúti elsönbségi kötvény 
322.—, Váltó Becsre 104.—, Magyar Jelzilogbaim 
540.—.Magyar arauyjáradék 102.— kor. szilárd.

London, aug. 24. Angol consol 90,3/ie
Frankfurt, aug. 24. jLsti tőzsde) Osztrák hitel­

rés zvény 2U1.UÜ, déli vasút —.—, Oiscontu Coinman- 
dit —.—, berlini Haudeisgcsellsch. 152.75, tiarpeni 
182.—, Osztr m. államvasut —.—, Laurakohó 
225.— Geisenkircheni 1S4.UU. drezdai bank —.—, 
német bank 211.1L' Hiberma 178.25 nyugodt.

London, aug. 24 (Zárda».) Angol consolok 901-' , 
Spanyol járadék 90.5/e 4'/0-os magy. aranyjáradék 
luU.— 4°/0-os ruj'ia 65.3 4, leszíémitolási kamatláb 
2.-,, bécsi váltóár—.— ,déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 102.—, 4°0-us osztr. arany járadék —.—.Canada

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Havra, aug 24. Kávé folyó hóra 31.75, szep­

temberre 31.75, novemberre 32.50, januárra 33.—, 
márcziusra 33.50 frank 50 kllónkinL

Prága. aug. 24. Nyers ezukor Aussigból azonnal 
szállítva 22.— K., uj eampagnera 20.35 K., finomi- 
tott készáru Prágában 84.50 ~ik- kor.

Hamburg, aug. 2* Nyers ca kor augusztusra 
és szeptemberre 16.80, uj eampagnera 16.05, 
január—márcziusa l'.22‘ . marka.

Boroszló, a,;g. 24, búza helyben 16.60, sárga 
búza helyben 16.50, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 13.20, repeze helyben 18.8U, tengeri 14.—.

Köln. aug. 24 Olaj 51.—.
Berlin, aug. 24. Búza szeptemberre 161.25 

októberre 162.50, renyhe ; rozs szept.-rc 132.—, 
októberre 134.25, renyhe ; zab szeptemberre 129.—. 
deczcmb.-rre 130.—, renyhe ; tengeri szeptemberre
118.25, deczemberre 117.75, renyhe; olaj o<Vuberre 
45.60, decz.-re 45.80, renyhe; szesz —. Időjárás; 
szép.

Paris, aug. 2í. Búza folyó hóra 22.45, szep­
temberre 21.30, szept.—decz.-re 21.40, nov.-fchr. 
2155, szilárd; rozs folyó hóra 14.50, szeptem­
berre 14 65, szept.-dccz.-re 14.75, nov.-februárra 
14.75, tartott; liszt folyó hóra 30 95, szeptem­
berre 29.20, szept.-decz.-re 28.90, oov.-fcbr. 28.65, 
szilárd; repeze-olay folyó hóra 51.—, szeptem­
berre 50.50, szept.-decz-re 50.75, jan.-ápr 51.75. 
tartott; szesz lolyo hóra 37.75, szeptemberre
38.25, szepL-decz. 37. — , jan.-ápr. 36 75 tart 
nyers ezukor folyó hóra 22.50, jun.-ra 22.77

ma -

jun.—aug.-ra 
lekér ezukor 
jun.—aug.-ra 21

out -j.in.-ra
folyó hóra

-.—, nyugodt;

okt.— jau.-ia
jun.-ra 86.

nvugocodtí
linomitoít ezukor í. hóra 
időjárás esős.

95.— 95.50, tartott

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Juhvasár,

A mai juh vásárrái felL.jot-Euáapest. aug. 24. 
tak 2395 juhot. Fizetlek : elsőrendű ürme rt 46— 
48 fillért, vagy 36—42 koronát járónk.;;1.; ma-od- 
rendüekért 40—15 fill, rt v.r_y 8-'i-o-o: ; p - 
ronkint, angol keresztvzet'.ek- rt 25 9 8í kor ..at, 
szerbiai juhokért 84- 38 koro,.,.t póron!.uiL A* 
irányzat lanyha voit.

Délelőtt
Búza októberre 7,29, 7.31 7.29 7.81 
Búza áprilisra 7.60, 7.62 7 61 k.
Teng rí augusztusra 6.26 6.25 6.27 kor. 
'lengén májusra 5.12, 5.18 5.16 5.19 a.
Zab októberre 5.46 u.51 5.4S k.
Tengeri szeptemberre 6.14 6.15 6.12 6.16 k. 
Jíozs októberre 6.14 6.16 6.15 k.
Zab áprilisra 5.67 5.72 korona.
Fiozs áprilisra 6.39 6.40 kor.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre 
Búza áprilisra . 
llozs októberre 
ltozs áprilisra .... 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri augusztusra 
Tengeri 1904. májusra 
Zab októberre . . . 
K.-repeze augusztusra

7.30—7.31 k. 
7.60—7.61 , 
6.13—6.15 . 
6.39—6.41 » 
6.15-6.16 . 
6.25—6.27 „ 
5.17—5.18 „ 
5.48—5.49 , 

. 10.95—11.05 »
Zab áprilisra............................... 5.70—5.72 »

Felmondtak 6000 mm. tengerit és 3500 mm. ká- 
positarepciét e bú 29-ikére.

637.75 magyar hitelbank 7U4.—, 
gyár államvasutak 644.75, deli vasút 77.5), alpi i 
bánya 351.— rimamuranyi vasmű 448.--, má­
jusi járadék 1UU.—, magyar koronajáradék 97.60. 
török sorsjegy 118 75, német birodalmi márka
117.40. prágai vasmű----- .

A deli tőzsde a budapesti félhivatalos kom­
müniké hatása alatt sokkal szilárdabban nyílt 
meg.

Jegyeznek: osztrák bitelrészvöny 639.50, ma­
gyar hitelbank 706. . l.nnderbank 405.50, Vnion-
bank 506.—. ang’ofcank 272.50,bankegyes. 467.— 
osztrák-magyar államvasul 646.50,déli vasút 77.50, 
eibavölgyi vasul 415.—, északkeleti vasul —, 
alpesi-bánya 352.—, rimamuranyi vasmű 443.— 
májusi járadék 100.—, magyar korona járadék 
97.60, török sorsjegy 118.75, német márka 117.40

Becs, aug. - 4 2 sza alékos papirjáradék 100.—
4"2 százai, ezüsljáradadék 99.85—100.23,4 százalékúi 
osztr. aranyjár. 120,9ü, Osztr. koronajáradék 100.25, 
1860. sorsjegy 153.—, 1864. sorsjegy 246 Osztr, 
hitelsorsjegy 437.—, Osztr, bitel-részv. 639.75, Angol- 
osztr.-bank —•—, Union-bank 506 —, Bécsi Bank­
verein 468.50, Osztr. Länderbank 404.50, Osztr magy. 
bank 1580. Osztr. magy. államv646.50, Déli vasút 
77.50.
Alpesi részv. 351.75,Dobány-részv. 358.—, 20 frankos 
19 06, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239.15, Német bank váltók 117.35, Lipótkohó —. 
nyugodt.

Bécsi vágómarhává.-, r
Beo». (St. Marx), aug. 84 

irata.) A mai v; surra fűik;.. . .. 4|;- 
orszátT, 28 g;;l;vzi:t;, — 1«, . ..i <.-s
országi, összesen 4-'29 d.u d> vác 
Ökriit. I'jO Lll.al, 1. '4 tc.ieiH I, 3 >■ I 
hangulat nyug .Jl volt. — i i/t-L - .; n. 
rendű hízott ek.' kér' 72—78 i, : 
dücl»Art 65—71 koronát, barin; de: Vt 
koronát, l aliczioi «•' órcnuü Inzo: éik- . 
koronát, kivutuíeseit — i:ovv ■ . m,i-. 
70- 79 koronát, liarn aiireudt'- • .1 62— 
nemet e‘.súre$iilttrkéi! — Uonri. t, , n 
koronát, nhiSodrendúi tivL — kvr- ...i. 
dückc:. kuix acV, silaii* . 1
( 'Űrökért — koronát, leg c l ói ö. r . ' 
kiv. — koronái, biriakt. - o • , 1 ixu: 1 
koronái, tehenekért — kor; , hív . ■ 
nát; mind l 'U kilúnkinl, c.i . \i .n: u. 
nélkül.

- koronát, 
t, kiv. 76 
irt— koro- 
aszíási adó

Felelős szerkesztő
Múluar Marton.

Napirend.
1903. Kedd, auguszAus 25.

). Elbevölgyi vasút 418.—, Duna-gözíiaj.-lárs 853 Naptár. Kedd. augusztus 25. — p.óm. kath. Lajos király, 
»i rés/v 351.75. Dohi'uiv-részv. 35R — 90 ~ Pr»L 7* görüg-orosz (augusztus 12) Anicét, - Z-ide

Elül 2. — Aap ke. 4 ura ,4 p. — nyugszik ti óra 37 p. — 
kel 8 óra 2 p. reggel, - nymrszlk 7 óra Ö3 p. eski.

A Miniszterek nem fúzióinak.
Lóverseny. Hetedik nap. Kezdete S órakor.
A kéjivistlőíiu hkiuagyu íugad 11— 12-ig

-ST!

Kedd,
HVemzeU Mnze.n.j 
Teehiiolnriai ii , 
Jparr :n i■:<■/• ti i .1 

nyiiv.i Cia u. .
Üle.-'. r,.'Sü.- .i.ti

9 órát.'.: i -
Földtani intőre. 1-ig. 15 L- • I ... _v 
Kerezi:r ‘.'rn: r, :,

9—tí’-'r, 3— 
Nyilvános 1 n\ i;

I
A m. kir. »irfnI 
iratijel?mese j|

Az atlanti dep 
zeit és a K ; ■
A maximum K 

Zivataros c.-..< 
metors . , n 
lege vau. A 

tiazánkban t• 
málisná! n

Prognózis ,i ,;i
múan n.e;-. i

Áliomásoii

\>rf-

íü budakp

1. G

liU'

Rcm

Árpa

Tengeri .

Hepoxe

lnr\»60

6C kilo

60 kilogia

60 kilogra

At 1—IV.
: tOO kor.-k*
I vagy etüeU

I ként, ba t

* AraoyjárE< t* 
drbokb*L, y

§ Aranyjar., 1 1 
bókban, ad< 

4 ) Arany j érád.,
BVe j KoroLserteku
4

1676. kel. via J
I

■

lAll&mkÖlcs. 
*1870. évi nyei 
l-.O. évi ns c:

IM agy. reg«!
1 Horvát-ez j&. 
|Mag *r főid: 
j H i-ezlai 
(Tiaraiée */• „



kus 25,
I'.cA' zárlata.) 

i.-zat és szeg, 
-rőszv. 707.—, 

I yi 440.—
P'.vricit'k 9 i .úö

I. 97.Ő0, M. nyer, 
t.-részv. vSl.—

SOEK.
|z tés távirata.) 
Ital vette kez- 
1 vizekről való 
li \ e2 ul-b nic2- 
Erező tiangnlat 
I a kőszén-rész- 

im ^nyitásáról 
jl.r avezv .n. A 
Inak aüg volt 

__ >k teteme­
it; v;.;.iszvények 
elionyoiitúsokra 
kj, ák ingadozók 
rgaíom melleit 
L. Keresettebb 

; - nkséget rnu- 
Osztrák érte­

lük. Magánle- 
I

papir-járadék
. 1j-.íU, ma-

I ál­
ló, Uisconto 
sági Edison 
.-kohó 2U5,‘i5 

|r aranyjáradék 
iéii vasút —.— 
i KOivs jtr 99.30, 
—, Lar-

papir-járadék 
Löe, 49/. Magyar 
Ir bank 113.60. 
ti vasat —.—, 

íverein 118,80 
irány kölcsön 

ipagyar korona 
207*—, Osztr. 

yugati vasút 
váltóár 81.—. 
korouajáradék

|/0-cs ezustjára- 
4 '/„-ős 

k hitelrészvény 
138.70, olasz 

[járadék 100.90,

li:," i Va ' lit —,
fan-zia járadék 

, ál; lSí bá- 
Váltó Lon- 

10 4.77, Török 
bbségi kötvény 

Jelzálogbank 
or. szilárd.

K 5
2) Osztrák hitel- 
Bconto Comrnan- 
I lök.75, Liarpeni 

Laurakohó 
Kar bank . , 
(nyugodt, 

onsoloa 901' 
aranyjáradék

|, ........................ .'láb

Í.60, olasz jára- 
v. —.—.Canada

HK,
L1 -i .... , " . -

,

lukiakéi azonnal 
HÓ K., Euorni-

lor auz .szt'isra
Ip...; . .. 18.Oá,

fen Ív/ t, sárga 
17. —, zab ueiy-

nlerre 1G1.25 
pí.-rc 132.—, 

Itemberre 129.—. 
szép* emberre 

: ok-j ok éberre 
|z —. luvgiiiás:

[ szep-
40, nov.-febr. 
.00, szeptem- 

, no . .-februárra
1-

,
71.-,
, jan.-ápr. 51.7a,

j. szí pienű>erre 
36 25 tartott; 
jun.-ra 22.75,

, nyugodt;
k, jun.-ra 20. — 

, ■ ,. nyugodt* 

9ú.óu," tártott

I* pmr

X V-

: n-

z i u

: Lajos király, 
ín ioét, — Z*idó
a 37 p. — iioNd
ste.

Kedd, augusztus 25. EGYETÉRTÉS
AWnz.-ry Muzeum: Régiségtár uvitva délelőtt 3—1 óráig. 
'Terii: i/oy/ai iparmúzeum nyitva 9—1 éráig 
Ip&rn uveszcti i;i:ueum az uáoi-aíi iparművészeti palotában 

nyitva U éráiéi ü-;g.
MezőpuztUsági múzeum (Kerepesi-nt Ti. ez.) uvitva 

9 éráról i -:-.r
J- intézet múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10 érátél

1-ig Bőé [••••mi egv korona
Kereske-ie.’mi múzeum a városligeti Iparcsarnoktan nvitva 

9—t?-!v, 3—r. ig.
Áj/1 vános könyvtárak zárva vannak.

Időjárás.
A /» Air. tnefeoi'oíof/icii Hi z ponti intézet táv­
irati jeltntése WO.'i.ang. ‘14-én rege/. 7órakor.

Az atlanti depresszió a nyugati partokhoz érke­
zett és a Keleti-.enger tájim uj depresszió fejlődött. 
A maximum Köz •p-Oroszországba vonult.

aí :u os est a voltuk nyugati Európában és Né- 
metors i' unui,, míg egyebütt az időnek* száraz jel­
lege van. A hőmérséklet általában magas.

Hazánkban tm nap országszerte derült és a nor­
málisnál melegebb idő uralkodott.

Pr-ffuozis a következő 24 érára: Meleg és túlnyo­
móan meleg idő várható.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Kedd, augusztus 25. 

NÉPSZÍNHÁZ. VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

- 4-" o • — T. - j o 5 ‘Oyr.s.S 
Állomások x--1* — r.-

Hóinér
sók

SSI

Akna-Szlalin.t , 
Szatimir . . . , 
Liiívar .... 
El:.... ,
he mark . . . 
Ai . a vai tii; a . . 
ZyMuuCzLzuiyu 
Httdapest.. . . 
U Uy :e i . . . 
homárom . . .

.
&Üpit i; ....

....

4-13.2
*■^,4 * {lü
dl. 5 1 4-LÍÜ.O

E >. K

!k

i úi ‘'V

38

13

Krecsányi ignicz buda-temes- 
vári szintársulatának vendég­

játéka.

Éjjeli 17=8 
menedékhely. | érakor

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban. írta : Gorkij 

Maxim. Fordította: Kúlnokj 
kor.

Szsmélvek:

Bob herceg és I128 
Miczihercegnö.|
Eredeti énekes bohózat 4 fel­
vonásban. Irta Feld Mátyás. 
Zenéjét összeáilitotta Barna J.

Kostilev 
Wa szi lissza 
.Natascha 
M edvjedev 
VV a szkja 
Kiest*
Anna 
Na szíja 
Kvasnya 
Bnbnow 
Szatin 
ligy színész 
Fgv báró 
r.uka 
Aljosku

FolLinusz
Fáy

U.-Boros', van 
Kiss 
Tevnyel 
Kötmendy Bern
T.-Hadrik 
Krec.sányiná 
Csiszár 
Pa lágy i 
Szíri n a y 
líétliey 
Barth os 
L'jvávy

i’OV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

„aA vicze- 
admiráiis.

URÁNIA.

Szerbia.

ICO színesen veliíett képpel 
és ‘20 mozgóiénvképpei. 
Irta dr. Straus.’ Ado!'.

Operette 3 felvonásban, elö- 
jat.-kk.al. lila Z»?ll és Oenée. 
Zenéjét szerzetté Miilucker 
Károly. Fordít, tlák Malay 

Emil éő Kövessy Albert.
Személyek :

Hegedűs 
l’.-Kálluy 
Jámbor 
Herényi 
Küvesdy 
Mihályi 

W.-Be tv. sen y 
Parlay 
(.lirétii 
Péu sy 
iv.uitíth 
Gonduss 
►Szik lay 
Bereugh 
Jakahfly 
Delly

Don Mi rabol a n Le 
Szeraiina 
Sy biliina 
Gilda
Don Miguel 
Villeneuve 
Donna Candida 
Deodado 
Nareisso 
Don Feiipe 
Den Fernando 
Leírna 
Puutu 
ßrigeboule 
Don Manrique 
Don Carambule

. 172

Isholaehegellíík

jó erős haiigga!. teljesen felszerelve 3— 
4—5 t>t és feljebb. Az összes hangsze­
rek. húrok, vonok, lukok a. legolcsóbb 

árakon a
Magy. kir Zene-Akadémia

száüiió.áuál

Reményi Mihály
műhangszerésznél kaphatók

Budapest, Király-utcza 4419.
Képes árjegyzék ingyen és Lórmentve.

I LSMftS !

pozsonviSS ■<\y . yf'.; TSZ
"Sfry? v*b' -ua ezös térem.

kitüntetve. Minden 
SAsSt-w' naP friss szétküldés.

^ /£ v
X -rM w 47151

ileps, vagy gyengefslfogásu gyermeM
nálam szakszerű ok la! ást és teljes ellátást nyernek 

BUDAPEST. VII., Elemér-utcza C. '
KELEMEN IGNÁCZ

SIDOLI CAESAR
WSSSBEBE&SBSSj

200
személy

Először

BUDAPESTEN.

* 0^áie-iaic$53

*

sz. em.

F1IJ wzsfmsvm&mzmm- j
■ Waldmuna Imre iraoH Na?vmezo-o. 17.

I s vv
í 3

Ói.7

A 9/ül vívoü

£0 I 1327 I jo
; ' j jí
:u i i j 
M ! 18 
::ü 16
:;o ; 20
-S : 19 
30 I 17

-■vív-e: N - e. ak, L = koiot, S = dél, 
derült, 1 többnyire tle- 

. töíibuvin; bo.tilt, 4 = eg^s/enho.
. .== — ! ( -i( ." rr: zivatar.

Ma kedden

Les Sousioff
a legjobb akrobata tánezosok,

Sarnofti, ¥ernois, SierBy
a bárom kitünC énekesnő.

ZZZZ Bpothe^s Pandoszil
erőmiitornászok.

La belle Viarneíta
fantázia-tánezosnő.

IMkóezi
EJsrimgs Batfoisrs
légtomászüt ezcentrikusok

®ar Car® la
árny velő

Bauman Károly
uj műsorral.

Kiklas Bioscope
éiv-kesnő uj sorozat

(AndrAssy-ut mellett.) ^

Tanárok.
♦ "Zongora : Lovas igazgatú-tanár, %

Ludányi Adél zongora-miivésznő. |
I Hegedű: Valient Mátyás m. kir. *
♦ operaházi tag.
1 Colló: Popper Félix ni. kir. op. tag. |
♦ Czimbnlom: Kiss Soma ezirnbalom- f
♦ . művész.
I Ének: Meményi Ilona a Solymossi *
♦ szini-iskola énektanárnője stb. stb. ^
♦ Tanszakok az összes vonós és fúvó hang- ~ 
^ szerekre.
O ...........  ~ Tandíj havi 10 korona. ~ «-
% Női felügyeleti Esti tanfolyam <
^ Beiratkozás egész napon. A tanítás szeptember £ 
^ elején veszi kezdetét. 4719s 4
Z Benlakók felvétetnek. *
♦ ♦

eyógypaedsgóglai tan. 46255

Szőrme- és szlcsáruk
Manheimer H.

---=.■= Karoly-kőrut 24. ====== 1
ajánlja kész szörmeárn raktárát utazó bun­
dákban, mikadókban, lábmelegitöben és 
nyalttakarókban iuy nagyban miiit kicsiny­

ben, a legolcsóbb árakon. 4720 :

■aMMWHMB—BBgaBat\MM t

A
SZŐKEésKOVÁCS

Ma, kedden, aug. 25-én. esti 8 orakor 

Eisg^ jutalom előadás-

fa valódi transvaali burokj
I javára fellép még a Tokio csoport 7 személyből | 
1 álló japán akrobata társulat.
a' ...~ Ma utoljára kerül színre: "

I Utazás SasSbéB^iáSia
fényes kiállítású némajáték 4 jelenetben, bemu­

tatja 3U0 személy.
Holnap szerdán

“ disz-előadás es-

: Sidali Gaesar igazgató tiszteletére j
I 20 válogatott számból álló műsorral. Ez alkalom­

mal 70 lovat fognak elővezetni.
i Jegyek elővételben kaphatók Kertész-tőzs-j 

deben Kristóf-lér. *7157

-éálikili

Jótállás mellett olcsón

BUT@BQE|
divatos hálószobák — 90 forint ős feljebb f
teljes matt faragott ebédlők 75 > > > |
divatos sziüóii g.a-niturák -- 50 » » »
szekrények, ágyak, díván ok, székek, asztalok. 
Íróasztalok és minden tájt a egyes hutortínvR- 
Uok igen olcsón. Modern berendezések igen 

nagy választékban.

! Hivatalnok urak figyelmébe!
B Ebédkosv,t, 3 tál ( m>1 é- friss

ei/
lakberendezési vállalkozó,

- fcmSoE'ralkíára -

VÁCZI-KÖRUT 9 SZÁM I. EMELET.
Gz.orocsen utoza sarok

... UW. SZ.
alá a régi Városháztér sarkára 

helyezte át.

G^ászruhák 4 óra aSa-it ké­
szíttetnek.

"ELEFON 14-73.

xracBora 17 fit. havonkint.

^éf1-

7! 63

47169

tj .<\i> '. í

fiC)
1• K í

V • vC .r»* : ,1$‘ T1.4 • TA
, rn . Ef

Első haxai ebédfejszék- 
és áiSvástjegyár,

Raktáron van ebédlő-szél: valódi bőr­
rel behúzva, olcsó áron e.adó, ajánlja 
magit minden kreder.czkez szükséges 
székek, rajz szerint, úgy mint finom 
szalongarniturák legolcsóbb áron való 

elkészítésére. i704C
TRÓJÁN ANTAL
Budapest, VIII., Tömö-u. 1

í’W
a í

NélkíiiüzhstieR

háztartási cí!
a »Viktória < í........6R- es

/imw!i'
'U!,.

°&Jalu I ilS

mely eoymaga potoija a tök-, 
répa- káposzta-es ujorlia- 
gy.vut. és eddig m-m into't 
szép Irmákba aprít körítést 
és befőttet. Ára apenze ó 
zetes beköldese m-dlett 1 
mentve 30 é ■ 50 kr vagy 

á-A utánvéttel 2‘» és 40 kr 
, ytktorÍa,$ayaIugyár 

ily Bpcst Nagykorona-'J !| sz 
-—* Viszonte adók kcres'e u- k.

a budívpesii árts- és értéktőzsde hivaiabs árjegyzései.

1903. augusztus 24.
A) Árutőzsde.

I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

B ÜTÉKPAFIROK
UtoJso ári. 
pÁnx 1 áru j 

' kor • értékben |
ERIE ttPAPIHOK

j l'tol.ió árf.
I péti • áru 

kor -értékt>Hii

^) 8 e t.
1U0J

BM.TÍ2 78 77 78 79 co 81

Ti>7tc. v. i.: ......... - -
7 40

—
7 35

--
7 50 15 lel 7 65 7 60 7 70

__
7 60

1 £1 ^

I ....... —
■•i ....... ) 7 60 : 35 « 30 7 4:i 7 40 /5i 7 55 7 65 7 60 7 70 7 60 7 75

I'.-l, '.i - ... — —
i ...... 7 20 7 30 7 35 7 40 7 35 7 50 7 45 7 55 7 5C 7 65 7 oi 7 70

9 ... 7 2j 7 25 7 35 7 4í 7 40 7 55 ____ — — — —
1 . v .... . — -

, '................... 1 7 35 ' * * 7 43 7 u5 7 45 7 60 ~~

Származás, nem ps minőség
Árfolyam

kor. -tói kor.-ig

Re 23

Árpa

Ko.€Ö

I-lefrendn............................................
K.-zépntinmié u ..............................

1 .v»•;; á • • " . .....
, lusuol rendű ...........

sürfuzésre ti-:Zavi 1................
n felső-magy írországi
_ uuuuntuli ...............

I

Zub

Tengeri

Repoze

Klar rendű.................
Középmiuóaégú... 
líeíTöídi új ~ ...
Cinuuautiu ..........
I feber .......... ..........
haposzia ...
Ltti^ági

5.F0
ó.i5

lt.űC

o.HO
ö.TT

1U 90

b) Haiáridore.
Hatandó

Árfolyam
■j pénz ara

Magyar basa.. 1903 május...

1 
1

1 í

1904 a tills 7.60 4.3*
Busa....................... l90d május ... —.— —

1003 október... 7.80 7.31

Rom ....................... 1004 április ... 6.39 U. 1
1903 október 6.13 6.15

1003 Julius ... —• —
1903 augusztus 6.25 6.2«

Teugerl ................. 1903 szept 6.16 6.16
1204 május ... 5.17 5.18
1U.J3 április ... 5.70 ó.7z

Zab ..................... 190?» ni.jus ... —
1903 október 5.49 5.49

tCápoaztixrepove 1 1*03 . • . i SC (t n / 114 - 10 95 11 y.>

II. Különféle termények (készáru).

Ifiben hordó 
ÓO kiiogrammoiiA<;nt

íC kilogrammonként

Származás, nőm és rr Inőeég
Árfolyam

m-n/.

Disznózsír .
Hudapeali
Vidéki

Szalonna

Zsákkal együtt, 
gcngysuly, tiszta buiv helvett.

Minős» g COO grammonként.

_____60 kilogTHiíHiiOnkénl*
Ingyen hordo 

60 kilogi aíiinioiikent

bzilva

Szilvalz

60 kilogrammonként Heremag ...

y, ... antoit, v idóki ..........
Vaiosi, l»*g» nazáiitot*., I darabos ...

tt a „
1 ................................... .
Dos/mui, VJVL'. évi s/okvanv-iiiinuseg 

M ,, 100 unrahos 
bá

zokv
100 darabos 

” ,, «•* ,,
Szlavóniai.......................
S/eibiai .. .......... ..............................

l.uczvrna magyar l'JOX. évi
Lóhere aprőbzemü í0Ö*z. ,,

középszeiint 190*2. ,,
nu.vy.-i/vRut 1. « j.

60.50 I 57.— 
68.jO 69.—

kor. ig

B) Értéktőzsde.

ixiibirtokosck orsz. loldUit. 84 eve-;, fi t. v. k.
6 „ . „ óO«/a B----- ;----- 1
41/1 w 60‘/i r fvtban ’
* 1 Magy. agrár- és tar.-Vauk n.»zoloki *.vények'
4«/, n „ ^áradékjegy vf. 10zu/0*
éVal , ’ „ záloglevél...................
4»/a M. alt. kövz-b.rt.els.kotv.41 évre 100trank, - ént 
4 Magyar földhitelintézet 41 évre trtbau
* n M .................... I
»V, . D 6* ............
4 B aeab.ée'.alajjav irt.,
é*/j, Magy.tie 13*i érd. vasúti kötv. oü1/, cvrű trloau

! ; ; ; ; * w öuW
4’,4 Magyar”jelzaloghitelbank..................... írtban
4«/j 5U évre ............
4 * " .............................. írtban

1 soroz.

Írtban

ta^nrékp.körp jelzálogh. 1—3.,9 10. kib.
,, ,, ,. 4., 5. kibocsátás

' községi kotv...

4 60 evre
él ” 60 „
*Vs közi. kötv. óo w
♦7,' . . . . 6U . -* , , „ . 36 „ fllüRU
* : , , 60 ,vf. 110% „
3- /, . ..,*>» 100frkk.nL
4 % e nyeremény-köt vények li tbau
é * ” osztrák felülbélyegzés „
3 e uyeremeuy-kotv 2tíUk. dbuk
3 ... n 2000
4'/j M. urs* közp. takarékpénztár 40 «vre írtban
4»/a tt m f| ÚU ,............
* I „
4- s M
*l/s4 ,,
4‘/, „

ő 1 Országos közp. hitel a zó vet keze ti kötvények
4 : UdZlr. - magyar bank 40:,a evie............ írtban
4 M >> M •• **; ••
41C l'eeti hazai első lakai e»p.. kózeugi UOtv. ... 
4 4 írtban
L .t ,, ,, „ záloglevelek óU evre

i'/j Pesti magy. kere.ik. bank ... írtban v. kor.1
Í>/,1 " ü ü ké«. k.60-/,évre

4'/!...............................................................
.. bü evre

: :: :: .................“-»•/..•

b) Vidéki et külföldi intézetek 
kibocsátásai.

ä7.

Utói ló arí.

ÉRTÉKPAPÍROK I pénz 
I korona ért

ERTjJKPAPIPOK
Lítolao ait.

í pénz nru 
korona ért.

Az I—IV. alattjegyz. értékpap. árfolyama 
' 100 kor.-ként érrendu, La kuronára, o e.-re 
1 vagy ezüstre ezól: őü Irt.-kent, ha arany- 
frt.-ra vagy pen*ö pénzre szól; ibö márkán­
ként, ha ina* aara szol: JUu Iran kon ként, 

La frankra szól.

I. Aliamadóseág. 
a) Magyar államadósság.

Aranyjáradék, 100,500, 1000 aranyírt. nevén 
drbokban, adómentes 60 arauyírt. ónként 

Aranyjar., 1U.00O arany lohnt névért, dara­
bokban, adómentes, őu aiauyíoriutonkéut 

Aranyjárad., adom., óOar. írtkent, aug. vég. 
Korouaértékü járadék adómentes ................

» » • ...... ,***, . * aug vég.
w „ r aug. vég.

1870. kel. vas.állatuk, r. írtban 50 ar. írtként 
18S9.államvadaranyk., adóin., 60 ar. írtként 
1881#. évi állam vasúti ezüstköicsön, adóm, 
Áilamkölcd. a vaskapu ezéljára, arany adum 
1870. évi nyer.-kölcsön, ÍOU írt. drb z-=20oK. 
1'. 0. évi r., er.-kulcs. 50 frtos drb. =100 K. ^ 
Magy. legale-kártalauitasi kötvény adom. 
Horvát-szlavon kánál, kötvény adómentes 

j Mag ar fÖid:ebprment. kötvény adómentes 
í H t-szlaveo w n 3
|T iszai és s/vgedin ver.-kölcsön, adóm.,200 K.
IHorvát-szlavon földv ilt«ágikötvénv...

119.75

130.961
na.;:-
86.76]

^»7.«0
97.66

88.50

201.—
2I1S.—
íoi.sc j 
93.-- 
99.25156. oO’ 

‘

12U.25

120.75
UC.25
9C.2»
98.—

97.76

89.50

205.
20S.-
102.50
99.-

ICO.7: 
158 lO 
10 Lm

b) Oeitrák államadóseág.
41 Egyelheti járadék papírban, febr. —aug. ...I

" „ „ máj.—out.......... j
ió" . eaüatben, jau.—jul...........
J.U ■ * ápr.-okt.........

4 'Aranyjár., adóm.,arany ír'ban 5u ar. tr£kenl|
4 Kuronaérték i járadék ................ ................  • • ■ i

3V Áilainsorsj. 1&Ő4. évből, 260 fit p. p. 6U|
" Irt p. p. írtként.............................. ..........  •••

4 ÁUamaordj. ltitiO. évből 50u ír. o. e. —- 1000 K.1
. „ 1890. „ 100 , „ „ — 200 „

, 1864. , 100 nna = 300 „
. 1864. „ 60 „ „ „ — 1U0 ,

II. Mas közkolcsönök.
O Br.lg államv.zálogk.,aranyban,5L..r frtkánl 
4 ! Buanyák-herczegov. oraz. kölca. lbUb. évnüi
4*/. Buanyák-Lerezugov. ursz. vasúti k. 1898. év bői 
4*/,l „ „ . . a a
é Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor.
4 j / ^ . „ 1363 .

Tem. -bégavőlgylvizazabáiyozási tára. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kolv.
a) Budapesti intézetek kibooeátásal.

4•/, Belvárosi takarók pénztár réazvéuytára. — — 
*‘li Egye», bpeatt fóv. tpénztár frtbanv. kvr.-bau

6 Egve.r. téglaéa czementgyár11. olsöiíh, kötv. 
j’l, 'jjí é» ta.aa i1- '.eé> nk.PX>'iti,K.Vt’■

99.80,
99.80

1U0.1U
loo.i-;;
íkj.íjj
100.—

I
165.— . 
lót ári
184 — 
246 — '
246.--!

I

io; 40 10).te 
100-60 
100 60 
12'. 25 
loO.á

101.25
100.75
38.50

102.—

ülfcíl

103.— 
96.26 

102. 
íua.— 
97.50 
97.
99 25

102.25
101.76
99.50 

108. 
Itil.f.ft

Aibina takarék- es bitelint..................... írtban
Aradi polg takaiékpcuzi. 4u evre ,,

. „ „ n vMtOy,.
n ■ " 40 e ... .

t'/J Aiadujegy euakac ekpoua’.ár................... .
6 tKauyak nercaeguv azaL. ursz. ban a 20 Ovié 
6 ! . » n » * 80 „
ti/.lUeurefzeni első takaiekp..................... útban
6 Erdélyi magyar jelzálogbank 40 evre „ 
4*/,i , . r é0 „ „
t',., Uorvát szlav. oraz. jelzálogbank ......... „
4‘/,| „ . n “VZS. kótv. „ 1
f, Nagyazcb.áh.tkpt.311 j évi e v i.-.azuiiz. 1 !o „
5 „ a a »U » » 1 Ut’*'s "
5 , 40 » lil.kjb.trt.v.koi.,
41, j ” s , 65 „ IV. aiOuc.aams ..
6 * h"ag*azebeul íoldbitelínt...........................útban
b1/, » ■ ..................... "
6 . a ..................... ■
gl, e VI. ki bocsátás ...

1 uaztrakfdldbiietlut. nyeieutény-aótv. utóan;
1 eine.vail takarékpeuzlar ............ ,

, a ............ a_ 4v evre U sorozat

lü’ú- 10,
tol.2.1 1(1
1'-»•-) 14,’ -tód- ' ' 101. 
ioo.J' lu; 
lOU ó!l j,

Otat.
1902.
évre

20
8|l

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adrian.agy. kir. tengerhajóz. rt. fi iban
Budapesti köz ' i va^p.-Ltuaasag ....................

viliaiu. váruti vauul részvény tár
tiudapest-pécsi vasul .......................... írtban
Deli vasúin.b. mái Laban, 100 maik.-kent.

1900. évi kibOCoat HX naukkeu 
Kllőcs. air.szab. duuaguzüajózaji tJir.s. írtban!
Kaedu odcrveigi Vasul 18?9........................ n

n 1839. ar.-bau, lÜU mark 
e 1091. ... ... írtban'
B 1091.ar.-bau,100m»rk 
n osztr-vüdu. itíb9írtban! 

Magyar íuiyam tengerhajózási reazv.-:. 
Magy-gáesortzagi vasút i. kibocsátá* Írtban.

_ s r* »
„ ezílst............

Magy.nyugotiv szfrar-gjor-graczi v o nalj .
iá7á. kibocsátás............ n ,

M Tvasutielä.köles.bér. ezé ha,ar., 100 mrkkén ti 
U«ztr-m.áilamv.,18ö3 aranyban löo uirKLuut

X.kib.lí«#. e 100 firkáéin 
torontáli helyi érdekű vasutak ..................... sí,-ib

At V—XJV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkent koronában érteidé

V. Bankok részvényei
Befizetés

Ant-uf osztrák bank...................................... **0' 27á.—
Bpeatt bankegyesület részvénytársaság 200 8d.
Klgfi magyar iparbank ..................... .. 300 325. -
Fiumei hitelbank ..................... 13,*.
Budavf'-’i u i • t' -. k - ; •-vyltst.

12

120

Hazai Vau a-iusz vény társaság ............
11 vrmev magyar aliaiatiort valtóüílet rt.
liur at kei e .kedelmi bauk .....................

1 iiorvat leszámítoló uana .....................
- Horvat eziavoa ura/.agos jclzalogbuiik 
Magy. a,; ar •;« jniadekuank reazv.-L.
Magyar altaiauun hitelbank.....................

* * ■ a' tg- vO J •
Magyar jelzálog hitel bank ....................

» n ... aug.vég
Magyar kereskedelmi res/.veuytaisaaag 
M. kir. szab. úsztál/sorsjáték r.-tars. 
Magyar lejzamitulu e» pouzvaltu uauk

n n 9 v-
Magyar taaarukp. kuzp.jeUa'.ug-uaukja 1
VuZtraa bitulintezel .............................

« n ............ v.
Osztrák-magyar bank ............................. 1
iJeoii ittagyat ketesaedelmi ban a ... i 
Lnioubuna ... w ......................................

VI. Takarekpénztarak részvényéi.

I Belvárosi takarékpénztár .....................
• udupe-u 111. aeruicli takireapuuztar 
buü^pest-er/aene.vui U.JÍ tUkuroKpeuzl. 

jiípesti L*aaiekp. ca or.z. za.ugivoi rt. 
Lgyeaiiit Lpe.iti idvaiusi lukureapeuzk. 
Magyar alialanos tazarékpeuzia: 
Magyar ursz. aozpuuti tuaai enpeuttár 
1‘eetf ünzai eiSu tawaieapeuziar-ogye.

VII. Biztosító társasagok reszv.
j Becsi biztosító tarsasag.............................. 400
Becsi éter e» jaraddk-uiziusuu lu'.e/.eo 

[Klsu magyar aíiatanos uiztuaild társ. 2uUv 
„i' uucicre , pesti oiztuailu imezei ... 2Ut< 

j Magyal Jég- es viszuuibizto^tlu rt. ... 2 '
T euizeii“ baleset biztusiLu leszveuyi. ku1 
.’auuuiiu viszonyütztusiio intézőt ... UuL

24 0
450. — ' too. -
706 7ui. ■

138.— » 4 4h 
1075.- 11.00,

! U41 —1 641 50 

-15H5. ;tón..-

Ölt). >■ - .

229.-

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
ICuncordia guzmaiuw ié.zvénytáv.a.tg 
I LlaU buuapeau guzUialutu nszveujt.
.L.I/.séuet ec.zmutuui ta. ta>ag .....................
L ..á^-gtutuiioui reazvvuyla -.n ,ag
:‘cs;i heugeimalum-taisa:iag.....................
1‘eaii uiuiuar ■«. us aUtuX guzmaiuiu it. 
t'esU V tciuiia-g j.„uivui .....................

231.—

-j 4vb
-Í2295.-

.

4 _5.— 436 
jő 1.— j9u. 

7o60 —'7S76

293. 2.0.-
21U.— 215. 

1950.— ; Í97ó.

í>J.-~ 1Ö2

10

UJ '11059.— Uútit#.— 4 «'I
‘■“'i 226,- i :Jv

6.. j 6»0.- 
*L'U| 39, .— ! 405.— 
ävu! 3.7 - Jí2 -

1 1

IX. Bányák es téglagyárak 
résrvenyei.

Ludajic-t dZtíiitlúiiuczi tégiagvár ... 20
Lgyesuil Leg a- ua czUinuutgyar rt. 200
Ldzakmagyai. egyes, uszynb. es 4parv. ZUV i 
L. t e i g u m - s:: a -1 z t a r i k • »zm.'íiuya it. 200 
1 •. uí;-agyar iaz. ou: ; t • » koUumu it. 2Ui ioij 
|nl&lVLiu" t» g: .gyár reazteuylóisaaag ... 20U .
ÍKM.ic-'»e.-: g: zni tkóbauy a». . ... 2t u u,
Kőbányát gőz lúg lágy at részvény tara. úZv a _ 
Ív -eu i,a;ij a . 9 téglagyár részvényt. 2u• 
l.ev.iiuer lakos. te;j!a. \ ar reszvOu.) I. 2dUj
ádagnezit-ipai i szVüuy :at aaoa0............ 200'
Magyar asphalt . eszvenytar. Raag ... 20u' jL..,
31ag\a: altulano, kus/.f-uur.:iy a rt. ... cue ->ö!
Magyai kerámiái gyár íeizv énytárs. 200 j” , 
Salgótarjánt kuazoubanya reazveuyt. 2o * ,
L jiaki tegiU- e - muszugeto részvényt. irfOV

EHTEKPAPIROR
:

p u n sí ár*'
: ku.. erteki-öa

16

30

Liau magyar neiteaüi/.íaio részvényt. t 
.Lis<> magyar szálloda tea/.ven társaság * 
Lísv pesti Mpouium- e» enyvgyar r. t. ^ 
1 i uinei rx zaba.ituio at s rizsa fai íny iLt>gy ar 1 
í.i>eü .vxudt-tcie aeeazgyar — — — *
.Hungária“ múlt agya- ua L énvavgy ar 
Kabeigyar-réazveuy taraasag - — ■*

; ú .»oauyai polgári aertozo rés /vényt. - 
Magyai c/.uk űripar x ész vény tars a vag 1 -

IMagyar sem- e» lampa-arugyat r. — z 
(Aiugyar ga/.iz/.uíeny részvény la - as . g *.
Magyai i uggyautaaru-gyar i •. - . .: 2
Magva: vusitii lói ga: mi reszvcti \ :a; s. í 
.Magyar viiiauiossagi reaz .euy társaság Z 
Mezugazdaaagi ipar-reszveuytaxaagag 4 
Aagyazcoem villauiosmu réo/veuy;ars. l'c 
..emzeiL.u*i viilamoasagi ;araa»ag — ■*

!.Nemzeíközi wa^uu.vóicawuzo .. . — 4
t oppéi I.ipot laipar ies/.veuytarsasag 4 

! .'szegéül kuuleriua gyár i es/.vcn a.-. s 
.'vzia. ek i tai hazaa i e.-iz-veuy varsasa, — 1

i x oiukuu odaírni dobanyegyeüarus. r. t. 1

XIII. kúzltsKedesi vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási rvazvt. ühu 
Aram es cianadi egyes, vasút rt loizsr. - 
Baja zumbur-ujvideiu n. e.rt.elsouUs. . üuU 
Barcs-paaraczi vasul etsuUuwiigi reszv. 4 

\ Budapesti äuzuti vaspaiya-tai s — — ’á\)
, . » »dg. vég. 2U
» . n elveteti jegy

Budapesti vuiamus v&rusr vasul x. t. zu
r . » n

Budapest széntiorxuezi h. e. vili. v. rt. aU' 
Budapest-ujpe.st-iaaospalolai x :i. v. rí. 20' 
jUeurcuzeu i.ajduaanaal h. ti. v. co. r. Z‘ - 
JJeii vasút — — — — — — — 4&u

n n — — — — KU-t • vég.
t-iső es. k. szab. duuagozhajuzaei t. iJ-u 
UoiUiczvvigx i vasul rt. eib .Ubs. reszv. - > 
Kas»a-udeibergi vasút — - — *vv
ixaosa-lux uax ueiy lerdekü r. el-:, r. 4t.'- 
Magyar ioiyam- es lengéi najozAai l. zu
Mugyai -gacdurszagi vasul .......... . 4uo
Magy a» uciyx ex deüu vasutak í éczvl. 4vu 
Magyar nyűgön \ aaui ............ -» ... 4vu
.uAiftiuato«! »UtdaJi v: íUUUStíg 1 r : j • • - 2Vv

„ , tórzs-reszven c 2u
a , 15

Maros vasai lie ly-szasZi egem v. els. r. zUv 
!uueule maeya; tengetnajo-Ksi »cazv. Iuu1-
UdzlvuK-inagyai ai.aiux aaut..................... ibU

« a aug. vég. 4c •
Lccs-uarcai vasút ............................. ... éUU
özuul ivrincz-szxatina-uas. n. e. v. e. r. 2vu 

I l eiueavat-iaódusi uciy l u. v. xi. ei», r. 20v

25(0
'Juj

443 - 445-
2Uo.—j 21V-

l59.-

32-,

X. Vasmüvek es gépgyárak reszv.

VU0' 140.

97.25

Liao magyar gazdasági gépgyár rt, 
Dauubius-öcboeu ckeu llarimaun• íéie

Ulvó rt......................... ..............................
Fegyver cd gépgyár rés zvék y társaság 
Uauz cs társa vasöntöde rt. elivbbs.

; .Mag ti -belga fémipargyar rt. első bős. 
Magyar waggon- es gépgyár j eszver;. •.
Nadrági vasipar-taraulat.............................
„Kitiholsuu“-gépgyár reaz vény társaság 
Itimauc.'any-salgötaijani va-i-uú rt. ...

n B^ug. vég.
ScLlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
I eudluü es l>ittncu gepgy ' részvényt. 
VN eitzner J. gép-, waggongyar

160

XI. Könyvnyomdák részvényei.
Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. 2oC

Fiaukliu-tarsulat ....................................... äOU
^Fa.lae- irodalmi és nyomdai reszvt. 4ou| 
Bestx könyvnyomda ruesvéiiytar»aaag I000 27o0.

ZÚG i20 —20 o! L* 
bOU 21.j 
200

350
4U0;
^bd| 1S5 —
200!
^uvj 443 50 
iuu: 2V5 
200, 105. 
Ü0Ü

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggon kölcsön ző részvényt.
_ Apiiló4 kőolaj tiuomi to-gyár részvt. 
Bautlin féle vegyi-gyarua részvényt. ... 
Hibái -szilágyi olajipar részvény társ. 
Brassói ceiiníuse gyár részvénytárs.... 
Budapesti általános villamo/dygi rt. 
Biső magyar betűöntődé reszvéuytárs. 
Első magyar gyapjumosu v> bizom rt. 
KI»»" Tti'.tfvai ••-/vkiiv**'!

590.-

1120Í- 
220. - 
310.— 
293 60 
2C0 — 
560.—

25 u.

íűo -

102.-
<ü».—

285u,-

600.-

XIV. Sorsjegyek.

• Batiíika-iot ajegy ............................. ............
„ oaziiaa íeltílbClyegyessel
„ uyereméuy-jeg) .. ...

lJécaváioai uyeiemeuykoiesuu lo'< 4. evboi 
Buuavarooi sorsjegy ......................................

„Jc szív- egyuadleti sorsjegy .....................
n , p p osztrák leiülj.

Magvai jstza.oghiLelbauk nyelemen; -jeb> 
m n n U = ÍH . lei ÍJ.

Magyai vörus-keraazt sorsjegy ....................
p p o&zt. teiuáu.
n • nyerem, jegy

Uiasz vörös-kereszt-sorsjegy .............................
8 p osztr. leiulbeiy.

Osztrák töidhitcuutézei nye emeuv jegy ...
Uazttak vörös-aereszi-soi ajegy .....................
Osztrák há.eiiuttizeti sorsjegy .....................
Lalii) -»orajegy ... ...............................................

j.^zei Diai uy er .-k., 100 ti aukoukeut(zw/9 &auzat 
. s • • vlöOijaulú

ul.— ói.
8ój.— 97c - 
1 ó. zvó 
3ö4. —, Je«.

4U1.— i05 - 

40A.— I l "
193-—' -U4 
110.- ; —. 
nu.- ! —
Z'Zj Z'*

64ü 50 f *7

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonkent

ü B » * bíoriuto* ’
B 20 frankos ................................ n
, 20 markaa ............ *. ... .
„ török arany lira ...................... „

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy (lOU frank; ..................... '
Uladz bankjegy (1UV líra; ..............................
Papirrubei darabunkéul ........................................
lioiuau bankjegy (100 íei) .....................
tizerb bankjegy (luu ezüst dinar;

XVI. Váltók árfolyama (látra).

31/ Amsterdam ...........
3 ’ Brüssel .....................
4 London .....................
4 Német bankpiactok
5 Olasz bankpiaczok
3 Paris .....................
4 Svájci bankpiaczok 
i ."'/entnéterv :

100 hollndl forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért
100 líráért ............
100 frankért1U0

1 bit v'ih<*!éi't .......
-I

11.33
11.26
19.05
19.05
23.47

117.27
95.10
95.10
2.53

94.80
93.—

198.20

239.15 
117.30 
95 10 
95.C5 
95..,7 

'53.—

117.67 
95.bu 
95.40 

2 54
95.30
24*—

198.4c

239.65
117.60
93.40
95.20
95.22
'54.—

rr-

m.\

\T:

S12 j

rN

m



; sü

I

IE *
Itrw

m

Ei

8 EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 25. 1903
Elf E hirdetési roTatlsa nslr.dea sző 
egyszeri beiktatási közönséges petit 
létükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álíójízám közöltetik.

MIT B hirdetési rontbia mtnd'e 
szí egyszeri beiktatás* közönséges péti 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. -$88

TELEFON 706.

Használt és uj ! SxüücL;
/___________ 1 „ >___ „1. ! Tanulmányai khan diraradotta-PéDZ-SZeli!WlV Oh. ‘:at felelősséggel előkészít; ICere-

» * kos. Dohanv-u. 82. sz. (Vidékiek
rendkívül olcsó áron kap- jellátúst nyernek.) 40331
hatók a budapesli pénz- ____________
szekrény raktárban EuiSa-

Árvaleány

pesten, V.f Bá.várey«
tiSeza 6. ez. oes

Szőke
babát, kit a Teréz-köruíi 
villamoson hétfőn este hat 
óra körül figyelmeztettem, 
kis leánynyal volt, kérem 
írjon, hol és mikor látha­
tom viszont. »Szőke tün-

(1Ü32C

Független
■szeretetreméltó öreg úri­
emberrel óhajtanék meg­
ismerkedni. Becsületes öz-
vezv nő vasvok. Választ.,. , ..g1 ,,. „ , - i--.„ kinek jo arany szív„Kiváló“ czimre a kiadóba. . , J ... ...’ es anoi aliando oIlIí

Német _ | Nevelőnőket i Szent-Mihályon®| Nagyobb
Mnnvhenl°«noeráczhó®'Trot'pan-:ilngo1, francziai németeket,'ház, 8S0 D-öles területen, melyjéS apróbb
bél. Kitűnő megvár boi.ne(jk,:boneokat, óvónőket lelkiis-:»11 harom szob3> ko??ha. raktárhelyt!
-----------------*— »r-------- -x 1 1 éléskamra es meliékheiyisó- vt----------lesen ajdiiloK, magyar g.^hői, szép kerttel, szülő- é- 

taililónöket, zene- és gytimölo-üssel az udvarban, kli- 
ge‘ ViiczV1 nyelvismerettel vagy anél-lön tehénistáiió, disznő-és csir,

4-no-i! \,/: 1 1 1 kcól. meg hét évig adómentes
______1__ L “ 11 keresem. !gürgö.»en 4000 forintért eladó,

izenheoné Hilft H TIPFÜ VT mi*!ven hOO forint teherként mita

gems

Intelligens müveit, mindent
iSÄ tSf1

éves, kathollkus, ki mOStcevelőnók. Fekete Arcoldna °kl tnn.trm/Stet 
teljes árvaságra jutott ház-i*lfőra»get»n«gyn8ksóge:
vezetőnői állást keres idő-kljru: ________________ r „ , __.c__ ___,
‘-ebb iellemes magános ur- -SZeyhGÖné Budapest, VI. melyen bOU forint teherként rajta
nál A ház vezetést és főzést | HeWelöiflISket j ^sewffy-utcza 22.

^kitűnően érti. OiYílll írjort, j P >- ------ -— .................. ..... dájcUial Budapesten, Rvkk Szí-j franc. ia, nemet zeneóra is- 1 iávd-uteza 82. *713i mer. ttel, bonnook ■ t, ne- 
(10298 irs «aiaj.iui.iu vi.Li.iOfj i Í;T-^ velöíset keres és ajánl oki.

liálna. Leveleket „igazán | tanférji «egédletéyel. Lapi-
arva- je.-lige alatt a imdo-l Bpc.t, Kerepeli-ut 7i. tid. 2. 
hivatal továbbit. ísso. S

dér« jeligével.

Szolid
csinos izr. barna 
férjhez menne 30 
izr. jobb iparoshoz vagy 
hivatalnokhoz, hezomá-

szabono talú-ba.
-88 évesi

úrnővel levelezni óhajt 26 
éves fiatalember, Levele-! ‘Hq'7
kot 4 Megpróbálom jeligo|keresák VI.ik és n.ik „„ 
alatt kér e lap kiadohiva-g^ fia;m me;ié. Zongora 

(!0S3"|és fi an ez.; a nyelv bírása 
ß.egkiv-.ntatik. Javadalma-

Szép
iris« g javítása 90 ír. két évi jíiUHásoa!. gyárihelyiségek gőzüzem 

_____________________________ iTcssék meggyóóöiiRi róla. Tört mcl, vagy a nélkü
, r, r,, , !ar*ny ezfist-tárgyak

j.v; év e a ó ii í'i Írét,

min

í Részletfizetésre
műhelyek és egek és térítők ár-

tavhelyiségek bármely en,elyé^é!küL Szőnyegrak-
üzemre, vagy 
beraktározására alkalma­
sak, bérelln tők Rock István 
régi gyártelepén Sorok sári- 
utcza *4. sz. alatt. 4720s’

Magy. kir. államvasutak.

tár Révai-u. 2. 470S7

25 s ci
ews

fennállásunk elég garanezía min -1 
donkinvk. hogy bizalom/nal fői-f 
dúlhat hozzánk, aki szolid alapon 

óhajtja szükségletét fedezni 
ggy arany, ezüst 
i mién féle ékszerárukban. Bész- 

- - . . , . . .. lunizetéenél az aruk ép annyiért
kővek a legmagAFabb árban ró- inas. I. 8 N0VCmßCr-r8 kíatiO. számíttatnak, mint készpénzért,a

fivemekkeríésznöket bon- tetnuk mejr. SCHILLER IZSÓ órás VI., Löportár-U. 11. 4?1 Síi mennyiben az áruk őriz.tünk
aeokat es ktilanf is tan- é^zerc,z Budapest, tv. kar.!----------------------------------váro«ház-nicza e. (a volt Gra-
orckct élbolyé? özvegy Király! Pil-utoia !2. *037í i «r , ír „ nátos-ateza). 43305
Níatschná Gerson r.na,’_______________ 1 ireOi.ei6H n&ju

driga-'dennemü gyártásra _alkal- ^filzetésrlBl

Bámulatos olcsó!
Beraktározást hálószo­
bák, ebédlők, olajfest­
mények, garn: túrok, csil­
lárok, órák, mindenféle 
irodai berendezés nagy 
választékban. BERAK­
TÁROZÁS! VÁLLALAT 
Központi városház, l-sö 
udvar. íbooz

12284ÍLF. II. szám.

Menetrend-módosítás 
piski-petrosényl vonaton.:

A piski-petrosényi vona­
lon Váralja-Hátszeg és Piski 
állomások között 19U3. évi 
augusztus hó 15-től kezdve 
9361) számú tehervonat I.
II. III. osztálylyal személy*j 
szállításra fog berendez- 
tetni.

E vonat Vúr;dja-Hátszeg-j^gg|—r 
rŐl délelőtt 11 óra 11 percz-i»?^^^^ 
kor fog indulni és Piskire;

Betöltendő
állásokat

minden szakmából teljes 
czimmel szakmák szerint 
csoportosítva közöl a he­
tenként kétszer megjele­
nő »Országos Pályázati 
Közlöny». Egyes szám 
40 fillér. Kiadóhivatal 
József-körut 9. öeso.ji

íM bp=

■

„Burvasiit“
nyom 1000 korona és ke-j
lengye. Teljes czimü leve-i*eve^^ hétfon átvettem, 
leket a kiaduba „Boldog-’mivel vasárnap zárva vo!t.jf - * , j
ság 20« jeligére kitrek. í Csütörtökön Hunearia-ui (‘-aPus ^ * í j~

' 10203.sár kán lösze

Ajtók,

®aií©?'«>Í4.1 , r-n ,. „ , Budapest,Erzébetkúrát53.| Ir-St négyszögöles területen 2zás egv tanévre * - - korona Bútor1 jházheiy, a hűt áll 2 szoba, 1
és teljes ellátás. Bizonyít-____________________________— legjobb miriö'-én-ben Lmi. kon.Th!l. ki‘-mra' é-’ veteményes;
.... _ x i, 1. 1 t-x- , r- ' ; "'c , kertből sürgősen 2n00 forintért Káló-, ebédlő- berendezések,
\ 1:1^ Uhl - Jict L c > v - v ■/’*' Kö’StfíbCíjííra.líU iCSObban, részletre és kész- t;ladó, melyen teherként 1!00 ehédíödiványok olcsón eladatnaA 
lapclczai Lazár László |szo])a].- !:,j;>jh-án->| Kne^ifh-lp^112^ kapható Weinbr*r-íft. rajta maradhat Bővebbet készpénzért* és részletü et-sre.

.... Tr , . I * rmnsnvíik nosta íiuuvad- ' ‘ '"V", , \ . t;VT M. Niemetz Gyula ingatlanok adás- Ilaaznált bútorok vétetnekCsLUOrtöívÓn Hungária-lll | 1 ^ v ill. .3. sz. 1 ÁOl’.-ért kiadok. vr‘ 1 L 1 3 ' •* ^>,lo'" Xéttill i If ajánal Budapesten. Hunyadi-tér 8., az udvarban. *i- . a \\ 11*073 O ,
V (10 3-2i«Cura. 1670 4mező ittc/a 37. -Z. 4n90C/l Bükk Szilárd-utcza 2-2. 4S7lf> 4PP00/H Vlfctíflra li-Ulf*ZK

délután 12 óra 43 perczkor Marh&mérlegek
fog érkezni. Ez utóbbi álló- x HÍdmárl»S*ek 

............... , ’ máson csatlakozást fog ta- 93 ßiUnl>Uie6es
vasredonyok.uvBQ lalak ,álni azonnan dé]után 1 óra! jut4ní°’ áron elaaf

agy választékban kor Budapest keleti pályaud- BrüDB6r I. L. éS TdFSÍüál 
olcsón eladatnak varraindulógyorsvonathoz.- öntedB> kov4,.,,lh,t4 lág,.
"amesvári Géza Bpest, 1903. aug. 7-én.’ é* wérioígyárr

és Társa Budapest, V., Vacziut 162-
P'V-kürutról) 073 ÁZ Igazgatóság Árjegyzékek é? költrégretisek

g2 i (Utinayomis nem dij&'tatik ki várisi* a ingyen es bérinentv» 
küldetnek. 47^21

“SS cipőáriiháza
elárusít és szétküld jótállás mellett 
legújabb, legjobb minőségű czipóket
Szabadalmazott gammi sarok?taö
párja 50 kr., 10 forintos meg­
rendelésnél ingyen vi- 

szontelárusitókuak 
2u°j0 engedmény 
Agl-kenőcsöt min

3/
! Használat előtt — és után.

fi­
sz«

, i - 
, 4.5« 
. 4.—

K30
1.50

3.-
‘2.30
3.50 
2.60 
5.40

. 1.80 

. 1 — 
1.5C

/ i / !$/// ijjl

Mj* ‘flf\ mi-.m
den pár czipuhöz ingyen. 1 évi júíüüúe.

FépficzEpöi
Boijubor ez:ros v. fűzős erős kivitel .....................
Borjubőr betétes, ezugos v. fűzős ... ..........................
I*akk salon v. sovr^, ezug v. fűzős ................................
Derby-ía$ou, Box. sevro v, lakk ..................................
Djngola vagy szarvasbőr. k.innyü, fájós lábra .........
Xatonabakanc =, 3 50, tiszti cííp », sima......................
INnezérczipÖ, fekete v. sarga, elől c/ug szegei .........
10öv> par barna íakkbetetes trv • i:>ek •/i. 6, 5-\2 évig

Bűi Cíipő:
F:nyo., lergc betétes ezuge-s v. fü/--;a ...........................

zerge v. Csikóborbul ............................................
Boxbór Eevró vagy congoia, csugos v. íilzus............
Lasting, regatta 2.—, ezug. ezivazabái ........................
fényes zerge gombosezipö .................... .....................
SzarvaaLőr, szürke, vagy lakkspangü ... w ... ...
Komótezipő 1 25 vitoriavatzon l-.ázi-czipő .....................
Lakk kivágott, vugy «árpa kivágott ........................
Árjegyzéket több száz divatos ábrával ingyen és bármentve. Mérté1:- vimrnerlit. büratkát, pursonésekc 

1 nek megfelel a harisnyában Irvd láb. papirla)>ra állva, minek kér- májfoltokat, vörös orrt ■ • 
vonalait lerajzoljuk. ' : lepő gyorsan tim-jt cl a nőik,,

ham tetsző- árut kicserélek,vagy a pénzt visszaadom \bír-iha-vnu.«a-HHiaM-aK.'j
p I !® gPZs P % R íj,* e.'i) rez». í-y fj m a Slkerielee esetben a

® k t$ s. k M sSüií/ikS pé“‘ «•“*»«•“

Biztos gyógyiiinst keresőknek
kik bármily

inemi betegségben szenvednek 1
I mint liugycső és hólyagbnjok, htigycsőszUkületek, vizelési 
zavarok, éjjeli ni.vfümlések, hcíx k és bujukoros bántahnak 
Sy ;ihili>) az tinier /- » utó->ajail:ént fellépő Idegbajok,

• korai fcrficröelgyengiilcs, bármily b< rkiUiésfk etb, nőknél 
fchéifőirnéii i.n’ok alapos pyors ér, gyrikoros /yógyitas 

I ia S-iyQ. uan tudo.Ti;.. ;os és lolkiis.r.era os ^yogyniódjánáí fugva 
legjobbat, ajáuijuk.

DIESE L-mótorral

(tör7. védve).

Biztos, világhírű autoritások 
által meg1, izmait ee küse:i , 
.íz crczráncick ellúvoütására, ’ 
nemkülönben a kévést bő szop 
arezformák és vonások szepite i 
terű iti-melegubben a; *.alutt j 

oiJás h.itásu kozmái! kuni. j 
Minden Ka-Billa-val kezelt arcz 
mér a 3—4 nítpuu j- val u:i*g- 
ifiodik. Az arcz bor üdév, 
liursonypuhavá, tiuomm:i «• = 
vakítóan IVh'-rré válik. Szeplöt.

a tényleges léerő

, „Jórte kéről
díjmentes költségvetéssel készségesen szolgál a

Gépgyár Részvény-Társaság
BUDAPESTEN.

v. cs. é:< I.’r. ié.Iy f..orvos országos hirti és legré* S
gibb 3* eve fenn áiiú ívmlvlo intézetét

Budapest, VI. kcr., Audrássy-uí 24. szám.
Remiclés naponta lo—4-:g és 7—8-i; este. Idült húgycső 
ós liólyag bajok viz-gViaía \iiIarnos hugyrvótükőr segélyével 
Vidékiek levelekre kim rilö választ és bzakhz-uü tanácsot 
nyernek, gj vgyszerckrul gond-rakodva lesz. Titoktartás

biztosítva-

tok külön
i <«.

vároTerezm-

Budapes', VI!, tr^ssäcl-koriit 6 F. au.

penst vissxaaaom M •- «. ^

,!tusJ.’vss I 1soraovaiinl
. u‘, . ,Kur,,.u ■ I fv! «6 üjstjy fyi filyiyyíiüjitiyi

nyelvein / hozz.-■ iRtik. Diszxret íS | &
k'iidca ft pénz elöxete^ i - zkül- { ;>! $

.W F risitássalÓVIIÜLLT

áözí-kíífiií SZSÍ31.

SílWSil8 T

orvosi Kííiszertár
Budapest, YII., Kerepesi-ut 32. a Mcs-li-j.iíual mmli:

T:i. vil !iv/k' 'zí>i Iíózl-Tós. Fiumt-b

HTAHÍ IDÉNY.
Fiunicu át vezet a ieyröviúebb nt.

lialüiáeziília és vissza xsf sgvor- arat n^tenkiut 
7'itra, Kagusft, Spalato, M ‘kov-c és C.vtf.trőba 7

conába S" ■ ‘
t’k a;;.nl<»ít

vS ViöSZa ! kellemes utassá-;.
legnagyobb kényelemmel hf-r«ndezeít sza!on-g >-" k. 

Mérsékeii urak. Étkező a hr.jón. A gőzhajóknak a 
Budapest—Fiumei forgalomban lt-tu g/oravonutol.kai köz­
vetlen csatlakozÚHiik van.

Menetjegy eket a magyar királyi államvasutak központi 
meneijegyirodeja, a társaiig vez rk. pviselös« yo (Kor««:.a- 
herczfu -uíc.::* lő. Pudapeít adnak ki, hol a kívánt lelvila- 
gocitások is megaiiatiiflk. ... „

es

küldés a i" ur előzetes r.:/.kii 1 - 
': «. avagy utánvét muBt az
európai raktárból: 4ti7>2

Kainn Ignácz
. G5, 11., LilienbrunDgasse 17.

a; ható Buda; < v-n Toruk Jó- 
_ef gyógyszertárában Kirúly- 

utcza 12,

: 5II» M
ró j K-l < • .. s éj , 's 4. f. Ä
íj I öiV na j w tt'uK 3 6* i

1*1 OeOOOO
II
;■ j = Szerkeszti: irrrrt

v, -T

Kia ha:

melyik gazda nem venné meg a 
szerencséjét V Pedig csak ennyibe 
kerül a Magyar kertesz- 
könyv, a melyet Farkas Mi­
hály irt a kisebb földbirtokosok 
használatára. Kimond mindent, a 
mivel a földnek hasznút, termését 
gyarapítani lehet, s a ki megfo­
gadja a tanácsait, kevés türelem­
mel és szorgalommal is elérheti, 
hogy a földje kettős, sőt hármas 
terméssel űzet. Hátik fér a haszon 
nagyon: kövessük hát a tapasz­
taltabb, okos gazdák tanácsait, a 
minő Farkas Mihály ur.

Kapható a Franklin Tár­
sulat: kőnyvkiarlóhivatalában, 

Budapesten ÍV. Egyeíem- 
utcza 4, szám.

t rá

ti
Csak

*>.
tik m• ■ i

5 koronába brl

fei

t
1

hfi fi
ÉP) 1 készlet tart-^rH \

b-y.’|?:S . 6
Í'-4‘/s BíISomKfe’3

II

j kevéssé mi-g-' - << '■ finn:. vé ' i
jj enyhe, virágülatu

1 Spipareszappan
ly\ j orgona, mó

mff !íi L) v V\

ü

fi J
"if* 5 1 ami-okból szí j en Őt-rZO
y váivgkiv:«. A reatioe ár- 
) í £ülG'abe:i jl h »roajsío
j, 3 ; o« ! Siétklilii'" - H [I.-LV

1
(!

;
w j

^-v fi né ben v. utánvét mellet' ti
j 1 Kana Ignác Béc^
'i JII., Lllloubrunng )/

1 .11

- i <?A. /■tL'JZ
1

í.mm;EL Ii Ú L éí I

Á ÖáMlLaVdi o^ülusii

1™SbPE
v'g:'

■ és gépgyár-részvérijflársaság.
ízabüdalma.ott legpontosabb, kitűnő szerkezetű mérlegeit, úgy 
vasutak, gazdaságok, mint vállalatok és községek részére

Árjegyzékkel, kdlticgvetéssel éa felvilágositással mindenkor szívesen szolgál.
a vámosi ís'-cdag *^38NI 51,7.-

mái Kg-
íi

MEräi la »5 liác^s«icÖ3ia3f 15. (a Bazilikával szemben).

Müláöak!

páratlanok & maguk néniében, biz­
tos fekvés, nem okoz nyomást 

j» J gummi-töltés, kis pelottával a leg- 
" • nagyobb sérv is elzárható. Tessek 

prospektust kérni, 
müíiizök, haskötők, egyenestartók 
támgépek, gummi-haris, yák jótábás 

1/ J melleit, legpontosabban és leg.l- 
i csobban készülnek.

és halhólyag küiönlecesség va­
lódi franczia gyártmány, 2—12 
kor-ig tuc/atji), rövid Capottok 
4-től 10 kor.-ig tuczatja, női óv­
szer, pess. oclus., orvosi rende­
letre, 3—5 kor.darabja Díana-öv 
havibaj-kötelck, 3—7 kor. dbja 

20 korona megrendelésnél 20 0 engedmény

ISeíe^feld-^Kélieli
és az összes betegápolási czikkek nagy válasz­
tékban kaphatók. — Nagy kepes áriegyzékek 

discréícrj, ingyen és bérmentve.
A vörös keresztre ügyeljünk.

Gummi
77S

c5F5F5?.V25F5B5c5E5f5S25d5c5FS25í5ES>

L ^ *
I
hr,f ü:-,.;
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iß:

n n n o f) H ,, keresiiedése BoCSt."üh!í"'d-l^l"üL'u,' ± VI., Aadrásay-at 21
Füzetei váltakozva nyújtanak tanulni 

és olvasni valót n könyvvitel, a folyószám­
lás, kereskedelmi és politikai számtan, 
pénz és valuta, bankügyletek, szállítás, 
kereskedelmi szerződések, vámügy, 
ntéiiykereskedés, falizlet, kihív\kereske- 
dcs. biztosítás, a kereslted elem technikája,

zes stt>. köréből.
Dolgoz itai-sai a kereskedelmi elmélet és 

gyakorlat legkiválóbb képviselői.
.Julius és augusztus kivételével havon- 

kint ogy-egy üt íves (80 lapnyi) csinosan 
kiállított füzet jelenik meg.

A MACYAli KEKuKKEDŐK KÖNYV- 
fÁitA egyes füzetének ára 1 kor. 50 fillér.

í. ÉVFOLYAM,
«4? 0 ‘ H..H1 '3 W ’A i* és a pénz-

ftÁÍÚ\ piacz.Irta: 
If avas ALksa, a pozsonyi f. keresk. is­
kola igazgató-helyettese.

gyermekvilág legnagyobb gyönyörűsége

Kitűnő
a

f ffitSSi 3

tehenek

■5 kereskedem iönénde
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Beiegoknek legjobb
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jánlhaijulc

a n>>TiQ£
HIBNBVUS INTÉZETÉT

BUDAPEST, VI., TERÉZ-ilÖKLT 4*i SZ.
Egyedüli intézet, hol a legelhanyagoltabb Véri', és 
női áetegeetjok nemi bajok, vér (slphills , bor, 
öiifcríözés es férfiíehetstle.iség, ideg 

krónikus betegségek a

im TÄPHOK
csodás aj gyógyBtódáltaio'yíeíkiismc- j 
reíesalajtossággal és tökéletes feszion- I 
sággali QYÓiiyfcezeltctnetí, hogy a l sztéléid ij j

teljes gyógyulás után is fizethető.
Ezen áldásos gyógymódot, hogy szegényebb sor- í 
suak is ig'nybe vehessék, akik kétszeresen van- [ 
nak egészségükre szorulva, az in'ézet naponkint | 
8—‘J íg ü. e. teljesen ingyen rendel. Levelekre 1 

díjtalanul váiaszoltatik. 42590 j

(Lácskai históriák. Iil. kötet.-) 
Budapest, Athenaeum.

Árt, 2 koroaí. ;
A sajtó iis ;■/. vólv mén ve szerint 

•gyi t légé , iiii újdon­
ságoknak. Z ( dl a .; A! uíir « 
Bár .Na krónikása az ü sziikeb. 
házijának Cixtvkes« Ágéit inu- 

I iat a be, mesteri tneseszövéssel, 
(szokatlan, eredeti modorban. A 
hál is tál ,ion összegyűjtött his­
tóriák it, ),rajzi szempont!),;] n 
igen becsesek az irodalomra, 

js igy nenr sak szórakoztatna!:, 
j iii- tanítanak is. Fiataloleit, iire- 
1 g-ket egyaránt mulattatnak 
1 Zsedényi históriái, melyeknek 
point jel a Bácska speczi.il i fásai: 
á bor, a szerelem és a kártya.

különös 
telein tet­

tel Magyarországra. Az Aradi Első 
'Takarékpénztár 100 dih arany pálya* 
dijí.: nvc it mű. Irta : Havóc^i L.aj0S‘ I. 
rész. Az ó-kortól a 18. század végéig.
BV/viitf Ir,a: Matavovszfoj Béla, a 

győri f. keresk. iskola igaz-

- Acres Ke§dmi gyei« magyar-

falanvífsi Jvta: Névr Lászi/>, a
1 «!“««>t-y*««» Bpesti Keresk. zYkudé-
S rüa Vazgatója. iKettős füzet..) ----------
- Gazdasági és társadalmi képek. 

A V »kj -.-S- j Irtat Kreutzer Lipót, a kolozsvári
keresk. akadémiában a keresk. szaktár­
gyak tanára. —------------- —..

f4

= SZERKESZTI : —

FORGÓ BÁCSI.
(Dr. Ágai Adolf.)

a 7—12 éves fiuk és 
leányok megbízható 
nevelője, oktatója és 
= mulattatója. =

FŐM UNKATÁRS l

BENEDEK ELEK.

5 Pr- Herényi Pál, ügyvéd,
^ ji tvóacíw»» j-_ tanár a soproni f. keresk. 

iskolában. = .—----------------------------

MEOJELEN

MINDEN
VASÁRNAP.

Előfizetési 
ára ne­
gyedévre 
2 korona.

A *Kis Lap« csodaszép meséket, 
gyönyörű elbeszéléseket, pom- 

j)ás verseket, továbbá történelmi 
és más tárgyú ismertetéseket közöl. 
Nemcsak műveli\ ápolja a fogé­
kony gyermek lelkét, hanem a 
munkaszeretetre is serkenti. — 
Gyönyörű képeivel fölébreszti 
bennük a művészet iránti sze­
lete tét. — Talányok, rejtvények, 
tréfás kérdések egész halmazával 
élesíti a gyermek elméjét. A > Kis 
Lap< közleményeit Forgó bácsi, 
Benedek Elek, Roboz Andor és 
Gaál Mózesen kívül az írói világ 
legjobbjai szolgáltatjuk. ~ r>

?
MEOJELEN
MINDEN
VASÁRNAP.

Előfizetési 
ára ne­
gyedévre 
2 korona.

-jy

Á r r> 2 k 0 r 0 > r. I

M gfcndi Hitte ,-iz Atucsaoum 
rtszv.-társ. Bud ipesten VII., 
Kerepesi-út 5f. sz. ós minden 

ktinyvkereskcdósboii. j

belső 5

Ül

L.voatudor, szskorvos

Kereskeídmi iskoláink
Dr Üuhaclc Béla. (Kettős füzet.) ___

ft iaeskeddm tértéttte. nl' jj
Lajos. A II. részt teljesen átdolgozta 
Harmat M. ~ - — - —

Előfizetések u „KIS LAP“ kiadóhivatalához: 
ATHENAEUM (Kerepesi-út 54. sz.) czimzendők.

Ú

II. EWrüLYASvs.

Váltó-isacrieiő Sí'si%.

< -á

Líí vall‘

felvágatlan
makulatu apapir 
olcsón eladó
a kiadóhivatalbun.

gyer^üz. »*» ala}*og,an gyű- i 
j gyű minden fn . < . régi-, j 

makacs

! titkos betegségeket 11
, (> 

úgy frr5*.knál, mint nőknél ^
I« gc.sz Eizlos eredményuy' l. j." 
kényelmes, egCTz uj mód Ír­

ja zer s/ez nt, foglalitozá{ö 
akadály nélkül.

Lakik:
I Budapest, Kárcíy-kórut 5. sz 

(Dob uteza sarkón.) S?
\ I. em. bejárat a lópcsoházból. | 
j ítendel: <1. c. 10—4-ig; este í 

6—8-ig.
Külön várótermek. Leve- 8 

! - re változol, kivánnír:- *
. yógyszorrcl gondoskodik. b 

<

szamara. 
Schliimadin-

per Jenő, gyakorló ügyvéd, felső ke­
reskedelmi iskolai tanár. —

Széchenyi 3$iván gróf közgazBa-
í r5« äf.y,/",11 Összeállította de. Koltai 

iíYjjS feiiUÍWl. Yrrgil. A budapesti 
kereskedelmi akadémia tanára.

"Ii ftElméleti és gyakor-v. yyan Könyvvitel. iati rész. im- m-
yl válcovils 1.. ti zoo bori városi felső keresk. 

iskolában a kuóyvviioltan rendes tanára. 
(Kettős- luzet.) - --------- ------- ■ -

f szövetkezetek hazánkban. =
Irta Kemény I. győrvárosi felső keres­
kedelmi isk. tanár. (Sajtó alatt.) íz____

fi uj magyar és német helyesírás,
különös tekintettel a kereskedelem nyel­
vére. Irta Dr. Balassa József. (Sajtó alatt.)
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EFtesités.
A cs és kir. közös hadügyminisztérium f. évi 

augusztus 1-én kelt 1651/XIII. számú rendelete szerint 
különféle ruházati és felszerelési tárgyat akar nyilván jo 
versenytárgyalás alapján beszerezni.

Az erre vonatkozó fs az Egyetértési' évi augusz­
tus 22-iki számában megjelent) telj tartalmú hirdetmény 
a pályázati mintával együtt, továbbá a szállítandó tár- 

<l^ jegyzéke, valamint a szerződési tervezet az összes 
hadtest hadbiztossagoknál, a brünni, budapesti, gráczi 
és kaiser-ebersdorfi ruharaktáraknál, a birodalom vala­
mennyi kereskedelmi és iparkamarájánál, továbbá 
kereskedelmi múzeumnál, és a magyar országos 
egyesületnél Budapesten megtekinthető.

Budapest, 1903. augusztus 9-én. «its

A cs. és kir. 4 hadtest hadbiztosságától.
(Utánnyomi. mm dijaztattk.)
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. t a
tn finden mennyiségben olcsó árban kaphatók.
JJ hlűlüges jelentés után nálam mindenkor meg- 
w tekinthetők kötelezettség nélkül. Vevő tetszés uj 

szerint választhat

l HENRIK IGBiÄCZ F I £
5 Szalonak (Vas m.)
'^5ESaSZ5ZSaSiSESESdSHSA5Z52AES?Sa5asaS?^

S91
Magy kir. államvasutak 99521 903 sz.

Pályázati hirdetmény.
(Pénztárkezelőnöi zubbonyok, altiszti és szolgai 

kész egyenruhák szállítására, valamint ezeken kívül
bind (bélésű köpenyegekhez való posztónak szál­

lítása iránt.)
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1903 

év október hó 1 tői 1908 év deczember hó 31-ig 
évenkint szükséges : mintegy 260 drb pénztárke­
zelőnői zubbony bőr övvel. 3000 drb. altiszti felöltő, 
4400 drb. altiszti es hivatalszolgái téli posztónadrág, 
8700 drb altiszti és hivatalszolga' nyári mosó nad- 
ág, 170UO drb. altiszti nyakra való, 7500 drb. altiszti 

nyári sapka, 50 drb. altiszti norsapka, 7000 drb. al­
tiszti posztó zubbony, 170 drb. hivatalszolgái felöltő, 
140 drb. hivatals. olgai kabát, 300 drb. hivatalszolgai 
nyári sapka, 350 drb. hivatalszolgái posztó zubbony, 
5800 drb. szolgai posztó köpeny, 84üu drb. télt posztó 
nadrág 16700 drb. nyári mosó nadrav, 200 drb. 
i őrsapka, 9500 drb. nyári sapka, 97u0 drb. posztó 
ul.’bony, UI0ÜÜ drb. vászon zubbony és továbbá 

40(10 méter altiszti és kapusi bundabeiésü köpeny ­
ekhez való sötétkék posztó szállítása iránt nyuvá- 

nos pályázatot hirdet.
A nyári mosó nadrágokból az 1904-ik évben a 

sükséglet kétszer annyit fog kitenni.
A szolgai vitszon zubbonyoklioz való’csikós vászon 

száliitása a magy. kir. áliamvasutk ígazeatosága 
részéről 1905 juhus hó 31-ig szerz.idési'eg folyémé- 
terenkint 63 fillér egységáron biztosítva l--vén, 
azon ajánlattevő, ki a vászon .ubbon', ok száll á­
sára pályázik, tartozik említett időpontig a rü! us 
vásznat készpénzfizetés meliett, a magy. i.á. áfa::.- 
vusutaktól át\renni.

Az ajánlatok az 1903 év szeptember hó-1 ■" S 
•joterjesztendők, a bánatpénzek pedig a megeiöz^ 
napon déli 12 óráig beküldenduK.

A feltételeknek oosta utján való 
sei én 20 fillér postaköltség is beküldendő.
Budapest, 1903. augusztus hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztutik.) 1414

megküldése

Most jelent meffl Most jelent meg!

ARNYAK ES SUGARAK.
VERSEK.

írta: E" JLiÁ<jiáís,I £>/LiY JL>01í.

A jeles poéta legújabb verskötete 
fűzve 2 kor., díszesen kötve 4 kor.

= Megrendelhető a kiadónál: -----

Lampel B. (Wcáiaaer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében 
Budapest, VI., Andrássy-ut 21 sz. a.

Nyomulóit a kiadótuiujdoüos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. (Gieitsmann E. T. ezég í'esléKével.)
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